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THÔNG BÁO
Ý kiến kết luận của Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế
tại cuộc họp báo ngày 15/01/2018


Ngày 15/01/2018, Ban Quản lý Khu kinh tế họp báo kiểm tra kết quả thực hiện nhiệm vụ theo kế hoạch đề ra. Sau khi Văn phòng báo cáo tổng hợp, ý kiến đề xuất của các phòng, ban, đơn vị, bộ phận trực thuộc và lãnh đạo cơ quan, Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế - Nguyễn Minh Phong kết luận như sau:
1. Giao phòng Quản lý Đầu tư
Nghiên cứu các quy định liên quan, tham mưu Lãnh đạo đặt tên cho các tuyến  đường trong KCN Bình Hòa.

2. Giao phòng Quản lý Doanh nghiệp
 Phối hợp với các  phòng: Quản lý Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Quản lý Quy hoạch và Xây dựng chuẩn bị nội dung liên quan tham mưu Lãnh đạo tổ chức họp doanh nghiệp định kỳ.
3. Giao phòng Quản lý Tài nguyên và Môi trường

Yêu cầu Cty TNHH Tiến Bộ tạm ngưng hoạt động để khắc phục tình trạng bụi, khí thải phát tán vào môi trường. Trường hợp doanh nghiệp không thực hiện, đề xuất Lãnh đạo xử lý theo quy định.
Kết hợp với KCN Bình Long và Bình Hòa thường xuyên kiểm tra, giám sát việc xả nước thải của các doanh nghiệp. Trường hợp phát hiện doanh nghiệp xả thải không đúng quy định, tiến hành lập biên bản, báo cáo và đề xuất Lãnh đạo biện pháp xử lý theo quy định.

Tham mưu Lãnh đạo đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường chấp thuận cho Ban Quản lý Khu kinh tế không phải tiến hành lập hồ sơ xin cấp lại Giấy phép xả thải của KCN Bình Hòa, Bình Long mà chỉ làm thủ tục gia hạn giấy phép. 

Kết hợp với UBND huyện Châu Thành kiểm tra lại ranh đất Khu nhà ở công nhân KCN Bình Hòa. Trường hợp bị lấn chiếm tham mưu Lãnh đạo báo cáo và kiến nghị UBND tỉnh thu hồi theo quy định.
4. Giao Đại diện KCN Bình Long và Bình Hòa
Theo dõi nắm lại tình hình tiền lương, tiền thưởng và các chế độ phúc lợi khác cho người lao động của các doanh nghiệp trong KCN, báo cáo Lãnh đạo.
5. Giao Ban Quản lý Khu Thương mại Tịnh Biên

Báo cáo Lãnh đạo kinh phí hoạt động năm 2017 và kế hoạch sử dụng kinh phí  năm 2018.
Thông báo cho các doanh nghiệp trong Khu Thương mại Tịnh Biên phải có ý thức và xây dựng Kế hoạch tự bảo vệ tài sản của mình nhất là trong dịp Tết Nguyên Đán.

6. Giao Văn phòng
Tham mưu Lãnh đạo có văn bản đề nghị Sở Tài chính cấp bổ sung kinh phí cho Khu Thương mại Tịnh Biên để thực hiện nhiệm vụ bảo vệ, vệ sinh, môi trường trong Khu Thương mại nhằm đảm bảo tình hình an ninh, trật tự và mỹ quan của Khu Thương mại.
7. Trong thực hiện nhiệm vụ yêu cầu công chức, viên chức phải nâng cao tinh thần, trách nhiệm, năng lực công tác, tránh để xảy ra sơ suất trong công việc và khi tiếp xúc, trao đổi hướng dẫn doanh nghiệp; tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp trong thực hiện đầu tư, kinh doanh. 
Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, đối với ý kiến, kiến nghị của doanh nghiệp phải xử lý kịp thời, đúng thẩm quyền, trường hợp vượt thẩm quyền phải báo cáo, tham mưu Lãnh đạo đề xuất cấp trên xử lý theo quy định.
Trong xử lý công việc nếu nhận thấy những quy định nào bất hợp lý đề xuất cải cách hoặc công việc bị ách tách phải kịp thời xin ý kiến lãnh đạo xử lý.
Trên đây là ý kiến kết luận của Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế, Văn phòng thông báo đến các đơn vị, bộ phận trực thuộc để tổ chức thực hiện./.
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