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THÔNG BÁO
Ý kiến kết luận của Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế
tại cuộc họp báo ngày 29/01/2018


Ngày 29/01/2018, Ban Quản lý Khu kinh tế họp báo kiểm tra kết quả thực hiện nhiệm vụ theo kế hoạch đề ra. Sau khi Văn phòng báo cáo tổng hợp, ý kiến đề xuất của các phòng, ban, đơn vị, bộ phận trực thuộc và lãnh đạo cơ quan, Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế - Nguyễn Minh Phong kết luận như sau:
1. Giao phòng Quản lý Doanh nghiệp
- Phối hợp với phòng Quản lý đầu tư tham khảo ý kiến của các KCN lận cận xem có biện pháp chế tài đối với các doanh nghiệp chậm nộp phí sử dụng hạ tầng, tham mưu Lãnh đạo báo cáo UBND tỉnh xin ý kiến chỉ đạo thực hiện.
- Phối hợp với phòng Kế hoạch tổng hợp rà soát lại các quy định liên quan đến các chính sách ưu đãi đầu tư xem có chính sách nào đặc thù áp dụng riêng cho tỉnh không? Nếu không có, tham mưu Lãnh đạo báo cáo, đề xuất UBND tỉnh không ban hành quyết định thay thế Quyết định số 24/2010/QĐ-UBND tỉnh ngày 22/04/2010 mà sẽ hủy bỏ quyết định này; đồng thời soạn thảo văn bản tóm tắt nội dung các chính sách ưu đãi đầu tư để hướng dẫn doanh nghiệp và phục vụ cho công tác kêu gọi đầu tư.
- Khi đến thời hạn báo cáo và thu phí hạ tầng mà các doanh nghiệp chưa thực hiện, phải báo cáo Lãnh đạo và có văn bản đôn đốc nhắc nhở doanh nghiệp  thực hiện.
2. Giao phòng Quản lý Tài nguyên và Môi trường

Phối hợp với phòng Quản lý Doanh nghiệp tham mưu Lãnh đạo báo cáo và đề xuất UBND tỉnh về việc miễn tiền thuê đất cho các doanh nghiệp trong thời gian Khu Thương mại Tịnh Biên ngưng hoạt động chờ chuyển đổi công năng.
Tham khảo ý kiến của Sở Tài nguyên và Môi trường về việc tái sử dụng nước thải của Công ty TNHH An Giang Samho và có văn bản về việc lập báo cáo ĐTM đối với các dự án đầu tư thuộc phạm vi Đồ án Quy hoạch chi tiết mở rộng Khu Thương mại - Dịch vụ và Vui chơi giải trí Tịnh Biên. 
Tham mưu Lãnh đạo có văn bản yêu cầu các doanh nghiệp trong Khu Công nghiệp, Khu kinh tế cửa khẩu tăng cường công tác vệ sinh môi trường, đảm bảo công tác PCCC, ANTT và phối hợp với phòng Quản lý Quy hoạch - Xây dựng, phòng Quản lý Đầu tư vận động doanh nghiệp lát gạch vỉa hè tạo vẻ mỹ quang của KCN.

3. Giao Đại diện KCN Bình Long và Bình Hòa
Làm việc cụ thể với các doanh nghiệp trong KCN về thời gian mở và đóng  cửa của KCN; đồng thời yêu cầu các doanh nghiệp làm thẻ cho công nhân và yêu cầu công nhân khi vào KCN làm việc phải đeo thẻ để thuận tiện trong công tác quản lý tình hình an ninh trật tự của KCN.

Phối hợp với các phòng chuyên môn, nghiên cứu tham mưu Lãnh đạo về mức đóng góp chi phí bảo vệ đối với các doanh nghiệp phải dựa vào quy mô dự án, số lượng công nhân làm việc trong doanh nghiệp để vận động theo từng mức cho phù hợp nhằm đảm bảo chi phí để thực hiện công tác bảo vệ trong KCN.
4. Các phòng, ban và đơn vị trực thuộc phải thường xuyên theo dõi và thực hiện ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo cơ quan trên phần mềm văn phòng điện tử (VIC) để kịp thời xử lý các công việc được giao, hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị của cơ quan. Giao Văn phòng theo dõi, đôn đốc, nhắc nhở các phòng, ban thực hiện đúng thời gian quy định.
Trên đây là ý kiến kết luận của Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế, Văn phòng thông báo đến các đơn vị, bộ phận trực thuộc để tổ chức thực hiện./.
	 Nơi nhận:

- Lãnh đạo cơ quan;

- Các phòng, ban trực thuộc;

- Lưu: VT.
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