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THÔNG BÁO
Ý kiến kết luận của Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế
tại cuộc họp báo ngày 12/03/2018


Ngày 12/03/2018, Ban Quản lý Khu kinh tế họp báo kiểm tra kết quả thực hiện nhiệm vụ theo kế hoạch đề ra. Sau khi Văn phòng báo cáo tổng hợp, ý kiến đề xuất của các phòng, ban, đơn vị, bộ phận trực thuộc và lãnh đạo cơ quan, Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế - Nguyễn Minh Phong kết luận như sau:
1. Giao Phó Trưởng ban Lê Hồng Anh
Phối hợp UBND thị xã Tân Châu theo dõi xử lý tình hình an ninh trật tự và tình trạng lấn chiếm đường lên xuống hàng hóa ĐT 952 nối dài tại bãi xe và bãi lên xuống hàng hóa thuộc Khu TM Công nghiệp Vĩnh Xương.
2. Giao phòng Quản lý Doanh nghiệp
Tham mưu Lãnh đạo yêu cầu Cty Trường An khẩn trương lập thủ tục đăng  ký đầu tư; Cty TNHH Chang Woo Jin Vina báo cáo kế hoạch hoạt động lại nhà máy và Cty TNHH MTV Năng lượng Thái Bình Dương Việt Nam báo cáo tiến độ thực hiện dự án. Riêng Cty TNHH MTV Thanh Nhựt Huy báo cáo kế hoạch thực hiện dự án và trong thời gian chưa có kế hoạch không được xây dựng.
Phối hợp với phòng Quản lý Quy hoạch - Xây dựng, phòng Quản lý Tài nguyên và Môi trường chuẩn bị nội dung tham mưu Lãnh đạo mời Công an và UBND huyện Châu Thành, Công đoàn các Khu công nghiệp làm việc với Công ty TNHH An Giang Samho về tiến độ thực hiện dự án đối với phần mở rộng, công tác bảo vệ môi trường, tình hình an ninh trật tự  và  một số dư luận về lao động trong Cty; đồng thời, báo cáo kết quả làm việc cho UBND tỉnh.
3. Giao phòng Quản lý Tài nguyên và Môi trường
Tham mưu Lãnh đạo phối hợp với UBND thị xã Tân Châu và các ngành liên quan đề xuất UBND tỉnh cho chủ trương giải phóng mặt bằng tại khu vực Cột mốc 241 khoảng 02 ha thuộc Dự án Trạm kiểm soát liên hợp cửa khẩu và quốc môn Vĩnh Xương để tạo điều kiện thuận lợi cho hàng hóa qua lại cửa khẩu, mời gọi doanh nghiệp đầu tư và đảm bảo an ninh, trật tự, nhất là công tác phòng chống buôn lậu tại cửa khẩu Vĩnh Xương.
Lập thủ tục xin cấp lại giấy phép xả nước thải vào nguồn nước của KCN Bình Long. Tham mưu Lãnh đạo yêu cầu Cty TNHH Kovie Vina khẩn trương hoàn chỉnh Báo cáo kết quả thực hiện các công trình bảo vệ môi trường gửi Sở Tài nguyên và Môi trường xác nhận theo quy định; đồng thời ngưng hoạt động sản xuất cho đến khi được xác nhận hoàn thành công trình BVMT.
Phối hợp với KCN Bình Long thường xuyên kiểm tra và nhắc nhở các doanh nghiệp thực hiện xả nước thải đúng quy định. Trường hợp, phát hiện doanh nghiệp thực hiện không đúng quy định phải kịp thời tham mưu Lãnh đạo xử lý.
4. Ban Quản lý Khu Thương mại Tịnh Biên

Theo dõi và đôn đốc UBND huyện Tịnh Biên sớm đặt bảng cấm đậu đổ xe, đổ rác tại KCN Xuân Tô để đảm bảo tình hình an ninh trật tự và tạo vẻ mỹ quan cho KCN. Đồng thời, phối hợp với Công an, UBND huyện Tịnh Biên giải tỏa lều quán tại khu vực cửa khẩu Tịnh Biên để đảm bảo tình hình an ninh của khu vực.
5. Giao Đại diện cửa khẩu Vĩnh Xương

Phối hợp với UBND thị xã Tân Châu đặt bảng cấm đậu đổ xe tại bãi xe và bãi lên xuống hàng hóa thuộc Khu TM Công nghiệp Vĩnh Xương để đảm bảo tình hình an ninh trật tự của khu vực cửa khẩu Vĩnh Xương.

Trên đây là ý kiến kết luận của Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế, Văn phòng thông báo đến các đơn vị, bộ phận trực thuộc để tổ chức thực hiện./.
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