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THÔNG BÁO
Ý kiến kết luận của Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế
tại cuộc họp báo ngày 23/04/2018


Ngày 23/04/2018, Ban Quản lý Khu kinh tế họp báo kiểm tra kết quả thực hiện nhiệm vụ theo kế hoạch đề ra. Sau khi Văn phòng báo cáo tổng hợp, ý kiến đề xuất của các phòng, ban, đơn vị, bộ phận trực thuộc và lãnh đạo cơ quan, Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế - Nguyễn Minh Phong kết luận như sau:
1. Phòng Quản lý Đầu tư

Nghiên cứu Công văn số 351/UBND-NC ngày 04/4/2018 của UBND tỉnh về việc triển khai nội dung biên bản họp định kỳ 6 tháng cuối năm và phương hướng 06 tháng đầu năm 2018 giữa tỉnh An Giang và tỉnh Takeo, Kandal. Trong đó, giao Ban Quản lý Khu kinh tế xúc tiến xây dựng Trạm trung chuyển hàng hóa và Trạm KSLH tại cửa khẩu Khánh Bình cũng như tại các cửa khẩu khác để tham mưu Lãnh đạo thực hiện. 
Phối hợp với các đơn vị liên quan đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân các công trình, dự án theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 369/UBND-KTTT ngày 06/4/2018 về việc đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2018.
Nghiên cứu, tham mưu Lãnh đạo chuyển Trung tâm Đầu tư Phát triển hạ tầng và Hỗ trợ doanh nghiệp về Nhà điều hành KCN Bình Hòa.

3. Giao phòng Quản lý Doanh nghiệp
Tham mưu Lãnh đạo làm việc với Cty CP Bệnh viện Đa khoa Hạnh phúc  về kế hoạch triển khai thực hiện dự án Nhà máy sản xuất thuốc y tế tại KCN Bình Hòa mở rộng.
4. Giao phòng Quản lý Tài nguyên và Môi trường

Nghiên cứu Quyết định số 45/2014/QĐ-UBND ngày 29/12/2014, Quyết định số 49/2017/QĐ-UBND ngày 11/8/2017 và  Quyết định số 89/2017/QĐ-UBND ngày18/12/2017 của UBND tỉnh tham mưu Lãnh đạo thực hiện tốt công tác quản lý đất đai trong KCN và Khu kinh tế cửa khẩu. Đồng thời, dự báo các trường hợp hết thời hạn ưu đãi đầu tư về miễn tiền thuê đất để hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện theo quy định.
Lập Biểu đơn giá thuê đất đối với KCN và khu kinh tế cửa khẩu phục vụ cho công tác thu hút đầu tư.
Tham mưu Lãnh đạo thực hiện thủ tục để nhận lại 17 nền tái định cư KCN Bình Hòa do Công an tỉnh không sử dụng và thực hiện các nội dung trong báo cáo số 84/BC-UBND ngày 12/4/2018 của UBND huyện Tịnh Biên.
Tham mưu Lãnh đạo có văn bản yêu cầu Giám đốc các doanh nghiệp trong KCN thực hiện tuyên truyền, nhắc nhở công nhân viên, người lao động nâng cao ý thức giữ gìn môi trường chung, bỏ rác đúng nơi quy định. Trường hợp phát hiện tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm sẽ tiến hành lập biên bản và đề xuất cơ quan có thẩm quyền xử phạt theo quy định.

5. Giao Phòng Quản lý Quy hoạch và Xây dựng

Tham mưu Lãnh đạo báo cáo tình hình thi công của Công ty Thanh Nhựt Huy và phối hợp với Sở Xây dựng hỗ trợ Công ty thực hiện các thủ tục để xây dựng lại nhà xưởng.
6. Giao Văn phòng

Nghiên cứu các quy định liên quan, tham mưu Lãnh đạo sắp xếp, tinh gọn bộ máy theo quy định đảm bảo hoàn thành các nhiệm vụ được giao.

7. Các phòng chuyên môn rà soát các nội dung làm việc với UBND tỉnh tại Thông báo số 178/TB-UBND ngày 20/4/2018, chủ động thực hiện hoàn thành các nhiệm vụ được giao và báo cáo kết quả thực hiện cho phòng Kế hoạch Tổng hợp để tham mưu Lãnh đạo báo cáo UBND tỉnh. 
Trên đây là ý kiến kết luận của Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế, Văn phòng thông báo đến các đơn vị, bộ phận trực thuộc để tổ chức thực hiện./.
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