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THÔNG BÁO
Ý kiến kết luận của Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế
tại cuộc họp báo ngày 16/07/2018



Ngày 16/07/2018, Ban Quản lý Khu kinh tế họp báo kiểm tra kết quả thực hiện nhiệm vụ theo kế hoạch đề ra. Sau khi Văn phòng báo cáo tổng hợp, ý kiến đề xuất của các phòng, ban, đơn vị, bộ phận trực thuộc và lãnh đạo cơ quan, Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế - Nguyễn Minh Phong kết luận như sau:
1. Phòng Quản lý Đầu tư

Khẩn trương tham mưu Lãnh đạo thực hiện hoàn thành việc điều chỉnh cục bộ Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế cửa khẩu An Giang đến năm 2030 theo  chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 3219/VPUBND-KTN ngày 02/7/2018.

Tiến hành sửa chữa phía trước cổng KCN Bình Hòa và đường số 4 để kịp thời phục vụ Hội nghị xúc tiến đầu tư của tỉnh.

Phối hợp với Ban Quản lý Khu Thương mại Tịnh Biên đề xuất Lãnh đạo cơ quan khu chức năng tại khu vực cửa khẩu quốc tế Tịnh Biên để bố trí khu dịch vụ nhằm phục vụ cho người dân mua bán và khách đến cửa khẩu, hạn chế tình trạng người dân cất liều trại mua bán gây mất an ninh trật tự. 
2. Giao phòng Quản lý Doanh nghiệp
Tham mưu Lãnh đạo có văn bản mời Công ty TNHH Nguyên Phương để trao đổi, thống nhất về khả năng triển khai thực hiện dự án đầu tư Nhà máy chế biến rau quả tại KCN Bình Hòa. 
Tham mưu Lãnh đạo có văn bản đôn đốc Công ty TNHH MTV Năng lượng Thái Bình Dương Việt Nam khẩn trương triển khai thực hiện dự án theo đúng tiến độ trong giấy chứng nhận đăng ký đầu tư đã cấp và  gửi UBND tỉnh, các ngành liên quan để báo cáo.
Đôn đốc các nhà đầu tư cấp I kinh doanh trong KTM Tịnh Biên sớm có văn bản trình bày về kế hoạch sắp tới của doanh nghiệp tiếp tục hoạt động hoặc không tiếp tục hoạt động tự nguyện trả lại đất để làm cơ sở báo cáo UBND tỉnh cho ý kiến thực hiện.

3. Giao phòng Quản lý Tài nguyên và Môi trường

Xây dựng kế hoạch và dự trù kinh phí khảo sát tình hình xả nước thải của các doanh nghiệp trong KCN Bình Long dọc kênh Phù Duật và bờ sông Hậu. Trường hợp không có kinh phí thực hiện, tham mưu Lãnh đạo trình UBND tỉnh xin kinh phí.
Theo dõi việc xử lý rác thải, nước thải tại khu vực bến bãi trung chuyển hàng hóa của Công ty TNHH Đầu tư Đông Dương. Đồng thời, kết hợp với cửa khẩu Tịnh Biên làm việc với Chi cục Hải quan cửa khẩu Tịnh Biên xem lại thủ tục của Hải quan khi thực hiện thủ tục nhập khẩu phế liệu có kiểm tra về môi trường.
4. Giao phòng Quản lý Quy hoạch và Xây dựng

Yêu cầu các đơn vị thi công báo cáo tiến độ thi công các công trình trong KCN và khu kinh tế cửa khẩu cho Trưởng ban.
5. Giao phụ trách cửa khẩu Khánh Bình

Theo dõi ghi nhận phản ánh của người dân đối với các trường hợp mà các chiến sĩ thuộc Đồn Biên phòng cửa khẩu Long Bình thực hiện đóng cửa không cho người dân qua lại cửa khẩu, báo cáo Lãnh đạo cơ quan.
6. Giao Ban Quản lý Khu Thương mại Tịnh Biên
Phối hợp với các ngành liên quan giải tỏa các hộ mua bán và các xe honda đầu tại khu vực cửa khẩu quốc tế Tịnh Biên gây cản trở lưu thông ra vào Trạm Kiểm soát liên hợp cửa khẩu quốc tế Tịnh Biên.
7. Giao Văn phòng

Tham mưu Lãnh đạo đề nghị Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh thực hiện cắm các biển báo theo quy định tại khu vực cửa khẩu Vĩnh Xương, Khánh Bình và Tịnh Biên. 

Trên đây là ý kiến kết luận của Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế, Văn phòng thông báo đến các đơn vị, bộ phận trực thuộc để tổ chức thực hiện./.
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