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	Độc  lập  -  Tự  do  -  Hạnh  phúc

	Số:        /TB-BQLKKT
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THÔNG BÁO
Ý kiến kết luận của Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế
tại cuộc họp báo ngày 07/09/2018



Ngày 07/09/2018, Ban Quản lý Khu kinh tế họp báo kiểm tra kết quả thực hiện nhiệm vụ theo kế hoạch đề ra. Sau khi Văn phòng báo cáo tổng hợp, ý kiến đề xuất của các phòng, ban, đơn vị, bộ phận trực thuộc và lãnh đạo cơ quan, Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế - Nguyễn Minh Phong kết luận như sau:
1/. Phòng Quản lý Đầu tư:
Tham mưu Lãnh đạo có văn bản mời Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng, Cục Hải quan và các đơn vị vị liên quan để thống nhất thời gian tổ chức lễ khánh thành Trạm KSLH cửa khẩu quốc tế Tịnh Biên; xác định vị trí đặt trạm cân theo đề nghị của Chi Cục Hải quan cửa khẩu Tịnh Biên.

Báo cáo trực tiếp Trưởng ban về việc kiểm tra và kế hoạch sửa chữa Trạm kiểm soát liên hợp cửa khẩu sông Tiền thuộc khu vực cửa khẩu Vĩnh Xương.
2/. Giao phòng Quản lý Doanh nghiệp:
Tham mưu Lãnh đạo có văn bản tiếp tục nhắc nhở Công ty SX TM XNK Hòa Thắng khẩn trương thực hiện thủ tục điều chỉnh Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư. Nếu hết thời hạn theo Thông báo kết luận số 206/TB-VPUBND ngày 10/5/2018 của Văn phòng UBND tỉnh mà Công ty vẫn chưa thực hiện, tham mưu Lãnh đạo báo cáo UBND tỉnh xin ý kiến chỉ đạo thực hiện. 

Tham mưu Lãnh đạo yêu cầu Công ty TNHH Thực phẩm Chang Woo Jin Vina khẩn trương thực hiện thủ tục thông báo tạm ngừng hoạt động; đồng thời báo cáo kế hoạch hoạt động lại nhà máy. Trường hợp Công ty không tiếp tục thực hiện dự án phải có văn bản thông báo và tiến hành thực hiện các thủ tục chấm dứt hoạt động theo quy định.
Phối hợp với phòng Quản lý Đầu tư rà soát lại Quyết định số 09/2006/QĐ-UBND ngày 01/03/2006 của UBND tỉnh về việc thành lập khu bảo thuế Tịnh Biên thuộc khu vực cửa khẩu Tịnh Biên nằm trong Khu kinh tế cửa khẩu tỉnh An Giang; tham mưu Lãnh đạo đề xuất UBND tỉnh bãi bỏ khu vực 2: Khu dịch vụ hậu cần, thương mại buôn bán quốc tế và triển lãm giới thiệu sản phẩm 9,1 ha (Khu Thương mại Tịnh Biên) tại Điều 1 của Quyết định số 09/2006/QĐ-UBND.
3/. Giao phòng Quản lý Quy hoạch và Xây dựng:
Phối hợp với phòng Quản lý Đầu tư chuẩn bị các hồ sơ liên quan, tham mưu Lãnh đạo phối hợp với UBND huyện Tịnh Biên tổ chức công bố ra dân về nội dung điều chỉnh cục bộ “khu vực cửa khẩu Tịnh Biên” thuộc đồ án Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế cửa khẩu An Giang đến năm 2030 và đồ án quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 khu vực xung quanh đường số 29 khu vực cửa khẩu Khánh Bình.
Kiểm tra việc xây dựng lại nhà xưởng của Công ty TNHH MTV Thanh Nhựt Huy; yêu cầu Công ty thực hiện xây dựng đúng theo hồ sơ thiết kế kỹ thuật bản vẽ thi công đã được Sở Xây dựng thẩm định.

4/. Giao phòng Quản lý Tài nguyên và Môi trường:
Phối hợp với phòng Tài nguyên và Môi trường của huyện Châu Thành kiểm tra, giám sát tình hình lưu giữ, xử lý chất thải phát sinh của Công ty TNHH MTV Xây lắp An Giang, tại KCN Bình Hòa.

Hướng dẫn Công ty TNHH Thương mại Hải Thịnh Phát và Công ty TNHH MTV Nguyễn Khoái về việc thực hiện các biện pháp bảo vệ môi trường khi đưa các dự án đi vào hoạt động.
5/. Giao Văn phòng:
Phối hợp với phòng Quản lý Tài nguyên và Môi trường xem xét lại ý kiến của Tổng cục Môi trưởng đối với việc thành lập phòng Quản lý môi trường, tham mưu Lãnh đạo sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy theo đúng quy định để làm cơ sở tiếp tục đề xuất UBND tỉnh ủy quyền cho Ban Quản lý Khu kinh tế thực hiện thẩm định và phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường đối với các dự án đầu tư vào KCN và khu chức năng thuộc khu kinh tế cửa khẩu.

6/. Các phòng chuyên môn khi xử lý các công việc liên quan đến doanh nghiệp phải xử lý bằng văn bản, không được xử lý công việc bằng hình thức qua email, điện thoại để tránh tình trạng thiếu cơ sở khi giải quyết công việc.
Trên đây là ý kiến kết luận của Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế, Văn phòng thông báo đến các đơn vị, bộ phận trực thuộc để tổ chức thực hiện./.
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