1

	UBND TỈNH AN GIANG
	

CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	BAN QUẢN LÝ KHU KINH TẾ
	Độc  lập  -  Tự  do  -  Hạnh  phúc

	Số:1414 /TB-BQLKKT
	An Giang, ngày 26 tháng 10 năm 2018


THÔNG BÁO
Ý kiến kết luận của Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế
tại cuộc họp báo ngày 26/10/2018



Ngày 16/10/2018, Ban Quản lý Khu kinh tế họp báo kiểm tra kết quả thực hiện nhiệm vụ theo kế hoạch đề ra. Sau khi Văn phòng báo cáo tổng hợp, ý kiến đề xuất của các phòng, ban, đơn vị, bộ phận trực thuộc và lãnh đạo cơ quan, Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế - Nguyễn Minh Phong kết luận như sau:
1. Giao Phó Trưởng ban Nguyễn Thanh Cường phụ trách việc bàn giao Trụ sở cửa khẩu Khánh Bình cho UBND huyện An Phú theo quy định.
2. Giao phòng Quản lý Doanh nghiệp
Tham mưu Lãnh đạo báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh đối với việc đăng ký điều chỉnh giấy chứng nhận đăng ký đầu tư của Công ty TNHH MTV Năng lượng Thái Bình Dương Việt Nam.

Thường xuyên theo dõi tiến độ triển khai thực hiện dự án đầu tư của các doanh nghiệp trong khu công nghiệp và khu kinh tế cửa khẩu sau khi cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư và nhắc các phòng chuyên môn, nghiệp vụ liên quan hỗ trợ, có văn bản đôn đốc các doanh nghiệp triển khai thực hiện dự án đúng tiến độ cam kết. 
3. Giao phòng Quản lý Quy hoạch và Xây dựng 
Phối hợp với phòng Quản lý Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn Công ty TNHH Kovie Vina thực hiện các thủ tục liên quan để sớm triển khai xây dựng và đưa vào sử dụng các hạng mục bổ sung tại khu vực Nhà lò hơi, nhằm giảm thiểu tình trạng ô nhiễm môi trường.

Phối hợp với phòng Quản lý doanh nghiệp rà soát lại việc thực hiện đầu tư của các doanh nghiệp trong KCN và các khu chức năng thuộc khu kinh tế cửa khẩu; trong đó, chú ý xem xét việc bố trí mặt bằng của các dự án. 
4. Giao phòng Quản lý Tài nguyên và Môi trường
Tham mưu Lãnh đạo báo cáo UBND tỉnh về kết quả xử lý các tồn tại đối với việc quản lý, khai thác sử dụng quỹ đất tại KCN Bình Hòa theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 4614/VPUBND-KTN ngáy 07/9/2018.

Nghiên cứu các quy định liên quan đến việc miễn, giảm tiền thuê đất, tham mưu Lãnh đạo đề xuất UBND tỉnh kiến nghị cấp thẩm quyền chỉnh sửa chính sách ưu đãi đầu tư đối với các khu chức năng thuộc Khu kinh tế cửa khẩu do các khu chức năng thuộc Khu kinh tế cửa khẩu có suất đầu tư cao.
5. Giao Trung tâm đầu tư phát triển hạ tầng và hỗ trợ doanh nghiệp

Tham mưu Lãnh đạo trình UBND tỉnh ban hành quyết định quy định giá cho thuê sử dụng hạ tầng kỹ thuật tại các khu chức năng Khu kinh tế cửa khẩu. 

6. Giao Văn phòng
Tham mưu Lãnh đạo xây dựng phương án tự chủ tài chính của Ban Quản lý cửa khẩu Tịnh Biên, Vĩnh Xương và Khánh Bình theo đúng quy định.

Nghiên cứu các quy định liên quan đề xuất Lãnh đạo về mức phụ cấp chức vụ từ Phó Chánh Văn phòng trở lên của Ban Quản lý cửa khẩu Tịnh Biên, Khánh Bình và Vĩnh Xương.


Xem lại nhân sự của phòng Quản lý doanh nghiệp, phân công lại nhiệm vụ của các thành viên trong phòng để đảm bảo hoàn thành nhiệm vụ được giao, báo cáo lãnh đạo cơ quan.

Trên đây là ý kiến kết luận của Trưởng ban Ban Quản lý Khu kinh tế, Văn phòng thông báo đến các đơn vị, bộ phận trực thuộc để tổ chức thực hiện./.

	 Nơi nhận:

- Lãnh đạo cơ quan;

- Các phòng, ban trực thuộc;

- Lưu: VT.
	TL.TRƯỞNG BAN

CHÁNH VĂN PHÒNG

 Phạm Công Giát


PAGE  
2

