Vấn đề về Đảng Cộng sản và xây dựng Đảng trong tác phẩm “Tuyên
 ngôn của Đảng Cộng sản”. Ý nghĩa đối với công tác 
xây dựng Đảng ở nước ta hiện nay.
                                                                            Lê quang Trường 

                                                                                     (Ban Tuyên giáo Huyện uỷ)
Trong thời đại ngày nay, các thế lực phản động quốc tế đang dùng mọi thủ đoạn để tấn công vào chủ nghĩa Mác, chúng ra sức phủ nhận tính đúng đắn của các nguyên lý mác - xít. Hơn lúc nào hết, Tuyên ngôn của Đảng Cộng sản lại trở thành tiêu chuẩn quan trọng để phân biệt những người mác - xít chân chính và những kẻ giả danh mác - xít.
Ở Việt Nam, ngay từ những năm 1929 – 1930, Tuyên ngôn của Đảng Cộng sản đã được các chiến sĩ cộng sản nghiên cứu và phổ biến cho nhau. Từ khi thành lập đến nay, Đảng cộng sản Việt Nam luôn luôn trung thành với chủ nghĩa Mác – Lênin nói chung, với những nguyên lý của Tuyên ngôn của Đảng Cộng sản nói riêng, những thắng lợi lịch sử của cách mạng Việt Nam dưới sự lãnh đạo của Đảng cộng sản Việt Nam chứng tỏ rằng, Đảng ta luôn luôn vận dụng một cách sáng tạo những nguyên lý của chủ nghĩa Mác – Lênin, của Tuyên ngôn của Đảng Cộng sản vào điều kiện cụ thể ở nước ta.
Trong những năm giữa thế kỷ thứ 19 cách mạng công nghiệp phát triển mạnh mẽ, đạt thành tựu to lớn, chủ nghĩa tư bản ở Châu Âu đã có bước phát triển quan trọng. Trên vũ đài chính trị xuất hiện hai giai cấp mới, ngày càng lớn mạnh: giai cấp tư sản và giai cấp vô sản. Các cuộc đấu tranh của 2 giai cấp này nổ ra nhiều nơi và ngày càng phát triển. Lúc này, giai cấp vô sản mới bước vào đấu tranh tự giác, trong giai cấp công nhân đã hình thành các tổ chức chính trị để lãnh đạo công nhân đấu tranh chống tư sản. Tuy nhiên ở nhiều nơi phong trào công nhân còn chịu ảnh hưởng của các học thuyết, trào lưu tư tưởng: Học thuyết xã hội chủ nghĩa không tưởng (Xanh xi mông, Phu ri ê, Ô oen); tư tưởng của những người xã hội chủ nghĩa tiểu tư sản (Lu I Blăng, pru đông).
Liên đoàn những người chính nghĩa được thành lập năm 1836, qua quá trình hoạt động đã thể hiện là một tổ chức tiến bộ của giai cấp vô sản, song vẫn còn chịu ảnh hưởng nặng nề của những trào lưu, tư tưởng nêu trên. Để phong trào vô sản phát triển phải đoạn tuyệt với những tư tưởng phi khoa học, phải có Cương lĩnh cách mạng. Nhiệm vụ này đặt lên vai C.Mác và Ph.Ăngghen.

Qua quá trình hoạt động nghiên cứu lý luận và thực tiễn, cùng với sự phát triển của khoa học, đến thời điểm này, C.Mác và Ph.Ăngghen đã chuyển hẳn từ chủ nghĩa duy tâm sang chủ nghĩa duy vật, từ chủ nghĩa dân chủ cách mạng sang chủ nghĩa cộng sản khoa học. 

Cuối tháng 11, đầu tháng 12 năm 1847, Liên đoàn những người Cộng sản tổ chức Đại hội lần thứ hai với sự tham gia của C.Mác và Ph.Ăngghen. Đại hội thành công rực rỡ: Đại hội thảo luận và hoàn toàn nhất trí với quan điểm duy vật của C.Mác và Ph.Ăngghen; thông qua điều lệ chính thức của Liên đoàn những người Cộng sản; Đại hội ủy thác cho C.Mác và Ph.Ăngghen soạn thảo Tuyên ngôn chính thức của Liên Đoàn với nhan đề Tuyên ngôn của Đảng Cộng sản.

C.Mác và Ph.Ăngghen đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được Đại hội lần thứ hai của Liên đoàn những người Cộng sản giao cho. Tuyên ngôn của Đảng Cộng sản hoàn thành vào tháng 2 năm 1848, được in thành sách và công bố rộng rãi vào tháng 3 năm 1848.

Tuyên ngôn của Đảng Cộng sản có ý nghĩa lịch sử vô cùng lớn lao. Đó là một văn kiện có tính chất Cương lĩnh (cả về lý luận và thực tiễn) đầu tiên của Đảng Cộng sản, soi sáng cho giai cấp công nhân tất cả các nước con đường đấu tranh thoát khỏi ách nô lệ t.ư bản chủ nghĩa, tiến tới một xã hội cộng sản chủ nghĩa văn minh và tốt đẹp hơn, là một tác phẩm phổ biến hơn cả, có tính chất quốc tế hơn cả trong tất cả các văn phẩm xã hội chủ nghĩa, đây được xem là cương lĩnh chung của giai cấp công nhân trên khắp thế giới, cổ vũ và thúc đẩy tinh thần chiến đấu của giai cấp công nhân. 
Tuyên ngôn của Đảng Cộng sản là tác phẩm chủ yếu của chủ nghĩa Cộng sản khoa học, luận giải sứ mệnh lịch sử toàn thế giới của giai cấp công nhân và vai trò của Đảng Cộng sản trong việc thực hiện sứ mệnh lịch sử ấy; sự ra đời của tác phẩm là mốc đánh dấu bước chuyển từ thời kỳ đấu tranh tự phát sang tự giác của giai cấp công nhân.
Ngay từ khi ra đời Tuyên ngôn của Đảng Cộng sản đã có một ảnh hưởng to lớn đến phong trào công nhân quốc tế. Tuyên ngôn đã, đang và sẽ là nền tảng tư tưởng và kim chỉ nam hành động cho phong trào cộng sản và công nhân quốc tế trong cuộc đấu tranh chống giai cấp tư sản nhằm thực hiện chủ nghĩa cộng sản.
Khi nghiên cứu tác phẩm, chúng ta cần chú ý nghiên cứu kỹ các lời tựa cho các lần xuất bản tác phẩm, nhằm: nắm được tư tưởng cơ bản, chủ đạo của tác phẩm; thấy được những nguyên lý đúng đắn được khẳng định trong Tuyên ngôn đã được thử thách, kiểm nghiệm trong thực tiễn; nắm được sự giải thích làm sáng tỏ hơn những nội dung của Tuyên ngôn; thấy được sự bổ sung, hoàn chỉnh những tư tưởng đã đề cập trong Tuyên ngôn; nắm chắc tính chất nhiệm vụ của Tuyên ngôn và phương pháp nghiên cứu những nội dung chủ yếu của tác phẩm.  
Tuyên ngôn được trình bày 4 chương, với nội dung rất phong phú nhưng rất cô đọng. 
Chương 1: “Những người tư sản và những người vô sản”. C.Mác, Ph. Ăngghen đã phân tích quá trình phát sinh, phát triển và diệt vong của chủ nghĩa tư bản và phân tích, khẳng định sứ mệnh lịch sử toàn thế giới của giai cấp vô sản. Đó là những người đào huyệt chôn chủ nghĩa tư bản và xây dựng chủ nghĩa cộng sản. Hai ông nhấn mạnh đến vai trò lịch sử trong xã hội hiện đại của giai cấp tư sản và giai cấp vô sản, đề cập đến cuộc đấu tranh của giai cấp vô sản với giai cấp tư sản. 

Chương 2: “Những người vô sản và những người cộng sản”. C.Mác, Ph.Ăngghen tập trung luận giải về tính chất giai cấp của Đảng Cộng sản; quan hệ giữa Đảng với giai cấp công nhân; những nguyên lý cơ bản của chủ nghĩa cộng sản khoa học; một số nguyên lý về chiến lược và sách lược của cách mạng vô sản.

Chương 3: “Văn học xã hội chủ nghĩa và cộng sản chủ nghĩa”. Tuyên ngôn ra đời là sự cáo chung đối với tất cả các trào lưu xã hội chủ nghĩa phi vô sản trước đó như: Chủ nghĩa xã hội phản động (chủ nghĩa xã hội phong kiến; chủ nghĩa xã hội tiểu tư sản, chủ nghĩa xã hội chân chính); chủ nghĩa xã hội bảo thủ; xã hội chủ nghĩa và cộng sản chủ nghĩa không tưởng – phê phán
Chương 4: “Thái độ của những người cộng sản đối với các đảng đối lập”. Trong chương này, C.Mác, Ph.Ăngghen khẳng định lập trường kiên định của Đảng Cộng sản về những vấn đề chiến lược và sách lược mềm dẻo của Đảng Cộng sản. Những đảng đối lập được C.Mác, Ph.Ăngghen đề cập trong chương này, gồm những Đảng Xã hội dân chủ tư sản và tiểu tư sản đang đối lập với các thế lực phản động đang cầm quyền ở pháp, Thuỵ Sỹ, Đức, Ba Lan… lúc bấy giờ.

Khi đọc, nghiên cứu, phân tích ta thấy có nhiều vấn đề được C.Mác, Ph.Ăng ghen đề cập trong tác phẩm. Trong đó có vấn đề về Đảng cộng sản, về xây dựng đảng. Đây là một trong những tư tưởng, quan điểm cơ bản, chủ đạo của Tuyên ngôn, có giá trị lý luận và thực tiễn trong 170 năm qua. Những tư tưởng, quan điểm của C.Mác, Ph. Ăngghen về Đảng cộng sản và xây dựng Đảng đó là: 
1. Quy luật và tính tất yếu sự ra đời của Đảng cộng sản: 
Trong chương 1, C. Mác, Ph. Ăngghen đã luận chứng một cách khoa học về lịch sử phát triển của xã hội loài người từ khi chế độ cộng sản nguyên thuỷ tan rã là lịch sử đấu tranh giai cấp. Ở đây C.Mác và Ph.Ăngghen muốn đề cập đến cuộc đấu tranh giữa hai giai cấp: tư sản và vô sản. Cuộc đấu tranh ấy, diễn ra dưới nhiều phương thức, lúc ngấm ngầm, lúc công khai và ngày càng quyết liệt, không thế lực phản động nào có thể dập tắt được. Và sẽ dẫn đến kết cục là chủ nghĩa tư bản diệt vong, chủ nghĩa cộng sản thắng lợi.
Hai ông khẳng định giai cấp vô sản có sứ mệnh lịch sử toàn thế giới, đó là người đào huyệt chôn chủ nghĩa tư bản và xây dựng chủ nghĩa cộng sản, Song để thực hiện được sứ mệnh đó, giai cấp vô sản phải tổ chức được chính đảng khác hẳn về chất với các đảng của công nhân hiện có, đó là chính đảng độc lập của mình tức là chính đảng không gì phụ thuộc vào giai cấp tư sản.

Trong quá trình đấu tranh những người vô sản đoàn kết lại để chống lại giai cấp tư sản, liên kết với nhau thống nhất hành động không chỉ trong một nước, mà còn ở nhiều nước và quốc tế. Cuộc đấu tranh của giai cấp vô sản lớn hơn về quy mô và có chất lượng hơn, nó đòi hỏi phải có một bộ phận tham mưu lãnh đạo. Từ đó dẫn đến sự ra đời của các tổ chức đoàn thể để làm nhiệm vụ tiếp thu và đưa chủ nghĩa Mác vào công nhân, phối hợp các cuộc đấu tranh lẻ tẻ trong một nước thành cuộc đấu tranh toàn quốc và phối hợp các cuộc đấu tranh của giai cấp vô sản các nước khác. Những tổ chức đoàn thể đó là tiền thân của các Đảng Cộng sản ở các nước. Đây là quy luật ra đời của Đảng Cộng sản, được C. Mác, Ph. Ăngghen phát hiện và chứng minh.
2. Vai trò của Đảng cộng sản đối với cách mạng vô sản; tính tiên phong của Đảng cộng sản; mục đích trước mắt và mục đích cuối cùng của Đảng Cộng sản; cơ sở đề ra sách lược của Đảng Cộng sản, tất cả được thể hiện trong chương 2 của tác phẩm
Theo C. Mác, Ph. Ăngghen thì Đảng cộng sản là bộ phận không thể tách rời giai cấp vô sản, luôn bảo vệ lợi ích giai cấp vô sản và đại biểu cho lợi ích của toàn bộ phong trào vô sản. Nhiệm vụ của Đảng trước hết là tổ chức những người vô sản thành giai cấp, lãnh đạo họ hành động với tính cách là một giai cấp, lật đổ sự thống trị của giai cấp tư sản, giành quyền lực chính trị. 

Về tính tiên phong của Đảng cộng sản: Hai ông khẳng định, Đảng là đội tiên phong, bộ phận giác ngộ nhất của giai cấp vô sản, được thể hiện ở tính tiên phong của người đảng viên cộng sản. Về mặt thực tiễn: Những người cộng sản là bộ phận kiên quyết nhất, luôn cổ vũ cho phong trào vô sản tiến lên. Về mặt lý luận: Họ hơn bộ phận còn lại của giai cấp vô sản ở chỗ, họ luôn hiểu rõ những điều kiện, tiến trình và kết quả chung của phong trào vô sản. 

3. Quan điểm về đảng viên và tư cách đảng viên; đảng viên khác quần chúng tích cực ngoài đảng.

Trong chương 4, C.Mác và Ph.Ăngghen cho rằng: Những người cộng sản chiến đấu cho những mục đích, lợi ích trước mắt của giai cấp vô sản, nhưng đồng thời trong phong trào hiện đại, họ cũng bảo vệ và đại biểu cho tương lai của phong trào.

Khi liên hiệp với các đảng phái chống lại các thế lực phản động đang thống trị, những người cộng sản cần dành cho mình quyền phê phán những lời nói suông, những ảo tưởng; không một phút nào Đảng Cộng sản lại quên giáo dục công nhân ý thức hết sức rõ về sự đối kháng kịch liệt giữa giai cấp tư sản và giai cấp vô sản .

Có thể nói, Tuyên ngôn của Đảng Cộng sản đã đặt nền tảng tư tưởng cho những vấn đề về Đảng và xây dựng Đảng. Những tư tưởng đó có ý nghĩa thiết thực trong công tác xây dựng Đảng ở nước ta, đó là vấn đề về vai trò của Đảng, từ khi thành lập đến nay, Đảng ta nhất quán quan điểm sự lãnh đạo của Đảng là điều kiện quyết định mọi thắng lợi của cách mạng Việt Nam và là tất yếu trong tất cả các giai đoạn cách mạng.
Về lý luận từ khi thành lập cho đến nay, Đảng ta đã xác định rõ hơn, đầy đủ hơn bản chất của Đảng: Trong Cương lĩnh bổ sung, phát triển năm 2011 đã xác định: Đảng Cộng sản Việt Nam là đội tiên phong của giai cấp công nhân, đồng thời là đội tiên phong của nhân dân lao động và của dân tộc Việt Nam; đại biểu trung thành lợi ích của giai cấp công nhân, nhân dân lao động và của dân tộc.
Yêu cầu đối với Đảng lãnh đạo, Đảng cầm quyền. Cương lĩnh bổ sung, phát triển năm 2011 chỉ rõ: Đảng phải nắm vững, vận dụng sáng tạo, góp phần phát triển chủ nghĩa Mác – Lê nin và tư tưởng Hồ Chí Minh, không ngừng làm giàu trí tuệ, nâng cao bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức và năng lực tổ chức để đủ sức giải quyết các vấn đề do thực tiễn cách mạng đặt ra. Mọi đường lối, chủ trương của Đảng phải xuất phát từ thực tế, tôn trọng quy luật khách quan. Phải phòng và chống những nguy cơ lớn: sai lầm về đường lối, bệnh quan liêu và sự thoái hoá, biến chất của cán bộ, đảng viên.

Xác định đầy đủ hơn, sâu sắc hơn về vị trí, nội dung, nhiệm vụ công tác xây dựng Đảng trong điều kiện hiện nay. Đảng ta khẳng định: xây dựng Đảng là nhiệm vụ then chốt, nhiệm vụ sống còn trong toàn bộ sự nghiệp cách mạng; Đảng phải thường xuyên tự đổi mới, tự chỉnh đốn, coi đây là quy luật tồn tại và phát triển của Đảng. Đảng ta luôn nhấn mạnh vấn đề giữ vững bản chất cách mạng và khoa học, xây dựng đảng vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức; có phương thức lãnh đạo khoa học.
Về thực tiễn qua 88 năm thành lập và hoạt động, Đảng cộng sản Việt Nam luôn vững vàng, thể hiện rõ bản lĩnh chính trị, bản chất cách mạng và khoa học, kiên định mục tiêu, lý tưởng độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, kiên định chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, kiên định đường lối đổi mới, xứng đáng là lực lượng lãnh đạo Nhà nước và xã hội. Dưới sự lãnh đạo đúng đắn, sáng suốt của Đảng, nhân dân ta đã giành hết thắng lợi này đến thắng lợi khác, lập nên những kỳ tích trong thế kỷ XX. Trong thời kỳ đổi mới, Đảng đã lãnh đạo đất nước vượt qua khó khăn, thách thức và đạt được những thành tựu to lớn, có ý nghĩa lịch sử, thực hiện thắng lợi hai nhiệm vụ chiến lược xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Kiên quyết, kiên trì thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” và Nghị quyết Trung ương 4 Khóa XII “ Tăng cường xây dựng đảng, chỉnh đốn đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ” gắn với việc thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị (khóa XII) về đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; với tinh thần dám nhìn thẳng vào sự thật, đánh giá đúng sự thật, Đảng ta từng bước được đổi mới, vai trò lãnh đạo của Đảng được giữ vững, nhiều vụ án tham nhũng nghiêm trọng, phức tạp đã được phát hiện, truy tố xét xử nghiêm minh được nhân dân đồng tình ủng hộ. Công tác đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” đạt được một số kết quả, công tác xây dựng Đảng đã đạt được những thành tựu nhất định, vai trò lãnh đạo của Đảng được giữ vững.

Tuy nhiên, trong công tác xây dựng đảng ở nước ta hiện nay vẫn còn nhiều hạn chế, khuyết điểm, nhất là công tác cán bộ, một trong những vấn đề gây bức xúc trong dư luận xã hội. Tổ chức của một số cơ quan đảng, nhà nước và tổ chức chính trị - xã hội từ Trung ương đến địa phương chưa tin gọn, hiệu quả. Việc đổi mới công tác cán bộ còn chậm, thiếu cơ chế, chính sách cụ thể, đánh giá cán bộ vẫn còn là một khâu yếu. Tình trạng chạy chức, chạy quyền, chạy tuổi, chạy bằng cấp, … chưa được ngăn chặn, đẩy lùi. Năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của nhiều tổ chức đảng còn thấp, quản lý đảng viên chưa chặt chẽ, chế độ trách nhiệm không rõ ràng, nhất là trách nhiệm người đứng đầu….
Việc Trung ương ban hành 2 Nghị quyết đầu tiên trong hai nhiệm kỳ liên tiếp về xây dựng, chỉnh đốn Đảng nhằm đáp ứng yêu cầu đòi hỏi của công tác xây dựng Đảng hiện nay. Năm 2017 và năm 2018 là một trong những năm Trung ương chỉ đạo quyết liệt trong việc xem xét, thi hành kỷ luật các tập thể, cá nhân có vi phạm nghiêm trọng  nguyên tắc tổ chức trong công tác xây dựng Đảng, được dư luận hết sức đồng tình. Hơn lúc nào hết, công tác xây dựng Đảng và sự lãnh đạo của Đảng càng thể hiện vai trò cực kỳ quan trọng đối với sự nghiệp cách mạng trong thời kỳ đổi mới, hội nhập và phát triển hiện nay. Thực tế cho thấy, trong quá trình chuyển đổi phương thức quản lý kinh tế - xã hội và hội nhập quốc tế, chúng ta phải chịu ảnh hưởng của mặt trái kinh tế thị trường; không ít vấn đề tác động trực tiếp đến tư tưởng, tình cảm, tâm trạng của cán bộ, đảng viên và nhân dân. Càng đi vào đổi mới, phát triển kinh tế thị trường, mở cửa, hội nhập lại càng cần phải có sự lãnh đạo của Đảng và coi trọng công tác xây dựng Đảng. Đây là nhân tố mang ý nghĩa sống còn trong công cuộc đổi mới.
Riêng đối với tỉnh An Giang Sau hơn 2 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh, cùng với lãnh đạo phát triển kinh tế - xã hội đạt được nhiều kết quả quan trọng, Đảng bộ tỉnh đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo cấp ủy các cấp làm tốt công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh. Thấm nhuần quan điểm nhất quán của Đảng “Phát triển kinh tế là nhiệm vụ trung tâm, xây dựng Đảng là nhiệm vụ then chốt”, Đảng bộ tỉnh An Giang  thường xuyên quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo công tác xây dựng Đảng bộ trong sạch, vững mạnh cả về chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức. Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã tập trung chỉ đạo xây dựng, sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện hệ thống các quy chế, quy định về công tác tổ chức và cán bộ, đảm bảo gắn kết chặt chẽ thực hiện quy trình, các khâu trong công tác cán bộ.

Công tác chỉ đạo, định hướng tuyên truyền được cấp ủy các cấp quan tâm, nhất là tuyên truyền việc thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của Đảng gắn với đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo tinh thần Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XII. Việc nắm bắt, phản ánh tình hình tư tưởng cán bộ, đảng viên và nhân dân được chú trọng; kịp thời phản bác những thông tin, luận điệu sai trái của các thế lực thù địch; đảm bảo định hướng dư luận theo đúng chủ trương, đường lối của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

Công tác kiểm tra, giám sát được các cấp ủy đảng quan tâm triển khai thực hiện nghiêm túc. Hoạt động của hệ thống dân vận các cấp có nhiều chuyển biến tích cực, phát huy tốt vai trò tham mưu cho cấp ủy, chính quyền trong công tác tuyên truyền, vận động nhân dân chấp hành nghiêm túc chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua.
Cùng với cả nước, Đảng bộ, chính quyền, nhân dân tỉnh An Giang đã và đang hết sức chăm lo đến công tác xây dựng Đảng, xây dựng đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý đáp ứng yêu cầu sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế. Khi khâu then chốt được coi trọng đúng mức sẽ là động lực mạnh mẽ để phát triển kinh tế bền vững trong giai đoạn cách mạng hiện nay.
Đối với huyện Chợ Mới, là một huyện có truyền thống yêu nước, cái nôi cách mạng của tỉnh An Giang. Chính vì vậy, Đảng bộ và nhân dân huyện Chợ Mới luôn biết vượt lên những khó khăn, thách thức để hoàn thành tốt chức năng nhiệm vụ của mình. Biết khai thác, tận dụng thế mạnh của địa phương, khắc phục những tồn tại, hạn chế, biết xác định những vấn đề trọng tâm để từ đó có những quyết định đúng đắn trong lãnh đạo và thực hiện. Trước yêu cầu đổi mới và xây dựng chỉnh đốn Đảng, đảng bộ huyện Chợ Mới đã mạnh dạn tìm hướng đi sát hợp và đúng quy luật phát triển.
Xác định xây dựng và chỉnh đốn Đảng là nhiệm vụ then chốt trong công cuộc đổi mới đất nước. Đảng bộ huyện Chợ Mới đã quán triệt, thực hiện tốt chủ trương, Nghị quyết của cấp trên. Đồng thời xây dựng kế hoạch, chương trình hành động, xây dựng nghị quyết và tổ chức thực hiện Nghị quyết của cấp mình sát hợp với thực tế ở địa phương. Kiện toàn, cũng cố và nâng cao chất lượng hoạt động của các tổ chức cơ sở đảng.
Trong thời gian vừa qua Đảng bộ huyện đã tiến hành sơ kết 2 năm thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/HU, ngày 19-2-2016 của Ban chấp hành Đảng bộ huyện về “Tăng cường công tác xây dựng Đảng – hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh giai đoạn 2016 – 2020”; Tổng kết 5 năm thực hiện Đề án số 01-ĐA/HU, ngày 10-5-2013 về “Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Tổ chức cơ sở đảng”. Trong thời gian thực hiện Nghị quyết, kế hoạch, Đảng bộ huyện Chợ Mới đã đánh giá những thành tựu đạt được cũng như chỉ ra những mặt còn hạn chế, yếu kém trong công tác xây dựng đảng về chính trị, tư tưởng, tổ chức, đạo đức, nhất là trong công tác cán bộ, trong việc quản lý đảng viên, xây dựng và cũng cố tổ chức cơ sở đảng trong việc cũng cố, kiện toàn hệ thống chính trị cấp huyện và cấp xã. Nêu lên những nguyên nhân và đề ra những giải khắc phục, những phương hướng trong thời gian tới. 


Xây dựng và chỉnh đốn Đảng luôn là nhiệm vụ đặc biệt quan trọng, có ý nghĩa sống còn đối với Đảng ta, chế độ ta, là vấn đề vừa cấp bách, vừa lâu dài. Để làm tốt công tác này, Đảng phải tiếp tục đổi mới tư duy lý luận, phương thức lãnh đạo, phương thức cầm quyền của Đảng trên nền tảng tư tưởng của chủ nghĩa Mác – Lê – nin và tư tưởng Hồ Chí Minh. Nâng cao năng lực hoạch định đường lối, chính sách trên cơ sở nâng cao chất lượng tổ chức tổng kết thực tiễn, nghiên cứu lý luận, chỉ đạo chặt chẽ, hiệu quả việc tổ chức thực hiên đường lối, quan điểm, chủ trương của Đảng. Cũng cố mối quan hệ mật thiết giữa Đảng với nhân dân./.
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