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     Số:             /STC-GCS                             An Giang, ngày        tháng 6 năm 2018
	


	Về việc góp ý dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh quy định giá tính lệ phí trước bạ đối với nhà trên địa bàn tỉnh An Giang


	Kính gửi : 
	- Sở Thông tin và Truyền thông;

- Sở Xây dựng;

- Cục Thuế;

- Sở, Ban, Ngành cấp tỉnh;

- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.


Thực hiện Thông báo số 241/TB-VPUBND ngày 06/6/2018 của Văn phòng UBND tỉnh về ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Lê Văn Nưng tại buổi họp xem xét việc áp dụng tỷ lệ chất lượng còn lại của nhà để tính lệ phí trước bạ trên địa bàn tỉnh An Giang; trong đó: “Giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Sở Xây dựng và các cơ quan liên quan tham mưu xây dựng giá tính lệ phí trước bạ đối với nhà gửi Sở Tư pháp thẩm định, trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Bảng giá tính lệ phí trước bạ đối với nhà áp dụng trên địa bàn tỉnh An Giang”.

Căn cứ Nghị định số 140/2016/NĐ-CP ngày 10/10/2016 của Chính phủ quy định về lệ phí trước bạ và Thông tư số 301/2016/TT-BTC ngày 15/11/2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn về lệ phí trước bạ. Sở Tài chính đã xây dựng dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh quy định giá tính lệ phí trước bạ đối với nhà trên địa bàn tỉnh An Giang.
Để đảm bảo trình tự ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo quy định tại Điều 37 Quy định kèm theo Quyết định số 76/2017/QĐ-UBND ngày 02/11/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quy chế xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh An Giang; Sở Tài chính đề nghị các cơ quan, tổ chức, đơn vị và cá nhân có liên quan tham gia ý kiến cho bản dự thảo Quyết định như sau:
1. Đề nghị Sở Thông tin và Truyền thông đăng tải toàn văn dự thảo Quyết định trên Cổng thông tin điện tử tỉnh trong thời gian ít nhất 30 ngày để các cơ quan, tổ chức, cá nhân tham gia ý kiến; thời gian lấy ý kiến đến hết ngày 16/7/2018.
2. Đề nghị Sở, Ban, Ngành cấp tỉnh; Cục Thuế; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tham gia ý kiến dự thảo Quyết định, thời gian lấy ý kiến đến hết ngày 28/6/2018. 
3. Địa chỉ tiếp nhận ý kiến đóng góp: 
- Sở Tài chính tỉnh An Giang (thông qua phòng quản lý Giá - Công sản),              số 5/10, đường Lê Quý Đôn, phường Mỹ Bình, thành phố Long Xuyên, tỉnh               An Giang.

- Số điện thoại: 0296.3.852660 – 0296.3.857103

- Đồng thời gửi file về địa chỉ mail: sotaichinh@angiang.gov.vn
Toàn bộ nội dung dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân                                dân tỉnh và dự thảo Tờ trình của Sở Tài chính được đăng tải trên Cổng        thông tin điện tử của tỉnh (www.angiang.gov.vn), Sở Tài chính (http://sotaichinh.angiang.gov.vn).
Sở Tài chính đề nghị Sở, Ban, Ngành cấp tỉnh; Cục Thuế và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố quan tâm, phối hợp thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- UBND tỉnh (để b/c);
- Phòng TC-KH các huyện, TX, TP;

- Ban Giám đốc;
- Các Phòng, Trung tâm thuộc Sở (tham gia góp ý);
- Cổng thông tin điện tử Sở Tài chính;
- Lưu: VT, PGCS.

	                     KT. GIÁM ĐỐC

                    PHÓ GIÁM ĐỐC

                  Nguyễn Điền Tân
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