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TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Nghị quyết về Chương trình hỗ trợ đầu tư hạ tầng kỹ thuật 

cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh An Giang đến năm 2025, 
định hướng đến năm 2030
 
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh An Giang
Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp Luật năm 2015, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết về Chương trình hỗ trợ đầu tư hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh An Giang đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
1. Căn cứ xây dựng Nghị quyết

- Luật Ngân sách nhà nước ngày 16/12/2002;

- Luật Đầu tư số 67/2014/QH13 ngày 26/11/2014; 

- Luật Đầu tư công số 49/2014/QH13 ngày 18/6/2014; 

- Nghị định số 68/2017/NĐ-CP ngày 25/5/2017 của Chính phủ về quản lý, phát triển cụm công nghiệp; Nghị định số 45/2012/NĐ-CP của Chính phủ về khuyến công; Thông tư số 15/2017/TT-BCT ngày 31/8/2017 của Bộ Công Thương quy định hướng dẫn thực hiện một số nội dung của Nghị định số 68/2017/NĐ-CP ngày 25/5/2017 của Chính phủ; Chỉ thị số 12/CT-BCT ngày 25/9/2017 của Bộ Công Thương về việc triển khai thực hiện Nghị định số 68/2017/NĐ-CP ngày 25/5/2017 của Chính phủ về quản lý, phát triển cụm công nghiệp;

Căn cứ vào tình hình thực tế về nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh An Giang hiện tại và trong những năm tiếp theo.

2. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Theo Quyết định số 2193/QĐ-UBND ngày 11/12/2014 của UBND tỉnh An Giang v/v phê duyệt Đề án Quy hoạch phát triển cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh An Giang đến năm 2020 và định hướng đến năm 2025; Theo đó, đến năm 2020 và định hướng đến năm 2025, trên địa bàn tỉnh quy hoạch 35 cụm công nghiệp (CCN) với tổng diện tích 1.340ha. Tính đến nay, có 16/35 CCN đã được lập quy hoạch chi tiết để tạo điều kiện cho các địa phương thu hút đầu tư với tổng diện tích trên 425 ha.

Hiện nay, có 06 CCN đã được UBND tỉnh Quyết định thành lập với tổng diện tích đất gần 100 ha, trong đó có 01 CCN có chủ đầu tư là doanh nghiệp, 05 CCN chủ đầu tư là UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Đầu tư phát triển CCN trên địa bàn tỉnh An Giang trong thời gian qua đã đạt được những kết quả nhất định trong việc tạo điều kiện để thu hút các doanh nghiệp thứ cấp đầu tư sản xuất kinh doanh. Đến nay, có 14 CCN đã có doanh nghiệp hoạt động với tổng diện tích đất công nghiệp cho thuê khoảng 200 ha, thu hút khoảng 35 doanh nghiệp trong và ngoài nước đầu tư sản xuất kinh doanh với các lĩnh vực chủ yếu gồm chế biến thủy sản, lương thực, xay xát, lau bóng, vật liệu xây dựng,...Tổng mức đầu tư các doanh nghiệp khoảng 3.250 tỷ đồng, giải quyết việc làm cho gần 8.000 lao động, góp phần vào phát triển kinh tế - xã hội địa phương.

Bên cạnh những kết quả đạt được, việc triển khai đầu tư hạ tầng kỹ thuật các CCN còn rất chậm và thiếu đồng bộ, nhiều cụm công nghiệp được quy hoạch nhưng chưa có quỹ đất sạch để triển khai thực hiện, kêu gọi đầu tư. Trong số 14 CCN có doanh nghiệp hoạt động, chỉ có 06 CCN đã được đầu tư hạ tầng kỹ thuật nhưng cũng chưa hoàn thiện, chưa có CCN nào đầu tư xây dựng hệ thống xử lý nước thải tập trung. Việc kết cấu hạ tầng kỹ thuật CCN chưa được đầu tư, đầu tư chưa hoàn thiện đã ảnh hưởng đến việc thu hút các doanh nghiệp thứ cấp đầu tư sản xuất kinh doanh vào các CCN, đặc biệt là đối với các ngành, nghề quy định phải thực hiện đầu tư, sản xuất trong khu, cụm công nghiệp tập trung, cũng như phục vụ di dời doanh nghiệp, cơ sở sản xuất gây ô nhiễm môi trường hoặc có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường trong các làng nghề, khu dân cư, đô thị.
Những khó khăn trên có nhiều nghiều nguyên nhân nhưng chủ yếu là do thiếu hỗ trợ từ ngân sách để hỗ trợ đầu tư phát triển hạ tầng kỹ thuật CCN. Hiện nay, việc phân bổ vốn đầu tư phát triển từ nguồn ngân sách tỉnh cho phát triển công nghiệp là còn rất khiêm tốn so với nhu cầu phát triển của ngành.

Ngày 25/5/2017, Chính phủ ban hành Nghị định số 68/2017/NĐ-CP về quản lý phát triển cụm công nghiệp. Theo đó, tại Khoản 1, Điều 42 của Nghị định có giao Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp phê duyệt Chương trình hỗ trợ đầu tư hạ tầng CCN do ngân sách địa phương đảm bảo.
Từ đó đặt ra yêu cầu cấp thiết phải xây dựng cơ chế chính sách khuyến khích đầu tư, phát triển CCN đủ mạnh, nhằm thu hút các dự án đầu tư vào tỉnh An Giang, đặc biệt là thu hút đầu tư phát triển CCN trên địa bàn tỉnh theo quy hoạch đã được phê duyệt. Do đó, việc xây dựng Nghị quyết về chương trình hỗ trợ đầu tư hạ tầng kỹ thuật CCN trên địa bàn tỉnh An Giang là rất cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Mục đích

Căn cứ Khoản 2, Điều 29, Nghị định số 68/2017/NĐ-CP, quy định Hỗ trợ đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp, trong đó quy định: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh cân đối nguồn ngân sách địa phương để hỗ trợ đầu tư, phát triển hệ thống hạ tầng kỹ thuật trong và ngoài cụm công nghiệp trên địa bàn”.
Căn cứ Khoản 1, Điều 42, Nghị định số 68/2017/NĐ-CP, quy định trách nhiệm của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh: “trình Hội đồng nhân dân cùng cấp phê duyệt Chương trình hỗ trợ đầu tư hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp do ngân sách địa phương đảm bảo.”

Việc xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh về Chương trình hỗ trợ đầu tư hạ tầng kỹ thuật cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh An Giang đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 nhằm quy định phạm vi, đối tượng, nội dung, định mức hỗ trợ đầu tư từ ngân sách tỉnh để xây dựng hạ tầng kỹ thuật các cụm công nghiệp phục vụ di dời doanh nghiệp, cơ sở sản xuất gây ô nhiễm môi trường hoặc có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường trong các làng nghề, khu dân cư, đô thị; nâng cao khả năng thu hút đầu tư vào các cụm công nghiệp tại các địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, đặc biệt khó khăn hoặc địa bàn không có khả năng thu hút doanh nghiệp đầu tư hạ tầng kỹ thuật.

2. Quan điểm chỉ đạo

Việc xây dựng dự thảo văn bản phải đảm bảo tuân thủ đúng các quy định của Trung ương; nội dung dự thảo Nghị quyết phù hợp Nghị định số 68/2017/NĐ-CP ngày 25/5/2017, Nghị định số 45/2012/NĐ-CP của Chính phủ,  Thông tư số 15/2017/TT-BCT, Chỉ thị số 12/CT-BCT của Bộ Công Thương, phù hợp điều kiện thực tế về nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh An Giang hiện tại và trong những năm tiếp theo là đẩy mạnh việc triển khai đầu tư hạ tầng kỹ thuật các CCN, thu hút các doanh nghiệp đầu tư hạ tầng các CCN trên địa bàn, đảm bảo các vấn đề môi trường trong phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, đáp ứng nhu cầu phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp trong những năm tới.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN

Thực hiện Chương trình công tác của UBND tỉnh và Bộ Công Thương năm 2017; Trong đó, một trong những nhiệm vụ của Sở Công Thương là rà soát lại tình hình đầu tư, phát triển Cụm công nghiệp (CCN) trên địa bàn, đánh giá tính hiệu quả, khả thi trong quá trình triển khai thực hiện quy hoạch CCN, qua đó đề xuất, trình Ủy ban nhân dân tỉnh giải pháp đầu tư, phát triển CCN phù hợp với nguồn lực và điều kiện thực tế của địa phương trong thời gian tới.

- Ngày 17/8/2017, sau khi phối hợp với các Sở, ngành tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố khảo sát về tình hình đầu tư, phát triển các CCN trên địa bàn tỉnh, Sở Công Thương có Báo cáo số 148/BC-SCT và Tờ trình số 1516/TTr-SCT trình UBND đề xuất phương hướng thực hiện phát triển
cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh trong thời gian tới, trong đó kiến nghị UBND tỉnh chấp thuận chủ trương giao Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các
Sở, ngành liên quan xây dựng, trình UBND tỉnh Chương trình hỗ trợ đầu tư phát triển hạ tầng kỹ thuật các CCN trên địa bàn tỉnh An Giang giai đoạn đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 theo quy định tại Khoản 1, Điều 42, Nghị định 68/2017/NĐ-CP.
- Ngày 28/8/2017, UBND tỉnh có Công văn số 3720/VPUBND-KTN v/v phương hướng thực hiện phát triển cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh trong thời gian tới, trong đó chấp thuận đề xuất phương hướng thực hiện phát triển cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh trong thời gian tới của Sở Công Thương tại Tờ trình số 1516/TTr-SCT ngày 17/08/2017.
- Ngày 20/03/2018, UBND tỉnh có Công văn số 290/UBND-TH v/v đăng ký nội dung trình tại kỳ họp lần thứ 7 HĐND tỉnh khóa IX, nhiệm kỳ 2016-2021, trong đó có Tờ trình ban hành chương trình hỗ trợ đầu tư phát triển hạ tầng kỹ thuật Cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh An Giang đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.
- Ngày 04/05/2018, căn cứ Kế hoạch số 08/KH-HĐND ngày 04/5/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về tổ chức kỳ họp thứ 7 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa IX, nhiệm kỳ 2016 – 2021, UBND tỉnh có Công văn số 471 /UBND-TH v/v phân công nhiệm vụ chuẩn bị nội dung thông qua tại kỳ họp thứ 7 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa IX, nhiệm kỳ 2016-2021, trong đó Chủ tịch UBND tỉnh phân công Sở Công Thương thực hiện các nội dung Tờ trình ban hành chương trình hỗ trợ đầu tư phát triển hạ tầng kỹ thuật Cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh An Giang đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.
- Sở Công Thương hoàn chỉnh dự thảo, lấy ý kiến các sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố có liên quan trình Sở Tư pháp thẩm định và trình Ủy ban nhân dân tỉnh.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
Dự thảo Nghị quyết gồm 02 Điều, với các nội dung chính như sau:

- Điều 1: Quy định về đối tượng áp dụng, điều kiện hỗ trợ, nguyên tắc hỗ trợ, nội dung, định mức hỗ trợ các chính sách hỗ trợ hỗ trợ đầu tư CCN và kinh phí thực hiện chương trình.
- Điều 2: Tổ chức thực hiện và hiệu lực thi hành.
Ủy ban nhân dân tỉnh xin kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét và quyết định./.

(Kèm theo dự thảo Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh)
	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT.TU, TT.HĐND, TT.UBND tỉnh;

- Ban KTNS - HĐND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- VPUBND tỉnh;

- Các Sở: CT, KHĐT, TC;

- L​ưu: HCTC.
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