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CHỈ THỊ

Về tăng cường thực hiện các biện pháp phòng, chống tham nhũng 

trên địa bàn tỉnh An Giang

    

Trong những năm qua, công tác phòng, chống tham nhũng của tỉnh đã được cấp ủy, chính quyền các cấp thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện đạt được những kết quả quan trọng; góp phần phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững ổn định chính trị, củng cố niềm tin của cán bộ, đảng viên và nhân dân đối với Đảng và Nhà nước.

Tuy nhiên, tình hình tham nhũng vẫn còn diễn biến khá phức tạp; việc triển khai thực hiện các giải pháp phòng ngừa tham nhũng ở một số cơ quan, tổ chức, đơn vị chưa nghiêm túc, hiệu quả của nhiều giải pháp còn thấp; công khai, minh bạch hoạt động của cơ quan, đơn vị chưa trở thành nề nếp thường xuyên; công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng chưa đồng đều, thiếu chiều sâu; công chức giải quyết thủ tục hành chính còn hiện tượng nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người dân và doanh nghiệp; số vụ việc, vụ án tham nhũng được phát hiện còn ít; một số vụ việc xử lý còn kéo dài, chưa nghiêm; thu hồi tài sản tham nhũng đạt kết quả thấp.

Nguyên nhân cơ bản của những hạn chế, yếu kém trên là do người đứng đầu một số cơ quan, tổ chức, đơn vị chưa nâng cao vai trò, trách nhiệm trong lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống tham nhũng; chưa phát huy được hết sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng; sự phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị trong phát hiện, xử lý tham nhũng thiếu chặt chẽ, kịp thời; hệ thống chính sách, pháp luật về phòng, chống tham nhũng vẫn còn bất cập.

Để nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh trong thời gian tới, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị: 

1. Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành tỉnh (gọi chung là Sở), tổ chức đoàn thể, đơn vị sự nghiệp công lập, Giám đốc Doanh nghiệp nhà nước của tỉnh và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố (gọi chung là UBND cấp huyện):

a) Chịu trách nhiệm trực tiếp trong chỉ đạo công tác phòng, chống tham nhũng của cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương mình; chủ động thực hiện các biện pháp phòng ngừa tham nhũng, thực hiện tốt Quy chế dân chủ trong cơ quan, đơn vị, đảm bảo công khai, minh bạch theo quy định Luật Phòng, chống tham nhũng, tạo điều kiện để mọi người tham gia phát hiện, tố cáo hành vi tham nhũng.

b) Có giải pháp nâng cao hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra nội bộ, thanh tra chuyên ngành nhằm kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm các hành vi tham nhũng, các hành vi bao che, cản trở việc phát hiện, xử lý tham nhũng hoặc chuyển cơ quan có thẩm quyền xử lý theo quy định của pháp luật; khắc phục tình trạng nể nang, xử lý không nghiêm các vụ việc có dấu hiệu tham nhũng.

c) Thực hiện nghiêm các chế độ thông tin, báo cáo định kỳ và đột xuất về công tác phòng, chống tham nhũng đúng theo quy định của pháp luật. Nội dung báo cáo định kỳ về kết quả thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng có liên quan đến lĩnh vực quản lý nhà nước thuộc chức năng, nhiệm vụ của các Sở, Ủy ban nhân dân cấp huyện trong phạm vi phân cấp quản lý nhằm tổng hợp, phản ánh kịp thời, đầy đủ các nội dung về công tác phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh.

2. Chánh Thanh tra tỉnh, Thủ trưởng các Sở, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện:

 a) Tiếp tục nâng cao chất lượng các cuộc thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, việc kê khai, công khai tài sản, thu nhập của cán bộ, công chức, viên chức kịp thời phát hiện hành vi tham nhũng để xử lý hoặc kiến nghị đến cơ quan chức năng xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật. Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo nếu nhận được tố giác, tin báo về tội phạm tham nhũng hoặc phát hiện vụ việc có dấu hiệu tội phạm với đầy đủ tài liệu, chứng cứ thì cơ quan Thanh tra chuyển ngay tố giác, tin báo về tội phạm hoặc tài liệu, chứng cứ và hồ sơ vụ việc đó sang cơ quan Cảnh sát điều tra theo thẩm quyền; không để lại xử lý nội bộ, xử lý hành chính những vụ việc có dấu hiệu tội phạm tham nhũng; chú trọng thực hiện công tác xử lý sau thanh tra nhằm có biện pháp kiên quyết xử lý các sai phạm qua thanh tra. Kịp thời áp dụng các biện pháp phù hợp để thu hồi hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền thu hồi tối đa tài sản do tham nhũng mà có; hàng năm chủ động phối hợp với Ban Nội chính Tỉnh ủy rà soát, kiểm tra các kết luận thanh tra để nâng cao hiệu quả phát hiện hành vi tham nhũng. Chủ động xác định những lĩnh vực có nguy cơ tham nhũng cao để xây dựng định hướng chương trình thanh tra hàng năm nhằm kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý hành vi tham nhũng.
b) Khen thưởng kịp thời, xứng đáng đối với người có thành tích trong tố cáo hành vi tham nhũng. Tiếp nhận, xử lý hoặc đề nghị cấp có thẩm quyền xử lý theo quy định đối với hành vi trả thù, trù dập người tố cáo hoặc lợi dụng việc tố cáo tham nhũng để vu khống người khác.

c) Cung cấp đầy đủ, kịp thời các kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo, các thông tin tuyên truyền về phòng, chống tham nhũng của cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương đến các cơ quan thông tin truyền thông để thông tin, tuyên truyền.

3. Giám đốc Công an tỉnh:

 
a) Có trách nhiệm chỉ đạo cơ quan Cảnh sát điều tra các cấp tiến hành điều tra, xác minh làm rõ, xử lý nghiêm minh, đúng pháp luật những vụ án tham nhũng, những tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố vụ án tham nhũng; thực hiện các biện pháp nghiệp vụ để nắm chắc tình hình, chủ động xây dựng kế hoạch, kịp thời tham mưu cho Ban Giám đốc Công an tỉnh tổ chức phòng ngừa, đấu tranh xử lý các vụ án tham nhũng nhanh chóng, chính xác, khách quan, đúng quy định pháp luật, không bỏ lọt tội phạm và làm oan người vô tội.

b) Chủ động phối hợp các ngành chức năng trong công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng; kịp thời chấn chỉnh những tồn tại, thiếu sót và xử lý nghiêm các vi phạm trong công tác phát hiện, xử lý tham nhũng; khắc phục tình trạng hành vi tham nhũng có dấu hiệu tội phạm nhưng chỉ xử lý kỷ luật hành chính, kinh tế. Áp dụng các biện pháp điều tra xác minh, trưng cầu giám định tư pháp kịp thời, chính xác, chú trọng thu hồi tài sản tham nhũng trong quá trình điều tra xử lý vụ việc, vụ án; xử lý nghiêm các hành vi bao che tham nhũng, thiếu kiên quyết trong việc thu hồi tài sản tham nhũng.

4. Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự:

Có trách nhiệm chỉ đạo trong Ngành và phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan đẩy nhanh tiến độ thi hành các bản án, quyết định về tội phạm tham nhũng đã có hiệu lực pháp luật; các vụ việc có liên quan đến việc thu hồi tài sản bị chiếm đoạt trong các vụ án về tội phạm tham nhũng; kịp thời phát hiện, ngăn chặn các trường hợp tẩu tán tài sản nhằm trốn tránh việc thi hành án để cưỡng chế thi hành án theo quy định của pháp luật.

5. Giám đốc Sở Tư pháp:

a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan báo, đài, Liên đoàn Lao động tỉnh, Thanh tra tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, các Sở và Ủy ban nhân dân cấp huyện tổ chức phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng, Công ước Liên hợp quốc về chống tham nhũng trong cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân.

b) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan tăng cường theo dõi, đôn đốc, thanh tra, kiểm tra tình hình thực hiện nhiệm vụ về giám định tư pháp của cơ quan, tổ chức; tăng cường bồi dưỡng, tập huấn kiến thức pháp luật cho đội ngũ giám định viên tư pháp, nhất là ở các lĩnh vực tài chính, ngân hàng, xây dựng, giao thông vận tải, tài nguyên và môi trường.

6. Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo:

 Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tiếp tục triển khai thực hiện, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, đánh giá và tổng hợp báo cáo định kỳ kết quả thực hiện việc đưa nội dung phòng, chống tham nhũng vào giảng dạy đối với các cơ sở giáo dục theo quy định; hướng dẫn, chỉ đạo và kiểm tra việc thực hiện đưa nội dung phòng, chống tham nhũng vào giảng dạy đối với các cơ sở giáo dục trực thuộc trên địa bàn tỉnh; 

7. Giám đốc Sở Nội vụ:

a) Chủ trì, phối hợp với các Sở, Ủy ban nhân dân cấp huyện và tham mưu cho Ban Chỉ đạo Chương trình Cải cách hành chính tỉnh trong việc chỉ đạo, tổ chức thực hiện đẩy mạnh cải cách hành chính, kiểm soát thủ tục hành chính; tiếp tục thực hiện có chất lượng cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính, từng bước nâng cấp Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả về thủ tục hành chính hướng đến hiện đại, kết hợp với mô hình nhận và trả kết quả qua mạng (internet), qua dịch vụ bưu chính; ứng dụng có hiệu quả công nghệ thông tin vào hoạt động quản lý của cơ quan hành chính các cấp;

b) Tăng cường kiểm tra công vụ, chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương hành chính, thực hiện quy tắc ứng xử, đạo đức nghề nghiệp trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; đôn đốc, theo dõi, kiểm tra việc thực hiện định kỳ chuyển đổi vị trí công tác đối với công chức, viên chức trong cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập của tỉnh.

8. Giám đốc Sở Tài chính:

a) Chủ trì, phối hợp với các Sở và Ủy ban nhân dân cấp huyện thường xuyên thực hiện rà soát, kịp thời tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh sửa đổi, bổ sung theo thẩm quyền về các chế độ, định mức, tiêu chuẩn trong việc quản lý, sử dụng ngân sách và tài sản nhà nước; hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh.

b) Bố trí và đảm bảo đủ nguồn kinh phí, phương tiện làm việc của các cơ quan, đơn vị có chức năng, nhiệm vụ về phòng, chống tham nhũng, kinh phí cho hoạt động giám định tư pháp đối với các vụ việc, vụ án tham nhũng; chủ trì phối hợp với các Sở, ngành, cơ quan có liên quan ban hành văn bản hướng dẫn về chi phí giám định tư pháp phù hợp với tính chất đặc thù và thực tế của từng lĩnh vực, làm căn cứ cho việc tính, chi trả đầy đủ, kịp thời các chi phí giám định.

9. Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông:

Chủ động phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương tăng cường công tác định hướng và thông tin, tuyên truyền pháp luật về phòng, chống tham nhũng, việc thực thi pháp luật của các cơ quan nhà nước trong việc phát hiện, xử lý các vụ việc, vụ án tham nhũng.
Chỉ thị này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký./.



  
                                                                                     CHỦ TỊCH        

             ( Ðã ký ) 






                                                          Vương Bình Thạnh
