	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH AN GIANG

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 


	Số: 1380/UBND-KTTH
V/v triển khai thực hiện Nghị quyết số           26/2018/NQ-HĐND ngày 07/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh An Giang
	An Giang, ngày  17  tháng  12  năm 2018


Kính gửi:
- Các Sở, ban ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.

1. Thực hiện Thông tư số 250/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân, thành phố trực thuộc Trung ương và Thông tư số 96/2017/TT-BTC ngày 27/09/2017 của Bộ Tài chính về sửa đổi, bổ sung Thông tư số 250/2016/TT-BTC, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số      26/2018/NQ-HĐND ngày 07/12/2018 quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh An Giang. Nghị quyết này có hiệu lực từ ngày 17/12/2018.

Áp dụng quy định tại Khoản 2 Điều 8 và Khoản 1 Điều 11 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Ủy ban nhân dân tỉnh không ban hành Quyết định để quy định lại nội dung Nghị quyết. Do đó, các cơ quan, đơn vị và địa phương tổ chức thu, nộp, quản lý lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh An Giang theo quy định tại Nghị quyết số 26/2018/NQ-HĐND ngày 07/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh. 

2. Đơn vị thu lệ phí đăng ký kinh doanh:
a) Tổ chức thu, nộp lệ phí đăng ký kinh doanh theo đúng quy định tại Nghị quyết số 26/2018/NQ-HĐND ngày 07/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh.

b) Niêm yết và thông báo công khai mức thu lệ phí tại địa điểm thu, khi thu lệ phí phải cấp biên lai thu cho đối tượng nộp lệ phí theo quy định, đăng ký với cơ quan thuế để sử dụng và quyết toán biên lai thu theo quy định hiện hành.

c) Mở sổ sách kế toán để theo dõi, phản ảnh việc thu, nộp số tiền lệ phí theo chế độ hiện hành.

d) Tổng hợp báo cáo tình hình thu lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh theo quy định.

3. Sở Kế hoạch và Đầu tư:

a) Theo dõi, kiểm tra các tổ chức thu lệ phí đăng ký kinh doanh theo quy định.

b) Tổng hợp báo cáo tình hình thực hiện thu, nộp lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh; đồng thời tổng hợp các kiến nghị, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét sửa đổi, bổ sung theo thẩm quyền cho phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương.

4. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:

a) Theo dõi, kiểm tra các tổ chức thu lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn quản lý theo quy định.

b) Tổng hợp báo cáo tình hình thực hiện thu, nộp lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn huyện; đồng thời tổng hợp các kiến nghị, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét sửa đổi, bổ sung theo thẩm quyền cho phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương.

5. Cục Thuế tỉnh: Bảo đảm chứng từ phục vụ cho công tác thu của đơn vị thu lệ phí; hướng dẫn việc kê khai, thu, nộp, mở sổ sách, chứng từ kế toán và quyết toán phí theo quy định; đồng thời kiểm tra, thanh tra theo quy định.

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị các cơ quan, đơn vị và địa phương phản ánh bằng văn bản về Sở Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, xử lý./.

	Nơi nhận:

 

- Như trên;

- TT.TU, HĐND, UBMTTQVN tỉnh; 

- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;

- Văn phòng: Tỉnh ủy; HĐND và UBND tỉnh;

- Sở: Tài chính; Kế hoạch và Đầu tư;

- KBNN tỉnh; Cục Thuế tỉnh;

- Website tỉnh An Giang;

- Lưu: VT, P.KTTH, TT. Công báo - Tin học.
(Đính kèm Nghị quyết số 26/2018/NQ-HĐND 

                  của Hội đồng nhân dân tỉnh)
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