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A. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2014
Thực hiện Quyết định số 53/QĐ-BXD ngày 15 tháng 01 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng ban hành Chương trình hành động của ngành Xây dựng; Nghị quyết số 15/2013/NQ-HĐND ngày 10 tháng 12 năm 2013 của Hội đồng Nhân dân tỉnh An Giang về nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2014; Quyết định số 04/QĐ-UBND ngày 03 tháng 01 năm 2014 của UBND tỉnh An Giang về việc Ban hành Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2014 của tỉnh; Chương trình công tác số 01/CTr-UBND ngày 09 tháng 01 năm 2014 của UBND tỉnh An Giang về Chương trình công tác năm 2014 của UBND tỉnh An Giang và 06 Chương trình trọng điểm của tỉnh. Sở Xây dựng báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2014 với những kết quả đạt được như sau:
I. Về quản lý hoạt động xây dựng:
1. Về quản lý đầu tư xây dựng:
Công tác quản lý chi phí đầu tư xây dựng đối với các dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh thực hiện nghiêm túc Chỉ thị 1792/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý công tác đầu tư từ vốn ngân sách nhà nước và vốn trái phiếu Chính phủ; Chỉ thị 27/CT-TTg về những giải pháp chủ yếu khắc phục tình trạng nợ đọng xây dựng cơ bản ở các địa phương; Quyết định số 05/2013/QĐ-UBND và Quyết định số 30/2014/QĐ-UBND ngày 06/8/2014 của UBND tỉnh An Giang về việc phân cấp quyết định đầu tư và quy định về lựa chọn nhà thầu các dự án sử dụng vốn ngân sách Nhà nước trên địa bàn tỉnh An Giang. Sở Xây dựng thường xuyên tham gia cùng với các Sở, ban, ngành tỉnh kiểm tra, đánh giá tình hình đầu tư xây dựng một số công trình trọng điểm của tỉnh như: dự án Kiểm soát lũ vùng đê bao Nam Vàm Nao; Nhà thi đấu thể thao thành phố Long Xuyên; Khu hành chính thành phố Long Xuyên; Bệnh viện đa khoa tỉnh An Giang - 600 giường; Đường tỉnh 957;...
Triển khai việc lập và công bố chỉ số giá xây dựng, giá vật liệu xây dựng và trang trí nội thất theo định kỳ hàng tháng; tham mưu, giúp UBND tỉnh quản lý Nhà nước về suất vốn đầu tư, định mức xây dựng, đơn giá xây dựng, chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng; đồng thời Sở đã hướng dẫn các chủ đầu tư thực hiện tốt các quy định của pháp luật về hợp đồng trong hoạt động xây dựng đối với các dự án sử dụng vốn ngân sách Nhà nước đã đáp ứng được những yêu cầu và kịp thời tháo gỡ những khó khăn vướng mắc về quản lý chi phí đầu tư xây dựng trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua.

2. Về chất lượng công trình xây dựng:

Để triển khai thực hiện có hiệu quả Thông tư số 09/2014/TT-BXD sửa đổi bổ sung một số điều tại các Thông tư hướng dẫn Nghị định số 15/2013/NĐ-CP của Chính Phủ về quản lý chất lượng công trình, Sở Xây dựng đã dự thảo trình UBND tỉnh ban hành văn bản số 1045/UBND-ĐTXD ngày 24/9/2014 về việc quy định về công tác thẩm tra thiết kế và kiểm tra công tác nghiệm thu đưa công trình vào sử dụng trên địa bàn tỉnh An Giang.
Trong năm 2014, Sở đã lập kế hoạch và tiến hành kiểm tra công tác nghiệm thu tổng cộng 35 công trình với 52 lượt kiểm tra, trong đó:

- Kiểm tra trong giai đoạn thi công xây dựng công trình: 35 lượt.

- Kiểm tra công tác nghiệm thu đưa công trình vào sử dụng: 17 công trình.

Ngoài ra, Sở Xây dựng đã tham gia giám định, đánh giá nguyên nhân, xác định trách nhiệm và hướng dẫn các chủ đầu tư giải quyết sự cố 03 công trình xây dựng trên địa bàn tỉnh như: Hồ chứa nước Thanh Long; Kè bờ sông Hậu bảo vệ khu vực Tỉnh ủy; Sạt lở Bờ Kênh 7 xã, thị xã Tân Châu.
Qua kiểm tra cho thấy hầu hết các chủ thể tham gia công tác quản lý chất lượng công trình tuân thủ đầy đủ, đúng theo quy định. Tuy nhiên vẫn còn trường hợp sai sót có ảnh hưởng đến chất lượng, an toàn chịu lực của công trình, Sở đã kịp thời hướng dẫn xử lý, đồng thời yêu cầu các bên liên quan khắc phục để đảm bảo công trình đạt yêu cầu kỹ thuật, chất lượng theo hồ sơ thiết kế được duyệt.
Sở Xây dựng đã tham gia ý kiến về thiết kế cơ sở cho 50 dự án, ý kiến quản lý ngành 67 báo cáo kinh tế kỹ thuật công trình; thẩm tra thiết kế 157 công trình, trong đó: 148 công trình sử dụng vốn ngân sách nhà nước, 09 công trình ngoài ngân sách nhà nước, số chi phí chiết giảm được sau khi thẩm tra là 149.000 triệu đồng, đạt tỉ lệ 12,85%; thẩm tra dự toán chi phí khảo sát công trình dân dụng, hạ tầng kỹ thuật 106 công trình, giá trị dự toán trước khi thẩm tra: 9.128 triệu đồng, giá trị dự toán sau khi thẩm tra: 4.158 triệu đồng.
3. Cấp giấy phép xây dựng:

Thực hiện Nghị định 64/2012/NĐ-CP và Thông tư số 10/2012/TT-BXD, Sở Xây dựng đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 26/2013/QĐ-UBND ngày 26/7/2013 Quy định về cấp phép xây dựng và quản lý xây dựng theo giấy phép trên địa bàn tỉnh An Giang, đáp ứng kịp thời công tác quản lý cấp phép xây dựng. Tuy nhiên, trong quá trình triển khai thực hiện có phát sinh bất cập trong phân cấp, ủy quyền về cấp phép xây dựng nên Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 351/QĐ-UBND ngày 13/03/2014 về việc bãi bỏ một số nội dung của Quyết định số 26/2013/QĐ-UBND.

Kết quả đạt được trên địa bàn toàn tỉnh: tổng số công trình xây dựng được cấp giấy phép xây dựng (GPXD): 3.440 công trình, trong đó: GPXD cấp cho công trình: 449 công trình, GPXD cấp cho nhà ở đô thị: 2.098 công trình, GPXD cấp cho nhà ở nông thôn: 637 công trình, GPXD tạm: 256 công trình, số  công  trình  được  miễn GPXD: 477 công trình, số công trình xây dựng sai GPXD chiếm khoảng 3,5% trên tổng số 3.440 công trình xây dựng có GPXD.
4. Về quản lý điều kiện năng lực hoạt động xây dựng:
Căn cứ Thông tư số 11/2014/TT-BXD ngày 25/8/2014 Quy định công khai thông tin về năng lực hoạt động xây dựng của tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động xây dựng công trình, Sở Xây dựng đã tiến hành kiểm tra, đánh giá và đăng tải thông tin năng lực cho 18 đơn vị trên địa bàn tỉnh gồm: 15 công ty tư vấn, 01 công ty xây lắp và 02 công ty tư vấn & xây lắp, nâng tổng số đơn vị được đăng tải thông tin năng lực trên cổng thông tin điện tử của Sở Xây dựng lên 50 đơn vị kịp thời đáp ứng yêu cầu về thông tin năng lực để các chủ đầu tư lựa chọn trong quá trình thực hiện đầu tư xây dựng công trình.

Cấp chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng: đã cấp 362 chứng chỉ hành nghề các loại; trong đó có 22 chứng chỉ hành nghề kiến trúc sư, 111 chứng chỉ hành nghề kỹ sư hoạt động xây dựng, 199 chứng chỉ hành nghề tư vấn giám sát, 25 chứng chỉ kỹ sư định giá xây dựng, 03 chứng chỉ môi giới bất động sản, 02 chứng chỉ định giá bất động sản. Việc cấp chứng chỉ hành nghề đã góp phần vào công tác quản lý điều kiện năng lực hoạt động xây dựng của tổ chức, cá nhân hoạt động xây dựng.
5. Công tác an toàn lao động trong hoạt động xây dựng:
Trong năm 2014, trên địa bàn tỉnh đã không để xảy ra vụ tai nạn lao động nào trong quá trình thi công xây dựng. Hầu hết các nhà thầu thi công đều thực hiện đầy đủ các quy định về đảm bảo an toàn lao động trên công trình xây dựng, các chủ đầu tư, tư vấn giám sát cũng nêu cao tinh thần trách nhiệm trong công tác quản lý về an toàn lao động, thường xuyên kiểm tra, nhắc nhỡ các nhà thầu thi công thực hiện đầy đủ các biện pháp đảm bảo an toàn lao động.
II. Về phát triển đô thị và nông thôn:
1. Về quản lý kiến trúc, quy hoạch xây dựng:
Nhằm đảm bảo cho quy hoạch phải đi trước một bước, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội trong tỉnh, Sở Xây dựng đã tập trung rà soát, đánh giá tình hình thực hiện các đồ án quy hoạch xây dựng đã được phê duyệt trên địa bàn tỉnh. Tính đến nay, toàn tỉnh hiện có khoảng 172 đồ án quy hoạch xây dựng, trong đó: 120 đồ án đang tiếp tục thực hiện đầu tư và quản lý xây dựng theo quy hoạch, 12 đồ án đang lập quy hoạch, 19 đồ án có nhu cầu điều chỉnh một phần, 17 đồ án có nhu cầu điều chỉnh toàn bộ, 04 đồ án đề nghị hủy.
Tỷ lệ phủ kín quy hoạch phân khu so với đất xây dựng đô thị theo định hướng quy hoạch chung chiếm khoảng 40%; tỷ lệ phủ kín quy hoạch chi tiết so với đất xây dựng đô thị theo định hướng quy hoạch chung chiếm khoảng 10%.
Trong năm 2014, Sở đã tham mưu UBND tỉnh phê duyệt các đồ án quy hoạch như: QHCT 1/500 khu Công viên trò chơi Núi Cấm, Khu cáp treo Núi Cấm; Điều chỉnh (điều chỉnh một phần) quy hoạch chung thành phố Châu Đốc, thị trấn An Châu, Tịnh Biên, Phú Mỹ; QHPK tỷ lệ 1/2000 trục Châu Đốc-Núi Sam, thành phố Châu Đốc;... và thông qua HĐND tỉnh 02 đề án là: “Đề nghị công nhận thành phố Châu Đốc là đô thị loại II” và “Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh An Giang đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050”; Trình Bộ Xây dựng thẩm định đồ án QHC khu Kinh tế cửa khẩu An Giang đến năm 2030; Đồng thời Sở đã hướng dẫn UBND các huyện, thị, thành về công tác thẩm định, phê duyệt nhiệm vụ và đồ án quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500; về cấp giấy phép xây dựng và quản lý công trình, nhà ở thuộc đường liên huyện, đường liên xã.
Tham mưu UBND tỉnh phê duyệt điều chỉnh thành viên Hội đồng Kiến trúc Quy hoạch tỉnh, kèm theo quy chế hoạt động của Hội đồng tại Quyết định số 499/QĐ-UBND ngày 10/4/2014; Hội đồng Kiến trúc Quy hoạch tỉnh đã tổ chức thông qua 07 đồ án quy hoạch xây dựng đô thị.
Từ đầu năm đến nay, Sở đã thẩm định 07 nhiệm vụ và 18 đồ án quy hoạch xây dựng; cấp 02 chứng chỉ quy hoạch: dự án Trung tâm thương mại Vịnh Trà và dự án ĐTXD Bến xe Bình Khánh, thành phố Long Xuyên làm cơ sở cho các chủ đầu tư tiến hành lập các dự án đầu tư xây dựng.
2. Về quy hoạch ngành:

Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh: Trình UBND tỉnh thông qua HĐND tỉnh Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh An Giang đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050. Hiện nay, đơn vị tư vấn đang hoàn chỉnh các nội dung góp ý để trình UBND tỉnh phê duyệt đồ án quy hoạch trong năm 2014.

Quy hoạch chuyên ngành:

- Quy hoạch địa điểm nghĩa trang tỉnh An Giang: đã được UBND tỉnh phê duyệt nhiệm vụ quy hoạch tại Quyết định số 67/QĐ-UBND ngày 11/01/2013. Hiện nay, đơn vị tư vấn đang hoàn chỉnh theo ý kiến góp ý của UBND các huyện, thị, thành và các Sở, ban ngành có liên quan để chuẩn bị thông qua quy hoạch.
- Quy hoạch vật liệu xây dựng tỉnh An Giang: Sở Xây dựng hợp đồng với Viện Vật liệu xây dựng – Bộ Xây dựng lập đề cương nghiên cứu quy hoạch Phát triển Vật liệu xây dựng tỉnh An Giang đến năm 2020, định hướng đến năm 2030. Sở đã gửi Sở Kế hoạch & Đầu tư thẩm định để trình UBND tỉnh phê duyệt.
- Được sự chấp thuận của UBND tỉnh tại Công văn số 2393/VPUBND-ĐTXD ngày 22/7/2014, Sở Xây dựng đang phối hợp với UBND các huyện Châu Thành, Chợ Mới, Châu Phú tiến hành lập Quy hoạch các cụm công nghiệp sản xuất VLXD trên địa bàn 03 huyện nêu trên.
Nhìn chung, công tác quản lý kiến trúc, quy hoạch trong thời gian qua đã thực sự đóng góp quan trọng trong việc tạo tiền đề phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; là cơ sở để xây dựng kế hoạch và triển khai các dự án đầu tư, chỉnh trang, phát triển đô thị, quản lý trật tự xây dựng đô thị và nông thôn; đáp ứng kịp thời công tác quản lý cấp phép xây dựng, thẩm định dự án đầu tư xây dựng, và mời gọi đầu tư.
Tuy nhiên, vẫn còn tồn tại hạn chế: một số đồ án quy hoạch còn chưa chú trọng đến công tác dự báo chính xác nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của từng địa phương, phát triển đô thị và tác động môi trường nên phải thường xuyên điều chỉnh cục bộ hoặc toàn bộ cho phù hợp; tỷ lệ phủ kín quy hoạch chi tiết trên quy hoạch chung được duyệt còn thấp (<10%); công tác thực hiện đầu tư xây dựng theo quy hoạch còn hạn chế do thiếu nguồn vốn đầu tư kết cấu hạ tầng.

3. Về phát triển đô thị:
Toàn tỉnh An Giang hiện có 19 đô thị, trong đó 01 đô thị loại II (thành phố Long Xuyên), 01 đô thị loại III (thành phố Châu Đốc); 02 đô thị loại IV (thị xã Tân Châu và thị trấn Tịnh Biên) và 15 thị trấn còn lại là đô thị loại V; tỷ lệ đô thị hóa toàn tỉnh đạt khoảng 30%. Đã có 18/19 đô thị có quy hoạch chung xây dựng được duyệt; 120 xã trên địa bàn tỉnh đã hoàn thành công tác lập và phê duyệt quy hoạch xây dựng nông thôn mới. Nhiều khu đô thị đã được hình thành như: Khu đô thị mới Tây Đại học An Giang, Trục đô thị Châu Đốc-Núi Sam. Đến nay, tỷ lệ dân đô thị được cấp nước sạch qua hệ thống cấp nước tập trung đạt khoảng 98%; tỷ lệ thu gom chất thải rắn đạt khoảng 65% tại khu vực đô thị.
Sở đã tham mưu UBND tỉnh phê duyệt đề cương Chương trình phát triển đô thị trên địa bàn tỉnh đến năm 2020 theo Quyết định số 2036/QĐ-UBND ngày 17/11/2014; Chương trình được lập và trình UBND tỉnh phê duyệt vào năm 2015.
Hiện nay, Sở đang hoàn thiện hồ sơ đề xuất Khu vực phát triển đô thị thành phố Long Xuyên và thành phố Châu Đốc theo hướng dẫn của Thông tư 12/2014/TT-BXD ngày 25/8/2014 của Bộ Xây dựng; Xây dựng Đề án thành lập Ban quản lý Khu vực phát triển đô thị gửi Sở Nội vụ thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt; Phối hợp UBND TP.Châu Đốc tổ chức lập đề án “Đề nghị công nhận thành phố Châu Đốc là đô thị loại II trực thuộc tỉnh An Giang” đã được HĐND tỉnh thông qua bằng Nghị Quyết 20/2014/NQ-HĐND ngày 05/12/2014; Hỗ trợ UBND huyện Thoại Sơn và Châu Thành tổ chức lập đề án công nhận TT.Núi Sập và TT.An Châu là đô thị loại IV, thành lập mới xã Vĩnh Bình là đô thị loại V; Hướng dẫn UBND huyện Phú Tân tổ chức đánh giá và chuẩn bị các nội dung cần để tổ chức lập đề án công nhận TT.Phú Mỹ là đô thị loại IV trong năm 2016.

Tình hình triển khai dự án đầu tư nâng cấp đô thị thành phố Long Xuyên: Sở đã làm việc với Bộ Xây dựng đối với dự án đầu tư nâng cấp đô thị thành phố Long Xuyên; Kết quả là Bộ Xây dựng đã có văn bản số 453/BXD-HTQT ngày 18/3/2014 đệ trình Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề xuất dự án vay vốn WB tài khóa 2015-2018; trong đó, có Chương trình đô thị vùng đồng bằng sông Cửu Long (giai đoạn 2), với tổng vốn đề xuất dự kiến 505 triệu đô, thời gian thực hiện 2016-2020; Chương trình tập trung vào việc hỗ trợ các tỉnh: An Giang, Cần Thơ, Bến Tre, Bạc Liêu, Hậu Giang, Sóc Trăng và Đồng Tháp với hai nội dung: (i) nâng cao nhận thức và tăng cường năng lực về xây dựng chiến lược và chương trình đầu tư đô thị dài hạn để hỗ trợ các thành phố; (ii) đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng ưu tiên của đô thị, ứng phó với biến đổi khí hậu.
4. Về hạ tầng kỹ thuật:
Quản lý cây xanh đô thị: Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 28/2014/QĐ-UBND ngày 29/7/2014 về việc ban hành Quy định về việc quản lý cây xanh đô thị trên địa bàn tỉnh An Giang.

Quản lý hạ tầng kỹ thuật đô thị: Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 22/2014/QĐ-UBND tỉnh ngày 25/4/2014 ban hành Quy định về quản lý và sử dụng tạm thời một phần lòng đường, hè phố không vào mục đích giao thông trên địa bàn thành phố Long Xuyên và Châu đốc thuộc tỉnh An Giang.
Tỉnh An Giang đang triển khai thực hiện các dự án hạ tầng kỹ thuật đô thị:

- Dự án Hệ thống thoát nước và xử lý nước thải thành phố Long Xuyên với tổng công suất dự án 60.000m3/ngày đêm (dự án điều chỉnh).

- Dự án Hệ thống thoát nước và xử lý nước thải thành phố Châu Đốc với tổng công suất dự án 5.000m3/ngày đêm (12.000m3/ngày đêm - 2 giai đoạn).

- Dự án ĐTXD Nhà máy xử lý nước thải KCN Bình Hòa (2.000m3/ngày đêm).

- Dự án Hạ tầng khu liên hợp xử lý chất thải rắn An Giang, huyện Châu Thành với quy mô 22,46 ha; công suất 300 tấn/ngày.

- Dự án Cơ sở hạ tầng khu xử lý rác thải liên huyện Phú Tân - Tân Châu tại huyện Phú Tân với quy mô 13,4ha; công suất 100 tấn/ngày.
Việc đầu tư xây dựng công trình hạ tầng kỹ thuật đô thị chưa nhiều và chưa đạt chuẩn; tiến độ triển khai thực hiện các dự án đầu tư xây dựng công trình hạ tầng kỹ thuật còn chậm.
Quản lý hoạt động khai thác khoáng sản: Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện tốt các chính sách, pháp luật về quản lý, khai thác khoáng sản gắn với bảo vệ môi trường. Tham gia ý kiến đối với đề án bảo vệ môi trường về khai thác khoáng sản 02 dự án:

- Đề án cải tạo, phục hồi môi trường bổ sung của Dự án khai thác cát trên lòng sông Tiền thuộc xã Vĩnh Hòa, thị xã Tân Châu.

- Đề án cải tạo, phục hồi môi trường bổ sung của Dự án khai thác cát trên lòng sông Tiền khu vực xã Tấn Mỹ, huyện Chợ Mới.

Ngoài ra, Sở còn tham gia ý kiến hồ sơ đề nghị cấp giấy phép khai thác khoáng sản của Công ty TNHH MTV Khai thác và Chế biến đá An Giang.
5. Về vật liệu xây dựng:
Tình hình đầu tư sản xuất và sử dụng vật liệu xây không nung (VLXKN):

Về đầu tư sản xuất: Hiện nay trên toàn tỉnh đã có 6 cơ sở và doanh nghiệp đầu tư sản xuất gạch không nung với công suất trên 55 triệu viên/năm. Đến trước năm 2015 sẽ đáp ứng được 30% gạch không nung, vượt chỉ tiêu Chính phủ đề ra từ 20-25% đến năm 2015 (nhu cầu gạch xây trên toàn tỉnh là 500 triệu viên/năm).
Về sử dụng VLXKN:

- Năm 2013 có tổng số 32/244 dự án đầu tư bằng nguồn vốn ngân sách Nhà nước sử dụng VLXKN, chiếm tỷ lệ 13%.

- Trong 9 tháng đầu năm 2014 có 32/122 dự án đầu tư bằng nguồn vốn ngân sách Nhà nước sử dụng VLXKN, chiếm tỷ lệ 26%, khối lượng 0,75 triệu viên.

Tình hình sản xuất và sử dụng vật liệu xây nung:

Toàn tỉnh có 4 lò tuyel và 32 lò hofman với tổng công suất trên 400 triệu viên/năm (loại công nghệ này Bộ Xây dựng cho tồn tại). 

Ngoài ra còn có 10 lò khác gồm: 02 lò đứng liên tục, 04 lò thái, 04 lò đốt trấu cải tiến. Sản lượng khoảng 100 triệu viên/năm.
Kết quả kiểm tra chất lượng các sản phẩm, hàng hóa vật liệu xây dựng được sản xuất, lưu thông và đưa vào sử dụng trong các công trình xây dựng trên địa bàn tỉnh theo quy định của pháp luật: Sở xây dựng đã tiếp nhận 01 hồ sơ công bố hợp quy số 01/2014/CNHQ-ACERA ngày 24/10/2014 của Chi nhánh Công ty TNHH MTV Xây lắp An Giang – Nhà máy gạch Ceramic An Giang (ACERA) cho sản phẩm, hàng hóa, quá trình, dịch vụ, môi trường: Gạch Ceramic (Gạch gốm ốp lát nhóm BIII, nhóm BIIb), nhãn hiệu ACERA, phù hợp quy chuẩn kỹ thuật QCVN 16-6:2011/BXD và có giá trị đến ngày 17/7/2017.
III. Về phát triển nhà ở và thị trường bất động sản:
1. Về quản lý và phát triển nhà ở:
Triển khai lập Chương trình phát triển nhà ở giai đoạn 2015-2020: phối hợp với Cục Quản lý Nhà và thị trường bất động sản - Bộ Xây dựng triển khai lập Chương trình phát triển nhà ở của tỉnh từ nay đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030. UBND tỉnh đã phê duyệt đề cương, nhiệm vụ và dự toán kinh phí xây dựng Chương trình theo Quyết định số 614/QĐ-UBND ngày 24/4/2014; đồng thời Sở đã tiến hành khảo sát, hướng dẫn các địa phương thu thập số liệu thực trạng về nhà ở.
Dự án nhà ở sinh viên cụm trường Tây thành phố Long Xuyên: được đầu tư bằng nguồn vốn TPCP và vốn đối ứng của tỉnh với quy mô đáp ứng chổ ở cho 4.300 sinh viên, đã trình Sở Kế hoạch và Đầu tư thẩm định dự án.
Thực hiện 2 dự án nhà ở cho người có thu nhập thấp tại thành phố Long Xuyên:
- Dự án “Nhà ở xã hội - Khu dân cư Tây Đại học”, phường Mỹ Phước: do Công ty TNHH MTV Xây Lắp An Giang làm chủ đầu tư, quy mô sử dụng đất 6.532 m2, xây dựng chung cư 448 căn hộ, thời gian thực hiện 2013-2015. Hiện đã thi công xong phần móng của khối 01 công trình. Số lượng khách hàng đăng ký mua căn hộ của dự án tính đến đầu tháng 12/2014 là 52 người.
- Dự án “Nhà ở xã hội - Khu dân cư Bắc Hà Hoàng Hổ”, phường Mỹ Hòa: do Công ty Cổ phần Tổ chức Nhà Quốc gia (NHO.JSC) làm chủ đầu tư, quy mô sử dụng đất 8.248 m2, xây dựng chung cư 495 căn hộ, thời gian thực hiện 2014-2016. Hiện đã ép cọc được khoảng 60% khối lượng, số lượng khách hàng đăng ký mua căn hộ của dự án tính đến đầu tháng 12/2014 khoảng 240 người.
Chuẩn bị đầu tư xây dựng các dự án nhà ở công nhân:
- Khu nhà ở công nhân thuộc dự án Nhà máy may mặc xuất khẩu và công nghiệp phụ trợ phục vụ may mặc xuất khẩu tại khu công nghiệp Xuân Tô, huyện Tịnh Biên của Công ty TNHH Dệt may Hoa Sen: UBND tỉnh đã có chủ trương đầu tư, đang tiến hành bổ sung, điều chỉnh QHCT.

- Khu nhà ở công nhân - KCN Bình Hòa, huyện Châu Thành: quy mô 3 ha của Công ty TNHH Thương mại Lập Thành, TP Hồ Chí Minh đang trong quá trình điều chỉnh quy hoạch chi tiết và lập dự án đầu tư.
Chương trình xây dựng Cụm tuyến dân cư vượt lũ (giai đoạn II):
Về đầu tư xây dựng: tổng số cụm-tuyến dân cư giai đoạn II trên địa bàn là 42 dự án (21 cụm, 21 tuyến); tạo lập được 13.146 nền nhà. Trong đó, các huyện, thị, thành đã phân thành 11.262 nền cơ bản và 1.884 nền linh hoạt. Kết quả:
- Đối với 42 dự án theo Quyết định 1998/Q Đ-TTg ngày 03/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ: đã hoàn thành cơ sở hạ tầng thiết yếu.
- Riêng đối với 02 cụm, tuyến dân cư mở rộng:

+ TDC Vĩnh lợi 2, Châu phong, TX Tân Châu: đã hoàn thành các hạng mục tôn nền, thoát nước + giao thông, cấp điện; đang thi công hạng mục cấp nước.
+ CDC Long Điền A, huyện Chợ Mới: đã hoàn thành tôn nền; các hạng mục thoát nước, giao thông, cấp nước: chưa triển khai (do chưa có vốn).

Xét duyệt đối tượng, bố trí dân, xây dựng nhà ở, bố trí dân vào ở: đã phê duyệt danh sách mua nền 10.572/11.262 hộ, đạt tỷ lệ 93,87% kế hoạch; đã xây dựng nhà vào ở 8.699/11.262 hộ, đạt tỷ lệ 77,24% kế hoạch.
Chương trình hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo theo Quyết định số 167/QĐ-TTg và Quyết định số 67/QĐ-TTg (giai đoạn II): đã phối hợp với Sở LĐ, TB&XH rà soát, cập nhập số hộ cần hỗ trợ thuộc đối tượng của Chương trình 10.900 hộ.
Ngoài ra, trong năm 2014, Sở đã tham mưu UBND tỉnh chấp thuận cho 179 hộ nghèo trên địa bàn huyện An Phú vay nguồn vốn của Chương trình.
Chương trình hỗ trợ người có công cách mạng về nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg: Đã hoàn thành việc hỗ trợ nhà ở cho 858 hộ người có công với cách mạng, chiếm tỷ lệ 100% kế hoạch đợt 1. Tổng nguồn vốn đã giải ngân 42.900 triệu đồng (trong đó, ngân sách Trung ương 30.888 triệu đồng; ngân sách tỉnh đối ứng: 3.432 triệu đồng và nguồn vận động (XSKT): 8.580 triệu đồng). 
Sở đã phối hợp Sở LĐ,TB&XH rà soát, trình UBND tỉnh ban hành: Quyết định điều chỉnh và phê duyệt danh sách hỗ trợ cho 1.162 người có công cách mạng về nhà ở (đợt 2); Kế hoạch phân bổ nguồn vốn hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở trên địa bàn tỉnh An Giang (đợt 2), với tổng kinh phí hỗ trợ 26,8 tỷ đồng. Phối hợp Sở Tài chính hướng dẫn các huyện, thị xã, thành phố trình tự thực hiện Đề án hỗ trợ người có công cách mạng về nhà ở.

Xác nhận nhà ở đủ điều kiện cho người nước ngoài thuê: 04 trường hợp.
2. Về thị trường bất động sản:
Tình hình hoạt động của Ban chỉ đạo chính sách nhà ở:

- Tình hình triển khai thực hiện Kế hoạch số 53/KH-UBND ngày 26/7/2013 của UBND tỉnh về thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 của Chính phủ về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, giải quyết nợ xấu: đã thực hiện các đầu công việc được giao trong kế hoạch về tình hình thực hiện các dự án phát triển nhà ở xã hội và các giải pháp tháo gỡ khó khăn, xử lý tồn kho bất động sản và định kỳ hàng tháng báo cáo Sở Công thương, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam – chi nhánh An Giang theo quy định.

- Tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 61/NQ-CP ngày 21/8/2014 của Chính phủ: đã gửi lấy ý kiến các Sở, ban ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố về dự thảo Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 61/NQ-CP ngày 21/8/2014, trình UBND tỉnh xem xét ban hành Kế hoạch.
Tình hình triển khai đầu tư xây dựng và kinh doanh các dự án bất động sản: đã phối hợp với Sở Tài nguyên & Môi trường kiểm tra 58 dự án khu dân cư với tổng diện tích là 469 ha, trong đó đất ở có khoảng 21.515 nền. Qua kiểm tra: 

- Về xây dựng cơ sở hạ tầng: có 36/58 dự án khu dân cư hoàn chỉnh 100% hạ tầng, đạt tỷ lệ 62%; có 14/58 dự án khu dân cư hoàn chỉnh từ 70% -> 90% hạ tầng, đạt tỷ lệ 24,13%; có 04/58 dự án khu dân cư hoàn chỉnh khoảng 60% hạ tầng, đạt tỷ lệ 6,89%; có 04 dự án chưa triển khai thực hiện -> nguyên nhân là do chưa có vốn, chưa giải phóng được mặt bằng và tính toán hiệu quả đầu tư thấp.

- Về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất: có 74,6%/tổng số nền -> được cấp giấy chứng nhận; có 25,4%/tổng số nền -> chưa cấp giấy chứng nhận là do doanh nghiệp chưa xây dựng xong cơ sở hạ tầng hoặc chưa hoàn thành nghĩa vụ tài chính. 

Về tình hình tồn kho bất động sản: tính đến đầu tháng 11/2014 số lượng hàng tồn kho bất động sản như sau:
- Nhà ở: tồn 14 căn, tổng diện tích 3.968 m2 sàn, ước giá trị 26.179 triệu đồng.
- Văn phòng cho thuê: tồn 1.625 m2 sàn, ước giá trị 8.125 triệu đồng.
- Đất nền tại các dự án bất động sản: 
+ Đất nền xây dựng nhà ở: tồn 4.909 nền, tổng diện tích 582.311 m2, ước giá trị khoảng 1.919.848 triệu đồng. 
+ Đất nền thương mại khác: tồn 550.571 m2, ước giá trị khoảng 1.752.765 triệu đồng.
IV. Thực hiện các chương trình trọng điểm của tỉnh:
1. Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới: đã tổ chức kiểm tra, đánh giá mức độ đạt chuẩn nông thôn mới các tiêu chí và chỉ tiêu được giao tại xã Vĩnh Châu, xã Vĩnh Tế của TP. Châu Đốc. Qua kiểm tra, đã báo cáo và đề nghị BCĐ Chương trình xây dựng NTM công nhận đạt các tiêu chí và chỉ tiêu do Sở phụ trách, đến nay các xã đã được UBND tỉnh công nhận 02 xã đạt chuẩn“Xã nông thôn mới”. Mặt khác, phối hợp với BCĐ Chương trình xây dựng NTM hướng dẫn các xã về phương pháp xác định, đánh giá tiêu chí và chỉ tiêu do Sở phụ trách.
2. Chương trình bảo vệ tài nguyên và môi trường: đã tham mưu UBND tỉnh Ban hành Kế hoạch hành động “Thực hiện ứng phó với biến đổi khí hậu của ngành Xây dựng, giai đoạn 2014-2020”.
Triển khai thực hiện Đề án Sắp xếp và khắc phục ô nhiễm môi trường các cơ sở sản xuất gạch ngói trên địa bàn tỉnh:

Kết quả điều tra, khảo sát hiện trạng, nhu cầu chuyển đổi công nghệ và định hướng vào các cụm công nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng của 3 huyện Châu Thành, Chợ Mới, Châu Phú, cụ thể  như sau:

- Hiện trạng trên địa bàn 03 huyện có 366 cở sở với 832 lò, trong đó: 729 lò thủ công; 1 lò kiểu thái; 75 lò đốt trấu cải tiến; 27 lò Hoffman.

- Nhu cầu chuyển đổi công nghệ là 90 cơ sở, trong đó có 57 cơ sở chuyển sang lò Hoffman; 01 cơ sở chuyển sang lò Tuynel; 32 cơ sở với 35 dây chuyền sản xuất VLXKN.

- Chuyển đổi nghề khác là 75 cơ sở.

- Định hướng vào cụm công nghiệp là 66 cơ sở, trong đó có 43 cơ sở chuyển sang lò Hoffman; 23 cơ sở với 26 dây chuyền sản xuất VLXKN.

Lộ trình xóa bỏ:

- Đối với lò thủ công:
+ Từ nay đến tháng 12 năm 2015 xóa bỏ các lò thủ công nhóm A (nhóm trong khu dân cư, công trình công cộng).

+ Năm 2016 xóa bỏ các lò thủ công nhóm B (nhóm gần khu dân cư).

+ Năm 2017 xóa bỏ lò thủ công nhóm C (nhóm xa khu dân cư).

 - Đối với lò kiểu Thái, lò đứng liên tục:

+ Lò kiểu Thái: xóa bỏ trong năm 2016.

+ Lò đứng liên tục: xóa bỏ trước năm 2018.

+ Lò đốt trấu cải tiến: xóa trước năm 2020.

Tổ chức lập quy hoạch: Sở Xây dựng phối hợp với UBND các huyện Châu Thành, Chợ Mới, Châu Phú đã tiến hành khảo sát lựa chọn vị trí để lập quy hoạch các cụm công nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng trên địa bàn 03 huyện nêu trên. 

- Huyện Châu Thành: 

+ Nhu cầu vào cụm công nghiệp: 25 cơ sở. 

+ Nhu cầu về diện tích đất: 7,5 ha. UBND huyện đề xuất quy mô dự trù phát triển khoảng 20 ha.

- Huyện Châu Phú: 

+ Nhu cầu vào cụm công nghiệp: 07 cơ sở.

+ Nhu cầu về diện tích đất: 11 ha. UBND huyện đề xuất quy mô dự trù phát triển khoảng 25 ha.

- Huyện Chợ Mới: 

+ Nhu cầu vào cụm công nghiệp: 34 cơ sở.

+ Nhu cầu về diện tích đất: 21,5 ha. UBND huyện đề xuất quy mô dự trù phát triển khoảng 25 ha.
3. Chương trình đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội: Triển khai thực hiện năm 2014 Chương trình đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế xã hội tỉnh An Giang giai đoạn 2011 – 2015, với các nội dung cụ thể như sau:

- Hoàn thành dự án Xây dựng các CSDL chuyên ngành để kết hợp phần mềm quản lý 1 cửa tại Sở Xây dựng.

- Hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở.

- Hoàn chỉnh “Dự án đầu tư nâng cấp đô thị thành phố Long Xuyên” để triển khai đầu tư theo lộ trình đầu tư phát triển đô thị Việt Nam ứng phó biến đổi khí hậu giai đoạn 2013-2020 theo Quyết định số 2632/QĐ-TTg ngày 31/12/2013.

- Chủ động mời gọi đầu tư các dự án Nhà ở xã hội (Bắc Nguyễn Thái Học, Khu Tây Đại Học), Khu đô thị Tây sông Hậu - thành phố Long Xuyên.

- Hoàn chỉnh trình UBND tỉnh phê duyệt Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh An Giang đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050.
- Tổ chức triển khai lập: Chương trình phát triển đô thị trên địa bàn tỉnh đến năm 2020; Chương trình phát triển nhà ở của tỉnh từ nay đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030.
- Về Y tế: chuẩn bị đưa vào hoạt động Bệnh viện đa khoa trung tâm An Giang với quy mô 600 giường tại phường Mỹ Phước, thành phố Long Xuyên.
4. Chương trình xúc tiến đầu tư và thương mại:
Hướng dẫn Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh điều chỉnh quy hoạch mở rộng Khu công nghiệp Xuân Tô để đầu tư nhà máy may mặc xuất khẩu và công nghiệp phụ trợ phục vụ may mặc xuất khẩu tại khu công nghiệp Xuân Tô do Công ty TNHH dệt may Hoa Sen làm chủ đầu tư.

Xây dựng danh mục 09 dự án đầu tư xây dựng khu đô thị mới trên địa bàn thành phố Long Xuyên và thành phố Châu Đốc để mời gọi nhà đầu tư tại diễn đàn Hợp tác kinh tế Đồng bằng sông Cửu Long.
5. Chương trình phát triển nguồn nhân lực: Đã rà soát, tổng hợp báo cáo cho BCĐ Chương trình phát triển nguồn nhân lực tỉnh An Giang về số liệu nguồn nhân lực của ngành Xây dựng tỉnh An Giang như sau:
- Nguồn nhân lực cơ quan hành chính, sự nghiệp: Tổng nhân lực hoạt động trong ngành đến cuối năm 2014 là: 411 người. Trong đó, chưa qua đào tạo 15, trình độ trung cấp 55 người, cao đẳng 16 người, đại học 301 người, trên đại học 24 người.

- Nguồn nhân lực trong các doanh nghiệp hoạt động xây dựng (Số liệu thu thập của 28 doanh nghiệp xây dựng): Tổng nhân lực hoạt động trong ngành đến cuối năm 2014 là: 784 người. Trong đó, chưa qua đào tạo 215, trình độ trung cấp 114 người, cao đẳng 41 người, đại học 402 người, trên đại học 12 người.

6. Các công trình trọng điểm của tỉnh: Sở Xây dựng đã tham gia phối hợp với các Sở, ngành kiểm tra về tình hình đầu tư xây dựng các công trình trọng điểm của tỉnh; Đề án kiên cố trường, lớp học và Đề án Xây dựng trường học đạt chuẩn quốc gia tỉnh An Giang giai đoạn 2010-2020 và các trường hợp khác về hợp đồng xây dựng, chi phí xây dựng,..
V. Các lĩnh vực công tác khác:
1. Về công tác thanh tra xây dựng:
Kết quả thực hiện công tác thanh, kiểm tra theo kế hoạch: Tổng số cuộc thanh tra: 06 cuộc, trong đó 05 cuộc thanh tra thành lập đoàn, 01 cuộc thanh tra liên ngành. Số đối tượng được thanh tra: 12 đơn vị. Cụ thể như sau:
- Thanh tra việc thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về xây dựng đối với các đơn vị: Phòng Quản lý đô thị, Đội Quản lý trật tự đô thị TP. Long Xuyên; Phòng Kinh tế & Hạ tầng các huyện Tri Tôn, An Phú, Châu Phú, Phú Tân.
- Thanh tra tình hình xây dựng trên núi Cấm.

- Thanh tra chất lượng công trình 27 cột mốc biên giới.
- Thanh tra việc tố cáo có dấu hiệu gian lận tại công trình Tuyến dân cư xã hòa Lạc và xã Phú Thành, huyện Phú Tân.

- Thanh tra việc cán bộ phường Mỹ Phước xây dựng lều, quán trên phần đất công để trục lợi

- Tham gia Đoàn kiểm tra liên ngành việc chấp hành các quy định của pháp luật Lao động – Bảo hiểm xã hội, công tác an toàn vệ sịnh lao động – phòng chống cháy nổ trên địa bàn tỉnh (Sở tham gia thanh tra 02 đơn vị).
- Kiểm tra công trình xây dựng: Khách sạn Palace, địa chỉ số 68-70 Nguyễn Văn Thoại, phường Châu Phú A, TP.Châu Đốc; DNTN Thông Lợi, TP.Châu Đốc; Kho bảo quản & Chế biến gạo An Việt phường Bình Đức, TP.Long Xuyên; Hệ thống cấp nước sinh hoạt của Công ty TNHH MTV Thanh Long; Bảng quảng cáo tại Ngân hàng Thương mại Cổ phần Tiên Phong, Chi nhánh An Giang.
- Về trật tự xây dựng, ở địa phương đã thực hiện tương đối tốt công tác quản lý trật tự xây dựng, phát hiện và ngăn chặn kịp thời cũng như áp dụng các biện pháp xử phạt hành chính đối với các trường hợp vi phạm trật tự xây dựng, góp phần hạn chế tình hình xây dựng không phép, sai phép xảy ra trên địa bàn.

Kết quả xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực xây dựng: Chánh Thanh tra Sở đã ban hành 08 Quyết định xử phạt với tổng số tiền phạt là 152.917.000 đồng, buộc các tổ chức, cá nhân vi phạm khắc phục hậu quả, riêng công trình Tuyến dân cư Hòa Lạc – Phú Thành phải thi công đúng theo yêu cầu thiết kế được duyệt.
Công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí:
- Thực hiện công khai, minh bạch trong hoạt động của cơ quan: Thực hiện nghiêm Công văn số 75/UBND-NV ngày 22/01/2014 của UBND tỉnh An Giang về việc triển khai các quy định về minh bạch tài sản, thu nhập, cơ quan đã niêm yết công khai bản kê khai những cán bộ, công chức, viên chức trong diện phải kê khai để toàn thể cán bộ, công chức, viên chức trong cơ quan biết để xem.
- Việc xây dựng, ban hành và thực hiện các chế độ, định mức, tiêu chuẩn: Chấp hành Quyết định số 170/2006/QĐ-TTg ngày 18/7/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành “Quy định tiêu chuẩn, định mức trang bị và phương tiện làm việc của cơ quan và cán bộ, công chức, viên chức nhà nước” và “ Quy định tiêu chuẩn, định mức và chế độ quản lý sử dụng phương tiện đi lại trong cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp”. Thực hiện Quyết định số 1766/QĐ-SXD ngày 26/9/2014 của Sở Xây dựng về việc ban hành quy chế chi tiêu nội bộ, theo đó quy định về chi tiêu nội bộ, quản lý và sử dụng tài sản công tạo điều kiện cho các phòng trực thuộc Sở có cơ sở đề xuất mua sắm trang thiết bị hoặc sử dụng các phương tiện thực hiện công tác phù hợp cũng như việc hưởng các chế độ, định mức tiêu chuẩn đúng theo quy định. Tổ chức thực hiện nghiêm việc tiết kiệm 10% chi thường xuyên để bổ sung dự phòng ngân sách.
- Việc thực hiện các quy định về minh bạch tài sản và thu nhập: Thực hiện các quy định về minh bạch tài sản và thu nhập theo Nghị định số 78/2013/NĐ-CP và Thông tư số 08/2013/TT-TTCP về việc Hướng dẫn thi hành các quy định về minh bạch tài sản, thu nhập, Sở đã tổ chức thực hiện việc kê khai theo quy định. Tổng số người thuộc diện phải kê khai trong năm 2014: 32 người.
Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo:

- Công tác tiếp công dân: Sở Xây dựng tiếp công dân 06 lượt. Nội dung tiếp công dân chủ yếu việc xây dựng công trình gây ảnh hưởng đến công trình lân cận, xây dựng công trình lấn chiếm hẻm chung, tranh chấp dân sự trong hoạt động xây dựng… Thanh tra Sở đã hướng dẫn công dân gửi đơn đến đúng cơ quan thẩm quyền để được giải quyết.
- Tiếp nhận, phân loại đơn thư khiếu nại, tố cáo: Sở Xây dựng nhận 17 đơn thư: 02 đơn tố cáo và 15 đơn khiếu nại. Trong đó, 01 đơn tố cáo gian lận tại công trình Tuyến dân cư xã Hòa Lạc và xã Phú Thành, huyện Phú Tân; 01 đơn tố cáo của công dân tố cáo việc cán bộ phường Mỹ Phước xây dựng lều, quán trên phần đất công để trục lợi; 15 thư khiếu nại, nội dung chủ yếu liên quan đến tranh chấp xây dựng, thi công nhà làm sạt lỡ lối đi chung, xây dựng nhà gây ảnh hưởng đến nhà lân cận.

+ 15 đơn thư khiếu nại tranh chấp xây dựng: đã hướng dẫn người dân và gửi đơn đến cơ quan thẩm quyền xem xét giải quyết.

+ 02 đơn tố cáo: đã tổ chức giải quyết và ra quyết định xử phạt như đã nêu trên.
2. Tình hình hoạt động của Trung tâm TV&KĐ xây dựng An Giang:

Về lĩnh vực thẩm tra: đã thẩm tra thiết kế - dự toán tổng cộng 656 công trình, hạng mục công trình, với giá trị dự toán cụ thể: dự toán hồ sơ thiết kế lập: 3.339.012 triệu đồng; dự toán sau khi thẩm tra: 3.110.739 triệu đồng; giá trị thẩm tra giảm: 228.273 triệu đồng; tỉ lệ điều chỉnh giảm: 6,8%.
Về lĩnh vực kiểm định: đã thực hiện ký hợp đồng kiểm định là 07 công trình; Thực hiện chứng nhận chất lượng 01 hồ sơ công trình đã thi công hoàn thành đang kiểm tra hồ sơ hoàn thành để cấp giấy chứng nhận.

Về lĩnh vực thí nghiệm: Thực hiện 247 lượt thí nghiệm trong phòng và hiện trường; 24 hợp đồng về thí nghiệm đối chứng.

Về các lĩnh vực khác: Đã thực hiện 06 hợp đồng tư vấn lập hồ sơ mời thầu, phân tích đánh giá hồ sơ dự thầu; Thực hiện công tác tư vấn thiết kế 13 công trình; công tác tư vấn giám sát 02 công trình; công tác tư vấn khảo sát 01 công trình; công tác tư vấn quy hoạch 01 công trình
Trong năm 2014, Trung tâm cử 12 CB-VC đi học lớp tập huấn như: tư vấn giám sát công trình xây dựng, quản lý dự án đầu tư, nghiệp vụ đấu thầu, kiểm định chất lượng công trình, thí nghiệm viên theo Đề án 1511 để đào tạo nguồn nhân lực đáp ứng đầy đủ các chức năng, nhiệm vụ được giao.
Tiếp tục duy trì chứng nhận Hệ thống quản lý chất lượng của Trung tâm theo Tiêu chuẩn ISO 9001 : 2008.

Tham dự Hội nghị thường niên Mạng kiểm định xây dựng năm 2014 và dự Hội thảo Công tác kiểm định, giám định trong đánh giá an toàn và xác định nguyên nhân sự cố công trình xây dựng.

Đã hoàn tất các thủ tục có liên quan đến Dự án đầu tư Xây dựng Tăng cường năng lực kiểm định cho Trung tâm Tư vấn và Kiểm định Xây dựng An Giang, đồng thời UBND tỉnh đã có văn bản đề nghị thẩm định nguồn vốn đến Bộ: Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính để thẩm định bố trí nguồn vốn của Chính phủ hỗ trợ đầu tư thiết bị, xây dựng cơ sở hạ tầng cho Trung tâm Tư vấn và Kiểm định Xây dựng An Giang trong năm 2015.

3. Các công tác khác:
Công tác cải cách thủ tục hành chính: Thực hiện các mục tiêu đề ra theo Quyết định số 930/QĐ-UBND ngày 25/62012 của UBND tỉnh An Giang và Quyết định số 2681/QĐ-UBND ngày 25/12/2013 của UBND tỉnh, Sở Xây dựng đã ban hành Kế hoạch CCHC năm 2014 có 19 đầu công việc thuộc 06 lĩnh vực. Đến nay đã triển khai thực hiện được 18/19 đầu công việc theo Kế hoạch. Bên cạnh đó, ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện các Chương trình trọng điểm của tỉnh và kế hoạch triển khai thực hiện nhiệm vụ Ngành năm 2014; thành lập Ban Biên tập Cổng thông tin điện tử của Sở; Kế hoạch Ứng dụng công nghệ thông tin năm 2014; Kế hoạch thực hiện lộ trình cung cấp dịch vụ công trực tuyến giai đoạn 2014-2015.
Đã thực hiện việc rà soát và tham mưu UBND tỉnh công bố Bộ thủ tục hành thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Xây dựng tại Quyết định số 1745/QĐ-UBND ngày 09/10/2014 gồm có 59 thủ tục thuộc 07 lĩnh vực, tăng 13 thủ tục so với thời gian trước. Nguyên nhân tăng: do thực hiện theo các văn bản pháp luật của Trung ương ban hành và tình hình thực tế nhằm đáp ứng kịp thời, hạn chế những phiền hà gây khó khăn cho người dân, doanh nghiệp.
Công khai, niêm yết đầy đủ thông tin về các thủ tục hành chính tại trụ sở cơ quan, Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả và trên Cổng thông tin điện tử của Sở đầy đủ, đúng theo quy định. Số thủ tục hành chính được công khai theo các hình thức nêu trên gồm 59/59 thủ tục, đạt tỷ lệ 100%.
- Số thủ tục hành chính giải quyết theo cơ chế một cửa: 54/59 thủ tục.

- Số thủ tục hành chính giải quyết theo cơ chế một cửa liên thông: 05/59 thủ tục.

Trong năm 2014, bộ phận một cửa đã tiếp nhận và trả kết quả 925 hồ sơ, trong đó 888 hồ sơ thực hiện theo cơ chế một cửa và 37 hồ sơ thực hiện theo cơ chế một cửa liên thông, hầu hết các hồ sơ đều tiếp nhận, giải quyết theo đúng thời gian và quy định pháp luật.
Các văn bản do Sở ban hành hoặc tham mưu UBND tỉnh ban hành:
- Quyết định số 22/2014/QĐ-UBND ngày 25/4/2014 của UBND tỉnh An Giang ban hành Quy định về quản lý và sử dụng tạm thời một phần lòng đường, hè phố không vào mục đích giao thông trên địa bàn thành phố Long Xuyên và Châu Đốc thuộc tỉnh An Giang.
- Quyết định số 28/2014/QĐ-UBND ngày 29/7/2014 của UBND tỉnh An Giang ban hành Quy định về quản lý cây xanh đô thị trên địa bàn tỉnh An Giang.

- Quyết định số 35/2014/QĐ-UBND ngày 30/9/2014 của UBND tỉnh An Giang về việc ban hành Quy định quản lý, sử dụng và phát triển cụm-tuyến dân cư sau đầu tư trên địa bàn tỉnh An Giang.
- Quyết định số 351/QĐ-UBND ngày 13/03/2014 của UBND tỉnh An Giang về việc bãi bỏ một số nội dung của Quyết định số 26/2013/QĐ-UBND ngày 26/7/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quy định cấp giấy phép xây dựng và quản lý xây dựng theo giấy phép trên địa bàn tỉnh An Giang.
- Văn bản số 64/UBND-ĐTXD ngày 17/012014 của UBND tỉnh An Giang về việc triển khai Nghị định số 15/2013/NĐ-CP và Thông tư số 10/2013/TT-BXD, Thông tư số 13/2013/TT-BXD.

- Văn bản số 1045/UBND-ĐTXD ngày 24/9/2014 của UBND tỉnh An Giang về việc quy định về công tác thẩm tra thiết kế và kiểm tra công tác nghiệm thu đưa công trình vào sử dụng trên địa bàn tỉnh An Giang.

- Văn bản số 928/UBND-ĐTXD ngày 27/8/2014 của UBND tỉnh An Giang về việc chấn chỉnh công tác lựa chọn nhà thầu tư vấn xây dựng đối với các công trình sử dụng vốn ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh An Giang.
- Văn bản số 41/SXD-HĐXD ngày 07/01/2014 của Sở Xây dựng về việc chấn chỉnh công tác thiết kế, thi công tường xây trong các công trình xây dựng trên địa bàn tỉnh An Giang.
Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật ngành Xây dựng: Tổ chức tập huấn hướng dẫn công tác cấp phép xây dựng; triển khai, hướng dẫn công tác kiểm tra nghiệm thu công trình xây dựng theo Nghị định số 15/2013/NĐ-CP, Thông tư số 10/2013/TT-BXD và Nghị định số 121/2013/NĐ-CP quy định xử phạt vi phạm hành chính cho các Phòng QLĐT, Phòng KT&HT, chủ đầu tư và các Ban QLDA của 11 huyện, thị, thành phố.
Trong tháng 01/2014, Sở đã liên kết với Học viện Cán bộ Quản lý Xây dựng và Đô thị - Bộ Xây dựng tổ chức lớp đào tạo, bồi dưỡng về Quản lý Quy hoạch đô thị và Quy hoạch xây dựng nông thôn mới cho cán bộ công chức cấp xã.

Công tác tổ chức, cán bộ và đào tạo, bồi dưỡng: Đã điều động, luân chuyển vị trí công tác 02 cán bộ; bổ nhiệm 01 chức danh Trưởng phòng, 03 chức danh Phó phòng và 01 chức danh Phó Giám đốc Trung tâm.

VI. Một số mặt hạn chế cần khắc phục và các đề xuất kiến nghị:
1. Những mặt hạn chế: Bên cạnh những cố gắng và kết quả đạt được trên đây, vẫn còn một số mặt  hạn chế, đó là:

Về quản lý đầu tư xây dựng: Công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng tuy được quan tâm nhưng thực hiện chưa đạt kế hoạch đề ra do lực lượng cán bộ chuyên môn phụ trách công tác quản lý chất lượng công trình còn ít, thiếu các máy móc, trang thiết bị phục vụ công tác kiểm tra nhất là tại các cơ quan quản lý nhà nước ở địa phương (huyện, thị xã, thành phố).
Tại một số địa phương trong tỉnh, số công trình xây dựng sai quy định vẫn còn chiếm tỷ lệ cao 10% trên tổng số công trình xây dựng; quản lý xây dựng nhà ở riêng lẻ, nhà ở nông thôn chưa được quan tâm đúng mức, tỷ lệ nhà ở nông thôn được cấp phép xây dựng còn thấp 18,5%.
Về quản lý kiến trúc quy hoạch: Tỷ lệ phủ kín quy hoạch chi tiết trên quy hoạch chung được duyệt còn thấp (<10%). Công tác quản lý kiến trúc, không gian đô thị tồn tại nhiều hạn chế. Công tác thực hiện đầu tư xây dựng theo quy hoạch còn hạn chế do thiếu nguồn vốn đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội.
Về hạ tầng kỹ thuật đô thị: Đầu tư xây dựng công trình hạ tầng kỹ thuật đô thị chưa nhiều và chưa đạt chuẩn; tiến độ triển khai thực hiện các dự án đầu tư xây dựng công trình hạ tầng kỹ thuật còn chậm. Diện tích cây xanh sử dụng công cộng trong các đô thị trên địa bàn tỉnh còn hạn chế, chưa đạt mức tiêu chuẩn.
Về quản lý nhà và thị trường bất động sản: kết quả phát triển nhà ở xã hội còn hạn chế do: Nguồn vốn Nhà nước thiếu, chưa tạo được quỹ đất và Quỹ phát triển nhà ở theo luật định để chủ động triển khai đầu tư xây dựng nhà ở xã hội phục vụ nhu cầu ở cho người có thu nhập thấp, cho đối tượng tái định cư thuộc các dự án chỉnh trang đô thị. Các chính sách khuyến khích, ưu đãi đầu tư chưa thật sự hấp dẫn; phần lớn doanh nghiệp của tỉnh có quy mô vừa và nhỏ, năng lực đầu tư hạn chế, chưa tiếp cận được các nguồn vốn vay ưu đãi. Một số quy định về lợi nhuận định mức khi đầu tư nhà ở xã hội còn thấp, thời hạn thu hồi vốn khá dài khiến hiệu quả đầu tư không cao so với một số lĩnh vực đầu tư khác…. nên doanh nghiệp ngại đầu tư phát triển nhà ở xã hội.
2. Nguyên nhân:
- Tuy chất lượng công tác lập các đồ án quy hoạch có nâng lên nhưng cũng có một số đồ án quy hoạch còn chưa chú trọng đến công tác dự báo chính xác đến nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của từng địa phương, phát triển đô thị và tác động môi trường nên phải thường xuyên điều chỉnh cục bộ hoặc toàn bộ cho phù hợp.
- Theo quy định của pháp luật về quy hoạch thì phải phủ kín quy hoạch (quy hoạch phân khu và chi tiết với yêu cầu đầu tư xây dựng, phát triển theo quy hoạch) nhưng nguồn lực thực hiện theo quy hoạch thì rất hạn chế nên dẫn đến việc chậm triển khai quy hoạch.

- Thiếu nguồn vốn trong phát triển cơ sở hạ tầng kỹ thuật đô thị và nông thôn. Việc triển khai theo quy hoạch đa phần còn phải trông chờ vào dự án đầu tư xây dựng của các nhà đầu tư và khi quá trình triển khai dự án không như dự kiến, do nhà đầu tư gặp khó khăn sẽ ảnh hưởng đến tiến độ dự án.

- Việc triển khai thực hiện các dự án đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật các đô thị trên địa bàn tỉnh có tổng vốn đầu tư rất lớn đa phần sử dụng vốn có nguồn gốc từ ngân sách (như vốn phân bổ từ ngân sách TW, vốn vay, vốn ODA, ...) khả năng cân đối ngân sách của địa phương đầu tư cho hạ tầng kỹ thuật còn hạn chế.

- Sự phối hợp các ngành, các cấp trong việc tiếp cận các nguồn vốn từ Trung ương để nâng cấp cơ sở hạ tầng kỹ thuật đô thị chưa được kịp thời.
3. Giải pháp khắc phục:

- Đổi mới công tác lập, phê duyệt và quản lý quy hoạch, tạo động lực cho phát triển đô thị; Giải pháp quy hoạch cũng cần chú ý đến quỹ đất dự trữ phát triển không gian đô thị để có thể điều chỉnh cho phù hợp với tình hình thực tế.

- Tăng cường vai trò quản lý nhà nước trong kiểm soát và phát triển đô thị; đổi mới cơ chế, chính sách để huy động các nguồn lực vào mục đích cải tạo và xây dựng đô thị, đảm bảo cho các đô thị phát triển đồng bộ theo quy hoạch và kế hoạch.
- Ưu tiên bố trí vốn từ nguồn ngân sách để lập quy hoạch xây dựng đảm bảo quy hoạch xây dựng phải đi trước một bước để làm cơ sở cho việc giới thiệu địa điểm, cấp chứng chỉ quy hoạch, xem xét chấp thuận đầu tư các dự án và cấp giấy phép xây dựng.
4. Các đề xuất, kiến nghị:

- Kiến nghị Chính phủ nghiên cứu ban hành cơ chế, chính sách ưu đãi đầu tư đủ mạnh nhằm khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia phát triển cơ sở sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp phù hợp để giải quyết lao động, góp phần tạo việc làm cho dân nghèo trên cụm, tuyến dân cư.
- Kiến nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn biện pháp chế tài cụ thể đối với việc không báo cáo cho cơ quan chuyên môn về xây dựng thực hiện kiểm tra công tác nghiệm thu đối với công trình không sử dụng vốn ngân sách nhà nước thuộc đối tượng phải kiểm tra theo quy định của Nghị định số 15/2013/NĐ-CP.
- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo UBND các huyện, thị xã, thành phố sớm xây dựng phương án, kế hoạch theo dõi, quản lý việc xây dựng nhà ở hàng năm trên địa bàn; định kỳ báo cáo về cơ quan cấp trên theo quy định.
- Tăng cường bộ máy nhân sự cho cấp tỉnh và cấp huyện để đảm bảo thực hiện nhiệm vụ ngành theo định hướng.
B. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM 2015
Năm 2015, Sở Xây dựng tập trung triển khai thực hiện nhiệm vụ trọng tâm sau đây:

1. Về quản lý hoạt động xây dựng:
- Tiếp tục rà soát, kiến nghị UBND tỉnh xóa bỏ hoặc sửa đổi bổ sung cơ chế quản lý đầu tư xây dựng theo hướng bảo đảm thuận lợi, kịp thời, đáp ứng yêu cầu thực tế phát sinh; tăng cường kiểm tra, kiểm soát đối với các hoạt động đầu tư xây dựng, đặc biệt là đối với các dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước để tránh thất thoát, lãng phí; khắc phục những bất cập trong việc phân cấp quản lý đầu tư xây dựng, đảm bảo hiệu quả và hiệu lực quản lý nhà nước về đầu tư xây dựng.
- Tiếp tục tham gia đoàn công tác liên ngành về Dự án Kiểm soát lũ vùng đê bao Nam Vàm Nao, huyện Chợ Mới.
- Phối hợp kiểm tra thực hiện công tác giám sát, đánh giá đầu tư các dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh; kiểm tra công tác quản lý dự án đầu tư và lựa chọn nhà thầu trong hoạt động xây dựng.

- Tổ chức kiểm tra công tác nghiệm thu đưa công trình vào sử dụng (lồng ghép kiểm tra chất lượng định kỳ các công trình trọng điểm sử dụng vốn ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh An Giang); kiểm tra điều kiện năng lực các Ban QLDA ĐT&XD, kiểm tra năng lực hoạt động các Phòng thí nghiệm chuyên ngành xây dựng (LAS XD) trên địa bàn tỉnh; thanh tra hành chính về công tác quản lý xây dựng xây dựng trên địa bàn tỉnh.
- Tham gia góp ý thiết kế cơ sở các dự án đầu tư xây dựng; thẩm tra thiết kế, thẩm tra chi phí khảo sát công trình dân dụng, công trình hạ tầng kỹ thuật; kiểm tra công tác nghiệm thu công trình xây dựng; cấp phép xây dựng.

- Tổ chức xét cấp chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng; kiểm tra năng lực hoạt động xây dựng của các tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động trong lĩnh vực xây dựng trên địa bàn tỉnh. Công khai thông tin về năng lực hoạt động của tổ chức các nhân tham gia hoạt động xây dựng công trình trên cổng thông tin điện tử của Sở Xây dựng.
- Tiếp tục lập và công bố chỉ số giá xây dựng, giá vật liệu xây dựng và trang trí nội thất theo định kỳ hàng tháng; cập nhật và thống kê suất đầu tư; điều chỉnh định mức vật tư, đơn giá nhân công.

- Hướng dẫn, đề xuất các nội dung có liên quan đến lĩnh vực quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình đến các chủ thể tham gia hoạt động xây dựng.
- Rà soát đơn giá bồi thường vật kiến trúc để trình Ban GĐ Sở tham mưu cho UBND tỉnh điều chỉnh Quyết định số 58/2011/QĐ-UBND ngày 30/12/2011.
- Tổ chức Hội nghị tập huấn, triển khai, phổ biến Luật Xây dựng số 50/2014/QH13 và các Nghị định, Thông tư hướng dẫn về công tác quản lý đầu tư, quản lý chất lượng… đến các cơ quan, tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động xây dựng trên địa bàn tỉnh An Giang.

2. Về quản lý kiến trúc quy hoạch:
Tập trung nguồn lực cho việc tổ chức lập quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết, thiết kế đô thị, quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị để làm cơ sở quản lý đầu tư xây dựng theo quy hoạch và kế hoạch. Tiếp tục công tác rà soát quy hoạch xây dựng, cụ thể:
- Hoàn thành công tác lập quy hoạch địa điểm nghĩa trang, quy hoạch vật liệu xây dựng trên địa bàn tỉnh, quy hoạch điều chỉnh Khu du lịch Núi Cấm và điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng thị trấn Tịnh Biên.
- Tiếp tục tăng cường quản lý nhà nước ngành xây dựng trên lĩnh vực kiến trúc, quy hoạch khu dân cư, khu đô thị trên địa bàn tỉnh.
- Phối hợp với UBND các huyện, thị, thành thực hiện rà soát quy hoạch để tham mưu UBND tỉnh phê duyệt điều chỉnh hoặc hủy bỏ các đồ án quy hoạch không còn phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế xã hội.

- Kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn các địa phương thực hiện các tiêu chí của Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới do Sở phụ trách.
3. Về quản lý, phát triển đô thị:
Kiểm soát chặt chẽ công tác phát triển đô thị theo Nghị định số 11/2013/NĐ-CP về quản lý đầu tư phát triển đô thị; Thông tư 12/2014/TT-BXD ngày 25/8/2014 của Bộ Xây dựng hướng dẫn lập, thẩm định và phê duyệt Chương trình phát triển đô thị, cụ thể:
- Tổ chức lập, thẩm định và trình phê duyệt: Chương trình phát triển đô thị trên địa bàn tỉnh đến năm 2020; Hồ sơ đề xuất Khu vực phát triển đô thị thành phố Long Xuyên và thành phố Châu Đốc; Đề án thành lập Ban quản lý Khu vực phát triển đô thị.

- Phối hợp UBND thành phố Châu Đốc trình thẩm định và phê duyệt đề án “Đề nghị công nhận TP Châu Đốc là đô thị loại II trực thuộc tỉnh An Giang”.

- Phối hợp UBND huyện Thoại Sơn, Châu Thành trình HĐND tỉnh thông qua đề án công nhận Núi Sập, An Châu là đô thị loại IV, đề án thành lập mới đô thị Vĩnh Bình là đô thị loại V. Trình Bộ Xây dựng thẩm định và công nhận Núi Sập, An Châu là đô thị loại IV. Hỗ trợ UBND huyện Phú Tân tổ chức lập đề án công nhận Phú Mỹ là đô thị loại IV trong năm 2016.
4. Về quản lý phát triển nhà và thị trường bất động sản:
- Tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch phát triển nhà ở tỉnh An Giang (giai đoạn 2011-2015), trong đó tập trung cho lĩnh vực phát triển nhà ở xã hội; tích cực hướng dẫn, hỗ trợ nhà đầu tư có nhu cầu triển khai dự án phát triển nhà ở thương mại trên địa bàn tỉnh.

- Hoàn thành và trình HĐND tỉnh thông qua Chương trình phát triển nhà ở tỉnh An Giang đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030 (kỳ họp cuối năm 2015).

- Tiếp tục tổ chức triển khai có hiệu quả các Chương trình mục tiêu về nhà ở của Chính phủ (Hỗ trợ nhà ở cho người có công; Hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo theo chuẩn nghèo mới; tổng kết Chương trình xây dựng cụm, tuyến dân cư và nhà ở vượt lũ giai đoạn II,….).

- Tập trung xây dựng Đề án chiến lược phát triển thị trường bất động sản trên địa bàn tỉnh đến năm 2020.
- Xây dựng và triển khai Kế hoạch hoạt động năm 2015 của Ban chỉ đạo chính sách nhà ở và thị trường bất động sản tỉnh An Giang: trình UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 61/NQ-CP ngày 21/8/2014 của Chính phủ; tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 53/KH-UBND ngày 26/7/2013 của UBND tỉnh về thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 của Chính phủ về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, giải quyết nợ xấu; phối hợp cùng Sở, ngành liên quan kiểm tra tiến độ, việc chấp hành pháp luật của các chủ đầu tư dự án bất động sản trên địa bàn tỉnh.

- Tiếp tục theo dõi, cập nhật, kiểm tra việc thực hiện các tiêu chí của các địa phương do Sở phụ trách về thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.
5. Về quản lý hạ tầng kỹ thuật đô thị và vật liệu xây dựng:
- Tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 05/KH-UBND ngày 23/01/2014 về việc tổ chức triển khai phát triển sản xuất, sử dụng vật liệu xây không nung và lộ trình xóa bỏ lò thủ công sản xuất gạch đất sét nung trên địa bàn tỉnh An Giang đến năm 2020.
- Thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt: 03 đồ án quy hoạch cụm công nghiệp sản xuất VLXD của Châu Thành, Châu Phú, Chợ Mới; quy hoạch phát triển vật liệu xây dựng tỉnh An Giang đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Quy hoạch địa điểm nghĩa trang trên địa bàn tỉnh An Giang đến năm 2025.

- Dự thảo và trình UBND tỉnh điều chỉnh, sửa đổi Quyết định số 22/2012/QĐ-UBND ngày 08/8/2012 của UBND tỉnh An Giang ban hành Quy định về tham gia ý kiến thiết kế cơ sở, thẩm định và phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh An Giang.
- Bổ sung thủ tục hành chính đối với công tác chứng nhận hợp quy cho các doanh nghiệp.
6. Về kế hoạch hoạt động của Trung tâm TV&KĐ Xây dựng An Giang:
Tiếp tục thực hiện công tác thẩm tra thiết kế; tư vấn kiểm định và nâng cao năng lực tư vấn thông qua dự án tăng cường năng lực kiểm định cho Trung tâm Tư vấn và Kiểm định xây dựng đã được phê duyệt.

Trên đây là Báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2014 và phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2015 của Sở Xây dựng An Giang./.
 (Đính kèm Biểu mẫu báo cáo về các chỉ tiêu thống kê Ngành Xây dựng).
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