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                        Kính gửi:


- Cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh;




- Cục Thuế tỉnh;


- Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh;



- Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố;



- Các doanh nghiệp hoạt động trên địa bàn tỉnh.

Ngày 20 tháng 4 năm 2018, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch số 207/KH-UBND về triển khai thực hiện năm 2018 Chương trình hành động nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh tỉnh An Giang giai đoạn 2016 - 2020. Theo Kế hoạch triển khai thực hiện 10 chỉ số thành phần, trong đó, Sở Tư pháp được giao nhiệm vụ làm đầu mối 01 chỉ số thành phần về tính minh bạch và tiếp cận thông tin và các chỉ tiêu thuộc các chỉ số dịch vụ hỗ trợ doanh nghiệp, chi phí thời gian để thực hiện các quy định của nhà nước, chỉ số thiết chế pháp lý.

Để tham mưu giúp UBND tỉnh thực hiện có hiệu quả các chỉ số thành phần và các chỉ tiêu nói trên, góp phần nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI), Sở Tư pháp thông tin các doanh nghiệp trên địa bàn và đề nghị các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố; Cục Thuế tỉnh, Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh (gọi chung là các cơ quan, đơn vị) phối hợp thực hiện một số nội dung sau:
1. Đối với chỉ số về tính minh bạch và tiếp cận thông tin (Sở Tư pháp làm đầu mối)

1.1. Về chỉ tiêu tiếp cận tài liệu quy hoạch 
Theo quy định, Sở Kế hoạch và Đầu tư là cơ quan tham mưu, giúp UBND tỉnh thực hiện quản lý nhà nước về quy hoạch, kế hoạch và đầu tư; công bố và chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh sau khi đã được phê duyệt. Đồng thời, các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND cấp huyện có trách nhiệm công bố và chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện các quy hoạch, kế hoạch dài hạn, 05 năm và hàng năm trong phạm vi quản lý nhà nước.

Vì vậy, các doanh nghiệp có nhu cầu tiếp cận các tài liệu quy hoạch hoặc phản ánh về những khó khăn, vướng mắc trong việc tiếp cận các tài liệu quy hoạch của tỉnh (trừ tài liệu mật) thì liên hệ, phản ánh trực tiếp với Sở Kế hoạch và Đầu tư và các Sở chuyên ngành thuộc UBND tỉnh, Phòng, ban chuyên môn thuộc UBND cấp huyện.
Để tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp tiếp cận các tài liệu quy hoạch, kế hoạch, đề nghị Sở Kế hoạch và Đầu tư và các Sở chuyên ngành thuộc UBND tỉnh, UBND cấp huyện kịp thời công bố các quy hoạch, kế hoạch đã được phê duyệt theo quy định.
1.2. Về chỉ tiêu tiếp cận tài liệu pháp lý 
Hiện nay, các văn bản pháp lý do các cơ quan Trung ương và do HĐND, UBND tỉnh ban hành đều được cập nhật kịp thời, đầy đủ trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật (địa chỉ www.vbpl.vn), Cổng thông tin điện tử của tỉnh An Giang (địa chỉ www.angiang.gov.vn). Vì vậy, để tiếp cận các tài liệu pháp lý kịp thời, chính xác, các doanh nghiệp có thể tra cứu trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật, Cổng thông tin điện tử của tỉnh An Giang hoặc liên hệ trực tiếp với các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND cấp huyện hoặc Sở Tư pháp để tiếp cận các tài liệu pháp lý trong lĩnh vực quản lý nhà nước của các cơ quan chuyên môn, đơn vị đó.
Đề nghị các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND cấp huyện thường xuyên cập nhật thông tin, cung cấp đầy đủ các văn bản quy phạm pháp luật chuyên ngành lên Cổng thông tin điện tử của ngành, đơn vị mình và tạo điều kiện thuận lợi, kịp thời cung cấp các tài liệu pháp lý thuộc phạm vi quản lý nhà nước cho các doanh nghiệp khi có yêu cầu.
1.3. Đối với chỉ tiêu cần có “mối quan hệ” để có được tài liệu của tỉnh 
Theo quy định, các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh có chức năng tham mưu, giúp UBND tỉnh triển khai thực hiện các chương trình, kế hoạch công tác trong lĩnh vực quản lý nhà nước được phân công; tổ chức, quản lý và cung cấp các thông tin liên quan đến lĩnh vực quản lý nhà nước thuộc phạm vi lĩnh vực của ngành phụ trách. Vì vậy, các doanh nghiệp có nhu cầu tiếp cận các thông tin theo quy định tại Điều 5 Luật Tiếp cận thông tin hoặc phản ánh những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tiếp cận tài liệu thì liên hệ, phản ánh trực tiếp cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh hoặc Sở Tư pháp.

Đề nghị các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND huyện, thị xã, thành phố căn cứ các quy định của pháp luật về cung cấp thông tin, kịp thời cung cấp các tài liệu liên quan đến lĩnh vực quản lý nhà nước của đơn vị mình cho các doanh nghiệp khi có yêu cầu; đồng thời lập danh mục tài liệu, số liệu thông tin công bố, công khai theo Quyết định số 1135/QĐ-UBND ngày 24 tháng 6 năm 2015 của UBND tỉnh để công khai trên Cổng thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị, địa phương; gửi Sở Thông tin và Truyền thông để tổng hợp công bố trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh.
1.4. Vai trò của Hiệp hội Doanh nghiệp địa phương trong việc xây dựng và phản biện chính sách, quy định của tỉnh 
Theo Điều lệ, Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh có chức năng đại diện bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng cho hội viên, tham gia giải quyết các trường hợp, vụ việc liên quan tới quyền lợi của hội viên theo quy định của pháp luật; tư vấn, giám sát, phản biện các chính sách, chương trình, đề tài, dự án do cơ quan nhà nước yêu cầu về các vấn đề thuộc lĩnh vực hoạt động của Hội theo quy định của pháp luật.
Vì vậy, đề nghị các doanh nghiệp nắm bắt thông tin, tích cực tham gia góp ý xây dựng, giám sát và phản biện chính sách, quy định của tỉnh, báo cáo, phản ánh với Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh hoặc Sở Tư pháp.

Đề nghị Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh tăng cường giám sát, phản biện các chính sách, quy định của tỉnh; phối hợp với Sở Tư pháp trong việc góp ý, thẩm định, kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến tổ chức và hoạt động của doanh nghiệp. 

1.5. Đối với chỉ số về độ mở và chất lượng trang web của tỉnh 

Theo quy định, Sở Thông tin và Truyền thông là cơ quan được giao quản lý, duy trì, nâng cấp, đảm bảo kỹ thuật, an toàn thông tin cho hoạt động của Cổng thông tin điện tử (website) của tỉnh; thực hiện các nhiệm vụ của đơn vị chuyên trách về công nghệ thông tin và cơ quan Thường trực Ban Biên tập Cổng thông tin điện tử của tỉnh.

Vì vậy, các doanh nghiệp cần nắm bắt chính xác, khách quan về độ mở và chất lượng hoạt động Cổng thông tin điện tử của tỉnh hoặc có ý kiến phản ánh về độ mở, chất lượng hoạt động của Cổng thông tin điện tử của tỉnh thì liên hệ, phản ánh trực tiếp với Sở Thông tin và Truyền thông. 
Đề nghị Sở Thông tin và Truyền thông: Tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, ban, ngành và huyện, thị xã, thành phố tăng cường công khai thông tin về đấu thầu, các thông tin công khai trên Cổng Thông tin điện tử, Trang Thông tin điện tử theo quy định tại Điều 19 Luật Tiếp cận thông tin. Thường xuyên duy trì, nâng cấp, đảm bảo kỹ thuật, an toàn thông tin, nâng cao chất lượng hoạt động Cổng thông tin điện tử của tỉnh; hỗ trợ Cổng thông tin điện tử của Sở, ban, ngành tỉnh, huyện, thị xã, thành phố vận hành thông suốt, hiệu quả.
1.6. Đối với 02 chỉ tiêu: Các tài liệu về ngân sách đủ chi tiết để doanh nghiệp sử dụng cho hoạt động kinh doanh và các tài liệu về ngân sách được công bố ngay sau khi cơ quan, cá nhân có thẩm quyền phê duyệt 
Theo quy định của Luật Ngân sách, các khoản thu, chi của ngân sách nhà nước phải được hạch toán kế toán, quyết toán đầy đủ, kịp thời, đúng chế độ; chứng từ thu, chi ngân sách nhà nước được phát hành, sử dụng và quản lý theo quy định của pháp luật; các tài liệu về ngân sách phải được công khai sau khi cơ quan có thẩm quyền phê duyệt. 

Vì vậy, các doanh nghiệp có nhu cầu tiếp cận, tìm hiểu các tài liệu về ngân sách của tỉnh hoặc phản ánh những khó khăn, vướng mắc liên quan đến các tài liệu về ngân sách thì liên hệ, phản ánh trực tiếp với Sở Tài chính.
Đề nghị Sở Tài chính kịp thời công khai các tài liệu về ngân sách khi cơ quan có thẩm quyền phê duyệt theo quy định, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp sử dụng; đồng thời hướng dẫn UBND cấp huyện thực hiện công khai theo quy định.

1.7. Đối với chỉ tiêu thương lượng với cán bộ thuế là phần thiết yếu trong hoạt động kinh doanh 
Theo quy định của Luật Quản lý thuế, cơ quan thuế có trách nhiệm tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn pháp luật về thuế; công khai các thủ tục về thuế; giải thích, cung cấp thông tin liên quan đến việc xác định nghĩa vụ thuế cho người nộp thuế; công khai mức thuế của các cá nhân, tổ chức phải nộp.
Vì vậy, các doanh nghiệp cần có thông tin về thuế hoặc có phản ánh, kiến nghị về các vấn đề liên quan đến thuế thì liên hệ, phản ánh trực tiếp với Chi cục Thuế cấp huyện nơi doanh nghiệp đóng trụ sở hoặc Cục Thuế tỉnh An Giang. 
Đề nghị Cục Thuế tỉnh chỉ đạo Chi cục Thuế cấp huyện công khai, minh bạch các quy định của Luật Quản lý thuế, các quy trình thanh tra, giải quyết khiếu nại và hoàn thuế giá trị gia tăng.

2. Đối với các chỉ tiêu

2.1 Đối với các chỉ tiêu về sử dụng dịch vụ tư vấn về pháp luật; chỉ tiêu doanh nghiệp dành hơn 10% quỹ thời gian để tìm hiểu và thực hiện các quy định pháp luật của nhà nước
Hiện nay, Sở Tư pháp giúp UBND tỉnh quản lý, hướng dẫn về tổ chức và hoạt động đối với Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước; hoạt động tham gia trợ giúp pháp lý của các Văn phòng luật sư, Công ty luật, Trung tâm tư vấn pháp luật, quản lý nhà nước về công tác pháp chế; các cơ quan này có chức năng hỗ trợ và tư vấn pháp lý, bảo vệ quyền lợi hợp pháp của doanh nghiệp, hướng dẫn giúp doanh nghiệp trong việc thương lượng, hòa giải, khởi kiện trong giải quyết tranh chấp. Sở Tư pháp công khai địa chỉ liên hệ các tổ chức, các luật sư trên Cổng thông tin điện tử của Sở.

Vì vậy, để giảm thời gian trong việc tìm hiểu các quy định của pháp luật hoặc có nhu cầu sử dụng dịch vụ tư vấn pháp luật hoặc có những phản ánh về chất lượng tư vấn pháp luật của các tổ chức tư vấn pháp luật tại địa phương, các doanh nghiệp liên hệ, phản ánh trực tiếp với Sở Tư pháp.
2.2. Đối với chỉ tiêu cơ quan trợ giúp pháp lý hỗ trợ doanh nghiệp dùng luật để khởi kiện khi có tranh chấp 

Theo quy định, Sở Tư pháp có nhiệm vụ tổ chức thực hiện hoặc phối hợp với các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh thực hiện các hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp. Đồng thời, hiện nay Sở Tư pháp và Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh đã ký kết chương trình phối hợp hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp giai đoạn 2017 - 2020, trong đó có nội dung phối hợp hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp khi có tranh chấp xảy ra, giúp doanh nghiệp nắm vững cơ sở pháp lý khi khởi kiện để giải quyết tranh chấp.
Vì vậy, để có thông tin chính xác về việc cơ quan trợ giúp pháp lý cho doanh nghiệp có hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp dùng luật để khởi kiện khi có tranh chấp xảy ra, các doanh nghiệp liên hệ trực tiếp với Sở Tư pháp hoặc Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh. Đồng thời, khi có tranh chấp xảy ra, đề nghị các doanh nghiệp thực hiện việc thương lượng, hòa giải, khởi kiện để giải quyết tranh chấp theo quy định của pháp luật mà không nên dùng các hình thức trái pháp luật để giải quyết tranh chấp.
Để góp phần thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI), đề nghị các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND huyện, thị xã, thành phố, Cục Thuế tỉnh, Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh và các doanh nghiệp hoạt động trên địa bàn tỉnh quan tâm thực hiện./.
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