	UBND TỈNH AN GIANG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	SỞ TƯ PHÁP
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 63/BC-STP
	        An Giang, ngày  07   tháng  4  năm 2017


BÁO CÁO
Kết quả quý I năm 2017 thực hiện Kế hoạch số 105/KH-UBND      ngày 03 tháng 3 năm 2017 của UBND tỉnh về phát triển 
doanh nghiệp tỉnh An Giang đến năm 2020

Căn cứ nội dung Công văn số 403/SKHĐT-HTDN ngày 27 tháng 3 năm 2017 của Sở Kế hoạch và Đầu tư về việc báo cáo quý I năm 2017 tình hình triển khai thực hiện Kế hoạch số 105/KH-UBND ngày 03 tháng 3 năm 2017 của UBND tỉnh về phát triển doanh nghiệp tỉnh An Giang đến năm 2020 (gọi tắt là Kế hoạch số 105/KH-UBND), Sở Tư pháp báo cáo một số nội dung như sau:
1. Thực hiện nhiệm vụ được giao tại khoản 11 mục IV phần II Kế hoạch số 105/KH-UBND
Thực hiện Nghị định số 66/2008/NĐ-CP ngày 28 tháng 5 năm 2008 của Chính phủ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp; Quyết định số 2139/QĐ-TTg ngày 28 tháng 11 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp tục thực hiện và điều chỉnh nội dung các dự án của Chương trình hỗ trợ pháp lý liên ngành dành cho doanh nghiệp giai đoạn 2011 - 2014; Quyết định số 762/QĐ-BCĐ ngày 22 tháng 4 năm 2015 của Trưởng Ban Chỉ đạo phê duyệt Kế hoạch tổng thể triển khai các hoạt động của Chương trình hỗ trợ pháp lý liên ngành dành cho doanh nghiệp giai đoạn 2015 - 2020. Ngày 21 tháng 01 năm 2016, Sở Tư pháp đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 37/KH-UBND về triển khai thực hiện Chương trình hỗ trợ pháp lý liên ngành dành cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh An Giang giai đoạn 2016 - 2020.
Chương trình được chia làm 03 mốc thời gian: Giai đoạn 2016 - 2017, giai đoạn 2018 - 2019 và năm 2020. Từ giai đoạn 2016 - 2020, Sở Tư pháp tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan liên quan thực hiện các nội dung: Tăng cường năng lực cho các cơ quan, tổ chức thực hiện chức năng và người thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp; tổ chức tiếp nhận, tư vấn và giải đáp các vướng mắc của doanh nghiệp về những quy định của pháp luật kinh doanh, cung cấp thông tin về Chương trình hỗ trợ pháp lý liên ngành dành cho doanh nghiệp…; biên soạn, in, photo tài liệu, tổ chức tập huấn…; cập nhật cơ sở dữ liệu về văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp để đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh, trang thông tin điện tử của các Sở, Ban, Ngành tỉnh; đề xuất UBND tỉnh xem xét việc thành lập mô hình “Câu lạc bộ Pháp chế doanh nghiệp”; tổ chức vận động Luật gia, Luật sư Tư vấn viên pháp luật và cộng tác viên tư vấn pháp luật tham gia mạng lưới tư vấn pháp luật cho doanh nghiệp vừa và nhỏ;...
2. Kết quả thực hiện
Thực hiện Nghị định số 66/2008/NĐ-CP, Kế hoạch số 37/KH-UBND, quý I năm 2017, Sở Tư pháp đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 113/KH-UBND ngày 08 tháng 3 năm 2017 về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp năm 2017. Sở đã dự thảo hoàn chỉnh Chương trình phối hợp giữa Sở Tư pháp với Hiệp Hội doanh nghiệp tỉnh về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp giai đoạn 2017 - 2020, dự kiến tổ chức lấy ý kiến và ban hành trong tháng 4/2017; tổ chức khảo sát nhu cầu hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp và thực trạng triển khai thi hành pháp luật.
Sở cũng đã đóng góp ý kiến 01 dự thảo Kế hoạch
; tư vấn pháp lý gửi Công ty TNHH MTV hỗ trợ doanh nghiệp CHCB về thẩm quyền trong hoạt động hỗ trợ kê khai thuế cho các doanh nghiệp khởi nghiệp; đăng 11 văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến doanh nghiệp do Chính phủ, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính ban hành trên Cổng thông tin điện tử Sở Tư pháp; cử 01 công chức tham gia Đoàn khảo sát tình hình hoạt động của doanh nghiệp năm 2016 của Ban Quan hệ lao động và phòng ngừa, giải quyết đình công, lãn công tỉnh An Giang từ ngày 26/12 đến ngày 30/12 tại 12 doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. 
3. Phương hướng thực hiện trong quý II năm 2017

Để thực hiện có hiệu quả công tác pháp chế năm 2017, trong quý II năm 2017, Sở Tư pháp đề ra phương hướng thực hiện một số công việc sau:
- (1) Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng chuyên mục “Hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp” trên Chuyên trang “doanh nghiệp” trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh; (2) ký kết Chương trình phối hợp giữa Sở Tư pháp với Hiệp Hội doanh nghiệp tỉnh về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp giai đoạn 2017 - 2020; (3) biên soạn, in Sổ tay hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp (dự kiến in 200 cuốn cấp phát cho 200 doanh nghiệp, số doanh nghiệp còn lại Sở Tư pháp sẽ gửi tài liệu qua email), (4) tổ chức 01 lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho doanh nghiệp; (5) dự kiến tổ chức từ 01 - 02 hội thảo, tọa đàm giới thiệu chuyên đề để giải đáp những vướng mắc cho doanh nghiệp.
Trên đây là báo cáo quý I năm 2017 thực hiện Kế hoạch số 105/KH-UBND, Sở Tư pháp gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp./.
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                                                                                     Cao Thanh Sơn
� Kế hoạch triển khai thực hiện cam kết với Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam về việc tạo lập môi trường kinh doanh thuận lợi cho các doanh nghiệp





