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	Số: 653/STP-XDKT
	An Giang,  ngày    20   tháng  6  năm 2018

	V/v hướng dẫn công tác pháp chế và thông tin danh sách công chức, nhân viên pháp chế năm 2018

	


	 Kính gửi:
	

	
	- Công chức pháp chế các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh;

	
	- Nhân viên pháp chế các doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn tỉnh.


Tiếp tục triển khai Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04 tháng 7 năm 2011 của Chính phủ quy định chức năng nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức, bộ máy của tổ chức pháp chế; Thông tư số 01/2015/TT-BTP ngày 15 tháng 01 năm 2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn về nghiệp vụ thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các tổ chức pháp chế. Ngày 26 tháng 01 năm 2018, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 45/KH-STP về thực hiện công tác pháp chế năm 2018 trên địa bàn tỉnh An Giang.
Theo Kế hoạch, các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện nhiệm vụ theo quy định tại Điều 6 Nghị định số 55/2011/NĐ-CP và các Điều 6, 10, 14, 18, 22, 26, 30, 34, 38 Thông tư số 01/2015/TT-BTP; các doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn tỉnh thực hiện theo Điều 7 Nghị định số 55/2011/NĐ-CP.
Để tham mưu giúp Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện có hiệu quả công tác pháp chế năm 2018, Sở Tư pháp đề nghị công chức, nhân viên pháp chế quan tâm, tham mưu lãnh đạo triển khai thực hiện các nội dung sau:
1. Đối với nhiệm vụ của cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh


a) Căn cứ Khoản 2 Điều 170 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Điều 164 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì: “Văn bản quy phạm pháp luật còn hiệu lực phải được định kỳ hệ thống hóa và công bố kết quả hệ thống hóa 05 năm một lần”. Do đó, đề nghị thực hiện rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật kỳ 2014 - 2018 theo Kế hoạch số 93/KH-UBND ngày 28 tháng 02 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh (rà soát văn bản còn hiệu lực, hết hiệu lực, cần sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ).
b) Tăng cường việc tuyên truyền các văn bản quy phạm pháp luật do Trung ương ban hành, trọng tâm là triển khai thi hành Luật Tiếp cận thông tin (có hiệu lực từ ngày 01/7/2018) theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Công văn số 407/UBND-NC ngày 16 tháng 4 năm 2018. Đây là một tiêu chí nhằm nâng cao chỉ số tính minh bạch và tiếp cận thông tin trong chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) năm 2018 của tỉnh An Giang.
c) Trong công tác bồi thường Nhà nước, lồng ghép triển khai Nghị định số 68/2018/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2018 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước và Thông tư số 04/2018/TT-BTP ngày 17 tháng 5 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành một số biểu mẫu trong công tác bồi thường nhà nước.
d) Rà soát, phát hiện văn bản hướng dẫn, quy định chi tiết Luật Xử lý vi phạm hành chính và các văn bản có liên quan có nội dung không đảm bảo tính khả thi hoặc có khó khăn, vướng mắc, bất cập trong thực tiễn thi hành, kiến nghị hình thức xử lý gửi về Sở Tư pháp tổng hợp, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Bộ, ngành có liên quan.
2. Đối với nhiệm vụ của doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn tỉnh
a) Tăng cường việc phổ biến các văn bản: Luật Doanh nghiệp năm 2014; Nghị định số 50/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 6 năm 2016 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư; Nghị định số 96/2015/NĐ-CP ngày 19 tháng 10 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Doanh nghiệp; Nghị định số 81/2015/NĐ-CP ngày 18 tháng 9 năm 2015 của Chính phủ về công bố thông tin của doanh nghiệp Nhà nước; Thông tư số 04/2016/TT-BKHĐT ngày 17 tháng 5 năm 2016 của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư quy định biểu mẫu văn bản sử dụng trong đăng ký doanh nghiệp xã hội theo Nghị định số 96/2015/NĐ-CP,…
b) Kịp thời kiến nghị với cơ quan nhà nước có thẩm quyền ban hành hoặc sửa đổi, bổ sung văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp.
c) Tạo điều kiện cho đội ngũ nhân viên, nhất là nhân viên phụ trách công tác pháp chế tham dự các Hội nghị tập huấn kiến thức pháp luật cho doanh nghiệp do Sở Tư pháp tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức.
3. Thông tin về Kế hoạch, danh sách công chức, nhân viên pháp chế
Kế hoạch số 45/KH-UBND của UBND tỉnh, danh sách công chức, nhân viên pháp chế và các văn bản liên quan được Sở Tư pháp đăng tải trên Cổng thông tin điện tử, địa chỉ: http://sotuphap.angiang.gov.vn - mục Xây dựng và kiểm tra VBQPPL (công tác pháp chế).
Nếu có những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện Nghị định số 55/2011/NĐ-CP, Thông tư số 01/2015/TT-BTP hoặc Kế hoạch số 45/KH-UBND của UBND tỉnh, đề nghị các đồng chí thông tin qua địa chỉ email: nthang@angiang.gov.vn, xdktvbqppl@gmail.com, số điện thoại: 02963.957.476 (Phòng Xây dựng và Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật).
Rất mong công chức, nhân viên pháp chế tham mưu lãnh đạo tổ chức thực hiện tốt nhiệm vụ công tác pháp chế năm 2018./.
	Nơi nhận:
	GIÁM ĐỐC

	- Như trên;
- TT. UBND tỉnh (để báo cáo);

- Ban Giám đốc Sở (qua enail);
	

	- Lưu: VT, XDKT.
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