DANH MỤC NHIỆM VỤ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP TỈNH NĂM 2019
(Kèm theo Thông báo số           /TB-SKHCN ngày    /4/2019 của Sở Khoa học và Công nghệ về việc mời thầu

 thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh năm 2019)
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	Mục tiêu
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	Đơn vị đề xuất     tiếp nhận kết quả

	1
	Nghiên cứu xây dựng mô hình phát triển du lịch thị xã Tân Châu giai đoạn 2020 - 2025, định hướng đến năm 2030
	Mục tiêu tổng quát:
Nghiên cứu xây dựng được mô hình du lịch và đưa ra giải pháp phát triển du lịch ở thị xã Tân Châu, An Giang (trong giai đoạn 2020 - 2025, định hướng đến năm 2030) một cách rõ ràng và có tính khả thi để phát huy hiệu quả các tiềm năng du lịch của địa phương, nhằm phát triển một cách bền vững, mang lại lợi ích kinh tế và bảo tồn những giá trị văn hóa, tài nguyên thiên nhiên cho địa phương.
Mục tiêu cụ thể:
- Xây dựng một mô hình mẫu thực tế theo mô hình du lịch sinh thái gắn với du lịch làng nghề và văn hóa Chăm. Trên cơ sở đó, xác định các khu, tuyến, điểm  du lịch, các sản phẩm du lịch chủ yếu. Xây dựng hệ thống chương trình tham quan trên địa bàn thị xã và liên tuyến trong tỉnh và các tỉnh lân cận.

- Đào tạo, nâng cao năng lực quản lý và kỹ năng làm du lịch cho cán bộ quản lý, công ty du lịch và người dân địa phương.

- Đề xuất giải pháp thực hiện mô hình du lịch và định hướng phát triển du lịch đến năm 2030 ở thị xã Tân Châu:

+ Đề xuất chỉnh sửa, nâng cấp sản phẩm du lịch hiện có.

+ Xây dựng chương trình và phân kỳ đào tạo nguồn nhân lực phù hợp với lộ trình kế hoạch. Đề xuất các giải pháp xúc tiến quảng bá và phát triển du lịch thị xã Tân Châu.

- Xây dựng Cẩm nang du lịch Tân Châu dành cho du khách (50 bản in màu  và tài liệu dạng file).


	Nội dung 1: Tiềm năng và thực trạng phát triển du lịch tại thị xã Tân Châu Tại nội dung này nhóm nghiên cứu tập trung vào các đặc điểm văn hóa Chăm, du lịch sinh thái, du lịch làng nghề ở Tân Châu. Tiến hành tìm hiểu khảo sát tiềm năng, thực trạng du lịch tại thị xã Tân Châu. Với các công việc:

- Xây dựng mẫu phiếu khảo sát với đối tượng khách du lịch, người dân phục vụ du lịch và người dân làng nghề du lịch.

- Điều tra về những kinh nghiệm, những mong muốn và khả năng tham gia của người dân vào hoạt động du lịch. Khảo sát giá trị văn hóa làng nghề bản địa.

- Khảo sát ý kiến của doanh nghiệp về khả năng khai thác sản phẩm du lịch sinh thái, du lịch làng nghề  tại thị xã Tân Châu. Điều tra những kinh nghiệm về  khai thác thị trường khách, về quảng bá và thực hiện tour.

- Khảo sát ý kiến của các chuyên gia về giá trị của tài nguyên sinh thái nông nghiệp, vườn cây ăn trái, văn hóa làng nghề, văn hóa Chăm, các di tích lịch sử, tâm linh và khả năng khai thác chúng để phát triển du lịch một cách bền vững.

- Tập huấn cho các thành viên thực hiện khảo sát và tiến hành khảo sát.

- Thực hiện viết 04 chuyên đề: Khai thác hiệu quả và bền vững nguồn tài nguyên du lịch ở thị xã Tân Châu; Nhu cầu du lịch đối với địa bàn nghiên cứu;  Thực trạng phát triển du lịch sinh thái, du lịch làng nghề, du lịch văn hóa Chăm tại thị xã Tân Châu; Đề xuất sản phẩm du lịch đặc thù tại thị xã Tân Châu.

Nội dung 2: Đề xuất xây dựng mô hình điểm du lịch sinh thái gắn với du lịch làng nghề, du lịch văn hóa Chăm tại thị xã Tân Châu, An Giang.

- Tổ chức hội thảo khoa học về phát triển du lịch tại thị xã Tân Châu.

- Tổ chức thực hiện các lớp tập huấn về kỹ năng du lịch cho người dân địa phương.

- Tổ chức xây dựng phòng trưng bày để giới thiệu về du lịch Tân Châu.

- Phối hợp với cơ quan chức năng, cơ sở kinh doanh được chọn làm điểm đến để chỉnh sửa, nâng cấp cơ sở hạ tầng phục vụ du lịch.

- Đề xuất mô hình mẫu phát triển du lịch Tân Châu.

- Tổ chức 01 tour thử nghiệm.

- Viết chuyên đề từ báo cáo phân tích của chuyên gia đi tour thử nghiệm.

Nội dung 3: Giải pháp phát triển mô hình du lịch sinh thái gắn với du lịch làng nghề, du lịch văn hóa Chăm tại thị xã Tân Châu

- Thực hiện phỏng vấn sâu người dân địa phương (sản xuất nông nghiệp, sản xuất tiểu thủ công nghiệp - làng nghề); chính quyền địa phương các cấp; doanh nghiệp du lịch; chuyên gia du lịch, văn hóa, nông nghiệp.

- Tổng hợp tài liệu, báo cáo thực trạng, tiềm năng, đánh giá tiến hành viết 05 chuyên đề: Xây dựng mô hình phát triển du lịch sinh thái gắn với du lịch làng nghề, du lịch văn hóa Chăm tại thị xã Tân Châu; Giải pháp về đào tạo và phát triển nguồn nhân lực du lịch địa phương; Giải pháp đầu tư cơ sở hạ tầng và kỹ thuật phục vụ du lịch tại thị xã Tân Châu; Giải pháp quản lý mô hình và chính sách đầu tư; Giải pháp xúc tiến quảng bá sản phẩm du lịch tại Thị xã Tân Châu.

- Hoàn thiện bộ Cẩm nang du lịch Tân Châu dành cho du khách.


	a) 02 báo cáo: (1) Báo cáo khoa học tổng hợp kết quả nghiên cứu; (2) Báo cáo tóm tắt kết quả nghiên cứu.

b) 09 Báo cáo chuyên đề: (1) Khai thác hiệu quả và bền vững nguồn tài nguyên du lịch ở thị xã Tân Châu; (2) Nhu cầu du lịch đối với địa bàn nghiên cứu; (3) Thực trạng phát triển du lịch sinh thái, du lịch làng nghề, du lịch văn hóa Chăm tại thị xã Tân Châu; (4) Đề xuất sản phẩm du lịch đặc thù tại thị xã Tân Châu; (5) Xây dựng mô hình phát triển du lịch sinh thái gắn với du lịch làng nghề, du lịch văn hóa Chăm tại thị xã Tân Châu; (6) Giải pháp về đào tạo và phát triển nguồn nhân lực du lịch địa phương; (7) Giải pháp đầu tư cơ sở hạ tầng và kỹ thuật phục vụ du lịch tại thị xã Tân Châu; (8) Giải pháp quản lý mô hình và chính sách đầu tư; (9) Giải pháp xúc tiến quảng bá sản phẩm du lịch tại Thị xã Tân Châu.

c) Mô hình cơ sở dệt thổ cẩm Mohamad.

d) 01 Chương trình tour mẫu/mô hình thực tế du lịch sinh thái kết hợp với du lịch làng nghề, du lịch văn hóa Chăm.

đ) Bảng thiết kế tour mẫu kết nối với các tuyến điểm khác ở An Giang.

e) 02 bộ tài liệu hướng dẫn: (1) Tài liệu hướng dẫn thực hiện mô hình; (2) Tài liệu tập huấn người dân.

f) Cẩm nang du lịch Tân Châu.

g) 02 bài báo khoa học đăng trên tạp chí chuyên ngành.

h) Đào tạo, tập huấn cho ít nhất 60 người dân địa phương về nghiệp vụ du lịch.

i) Đề xuất kế hoạch 05 năm cho đơn vị tiếp nhận, sử dụng kết quả nghiên cứu trong việc triển khai ứng dụng và phát triển kết quả nghiên cứu.
	- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch An Giang;

- UBND thị xã Tân Châu


Tổng cộng: 01 đề tài./.
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