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Phó Trưởng Phòng Quản lý Đào tạo 

và Nghiên cứu khoa học


Ngày 25 tháng 02 năm 2020, Ban Thường vụ Tỉnh ủy An Giang ban hành Kế hoạch số 103-KH/TU về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2020 nhằm mục tiêu đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức về trình độ lý luận chính trị, quản lý nhà nước và các kiến thức, kỹ năng bổ trợ khác, đáp ứng yêu cầu công tác cán bộ thường xuyên cũng như yêu cầu chuẩn bị nhân sự cho nhiệm kỳ tới. Trong Kế hoạch, Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo cụ thể chỉ tiêu đào tạo, bồi dưỡng đối với từng đối tượng.

Năm 2020, thực hiện đào tạo trung cấp lý luận chính trị - hành chính dự kiến 580 chỉ tiêu, chia thành 8 lớp dành cho cán bộ đương chức và quy hoạch kế cận các chức danh Bí thư, Phó Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân cấp xã; trưởng, phó trưởng phòng và tương đương cấp huyện; trưởng, phó trưởng phòng và tương đương của các sở, ban, ngành, tổ chức cấp tỉnh; đảng viên là viên chức, sĩ quan quân đội, sĩ quan công an đương chức hoặc quy hoạch giữ các chức vụ mà yêu cầu tiêu chuẩn phải có trình độ Trình độ trung cấp lý luận chính trị; cán bộ, công chức, viên chức các cơ quan, đơn vị, lực lượng vũ trang, doanh nghiệp trên địa bàn địa phương.

Hệ đào tạo cao cấp lý luận chính trị dự kiến 180 chỉ tiêu, chia đều cho hệ tập trung và hệ hoàn chỉnh. Hệ tập trung dành cho cán bộ cán bộ có tuổi đời dưới 40 tuổi; vận dụng về độ tuổi ít hơn 05 tuổi đối với các trường hợp nêu tại Công văn số 5763-CV/BTCTW, ngày 07/11/2013 của Ban Tổ chức Trung ương. Theo học lớp hoàn chỉnh là cán bộ cán bộ đã có bằng tốt nghiệp chuyên ngành theo quy định, có giấy xác nhận tương đương cao cấp lý luận chính trị, hiện đảm bảo điều kiện được học lớp hoàn chỉnh kiến thức để cấp bằng cao cấp lý luận chính trị. Đối tượng tham gia học cao cấp lý luận chính trị là Tỉnh ủy viên, trưởng, phó các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; cán bộ chủ chốt cấp huyện và tương đương; cán bộ được quy hoạch vào các chức danh này. Trưởng phòng và tương đương của các sở, ban ngành, đoàn thể cấp tỉnh; cấp ủy viên cấp huyện, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện và tương đương; trưởng phòng, ban, ngành, đoàn thể cấp huyện và tương đương; cán bộ quy hoạch vào các chức danh này.

Hệ đào tạo, bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước theo ngạch, Kế hoạch xác định 270 chỉ tiêu cho lớp chuyên viên chính, 240 chỉ tiêu cho lớp chuyên viên. Đồng thời, phân bổ chi tiêu bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước theo chức danh cụ thể: Lãnh đạo, quản lý cấp sở và tương đương: 96 người (01 lớp); lãnh đạo, quản lý cấp huyện và tương đương: 53 người (01 lớp); trưởng ban đảng cấp tỉnh: 04 người; phó trưởng ban đảng cấp tỉnh: 05 người; chức danh bí thư cấp ủy, cấp huyện: 04 người; chức danh phó bí thư cấp ủy, cấp huyện: 05 người; trưởng ban đảng cấp huyện và tương đương: 05 người; phó trưởng ban đảng cấp huyện và tương đương: 05 người. 
Bồi dưỡng chức danh bí thư đồng thời là Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã: 156 học viên (02 lớp); bồi dưỡng cập nhật kiến thức đối tượng 3: 200 học viên (02 lớp); bồi dưỡng cập nhật kiến thức đối tượng 4: 200 học viên (02 lớp). Bồi dưỡng nghiệp vụ công tác Mặt trận và đoàn thể: Mặt trận: 250 đồng chí (02 lớp); Thanh vận: 510 đồng chí (03 lớp); Phụ vận: 167 đồng chí (01 lớp); Nông vận: 152 đồng chí (01 lớp); Dân vận: 150 đồng chí (01 lớp); cán bộ Hội Cựu chiến binh: 170 đồng chí (01 lớp). Bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh: Đối tượng 1: 04 đồng chí; đối tượng 2: 40-50 đồng chí.

Trường Chính trị Tôn Đức Thắng được Tỉnh ủy giao nhiệm vụ xây dựng kế hoạch cụ thể về mở các lớp ngoại ngữ theo tiêu chuẩn chức danh lãnh đạo, quản lý các cấp, báo cáo Thường trực Tỉnh ủy quyết định. Về tin học, Ban Thường vụ Tỉnh ủy yêu cầu cán bộ, công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý có kế hoạch tự học để đáp ứng yêu cầu của ngạch công chức, chức danh nghề nghiệp viên chức quy định cho từng chức vụ lãnh đạo, quản lý.
Để Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2020 được thực hiện hiệu quả, Ban Thường vụ chỉ đạo, phân công nhiệm vụ cụ thể cho Trường Chính trị Tôn Đức Thắng, Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Nội vụ, các cơ quan, đơn vị, địa phương. Tỉnh ủy yêu cầu phải thực hiện nghiêm khâu “đầu vào”, quy định rõ phương pháp xét chọn, cử, triệu tập cán bộ đi học. Cấp thẩm quyền xem xét, quyết định cử, triệu tập cán bộ đi học nêu tại Kế hoạch theo phương thức xét tuyển, chỉ định với thứ tự ưu tiên: (1) Cán bộ đương chức nhưng còn thiếu chuẩn; (2) Cán bộ quy hoạch kế cận (cán bộ đang giữ chức vụ thấp hơn chức danh quy hoạch 01 cấp, ví dụ: cán bộ là trưởng phòng quy hoạch phó giám đốc sở, ban, ngành và tương đương) và (3) cán bộ dự nguồn (cán bộ đang giữ chức vụ thấp hơn chức danh quy hoạch từ 02 cấp trở lên, ví dụ: cán bộ là phó trưởng phòng quy hoạch phó giám đốc hoặc giám đốc sở, ban, ngành và tương đương). Các trường hợp được cử, triệu tập đi học nếu không có lý do chính đáng mà cá nhân hoặc cơ quan, đơn vị công tác không chấp hành thì không xem xét, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại nếu chưa bổ sung đủ chuẩn, rà soát lại quy hoạch và xem xét xử lý về mặt Đảng, Chính quyền.

Tỉnh ủy yêu cầu việc tổ chức đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức phải đảm bảo chặt chẽ, chất lượng, đúng thẩm quyền, chương trình, nội dung theo quy định; chọn cử cán bộ, công chức, viên chức đi đào tạo, bồi dưỡng các chương trình phải công khai, minh bạch, đúng đối tượng và đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chính trị của địa phương./.
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