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Phần thứ nhất

KẾT QUẢ CÔNG TÁC MẶT TRẬN 9 THÁNG ĐẦU NĂM 2020

1. Nội dung chương trình 1

1.1. Công tác tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân 

Phối hợp với các ban ngành, đoàn thể chính trị tuyên truyền, vận động nhân dân hưởng ứng, phát động phong trào thi đua yêu nước nhân các ngày lễ lớn như: Ngày quốc tế phụ nữ (8/3), Ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam thống nhất đất nước (30/4), Hưởng ứng ngày Quốc tế lao động (1/5),… do chịu ảnh hưởng của dịch covid-19, thực hiện chỉ thị của Chính phủ về cách ly xã hội trong thời gian này các cuộc tuyên truyền chỉ qua phát thanh, có 30 lượt phát thanh;
Lồng ghép triển khai việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2020 “Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh”, kết hợp với mô hình “đi từng ngõ rõ từng nhà” MTTQ xã đã lồng ghép trong 09 điểm họp dân tại ấp Đông Phú 1 có 72 lượt người tham gia, qua đó tuyên truyền về Đại hội Đảng Bộ của xã tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng. Để chào mừng Đại hội Đảng của xã, các ban ngành đoàn thể đã phối hợp tổ chức rãi nhựa lắp vá tuyến lộ chính của xã thuộc 02 ấp Đông Bình Nhất, Đông Bình Trạch, có 45 lượt cán bộ và nhân dân tình nguyện tham gia, với tổng số tiền là 70 trệu đồng. 

Đảm bảo 100% công tác tuyên truyền và nắm bắt tình hình nhân dân liên tục trước tình hình diễn biến của đại dịch Covid-19 và trong thời điểm diễn ra Đại hội Đảng tại cơ sở. Phân công cán bộ túc trực rà soát nắm thông tin liên tục từ địa bàn khu dân cư, cán bộ y tế lập hồ sơ, kiểm tra thông tin khi có các trường hợp người dân đi làm ăn xa về, hoặc người dân tại địa phương khi có các biểu hiện bệnh. Tổ chức đo thân nhiệt tại 05 ấp liên tục trong thời gian thực hiện chỉ thị số 19, tập trung tại cửa ngõ ra vào các chợ được 475 cuộc 250 lượt cán bộ tham gia.
1.2. Việc đoàn kết, tập hợp các tầng lớp nhân dân

Tiếp tục triển khai thực hiện Kết luận số 01, số 02 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam khóa VIII về đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam trong công tác dân tộc, công tác tôn giáo. 

Hiện xã có 04 tôn giáo được nhà nước công nhận, có 04 cơ sở thờ tự. Thời gian qua, các cấp ủy Đảng, chính quyền luôn quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện các chủ trương của Đảng về tôn giáo và công tác tôn giáo; tạo điều kiện thuận lợi để các cơ sở tôn giáo, tín ngưỡng trùng tu, sửa chữa các cơ sở thờ tự, đáp ứng nhu cầu sinh hoạt tín ngưỡng, tôn giáo của đồng bào có đạo; quan tâm phát triển đảng viên là người có đạo…Đa số các tôn giáo trên địa bàn xã thực hiện tốt các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do Trung ương Hội, địa phương phát động, góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống nhân dân, trong đó có đồng bào các tôn giáo. Các vị chức sắc, chức việc, tín đồ các tôn giáo cũng tích cực tham gia hoạt động bảo trợ xã hội, dạy học, khám chữa bệnh, phát triển giáo dục mầm non. Ngoài ra, các tôn giáo còn phối hợp với Mặt trận, các đoàn thể tham gia hoạt động an sinh xã hội như: tặng quà cho hộ nghèo, hộ khó khăn, người già, trẻ em đặc biệt khó khăn; xây dựng nhà tình thương và cầu, đường giao thông; trao học bổng cho trẻ em vượt khó học giỏi…với tổng trị giá hơn 300 triệu đồng. Nhiều chức sắc, chức việc, nhà tu hành, tín đồ các tôn giáo tham gia đại biểu HĐND, mặt trận, các đoàn thể các cấp… 
2. Nội dung chương trình 2 
2.1. Công tác tiếp nhận ủng hộ và phân bổ ủng hộ phòng, chống dịch Covid-19. 
Cán bộ công chức xã ủng hộ quỹ phòng chống dịch 01 ngày lương tổng cộng 8.475.000đ. Vận động câu lạc bộ Vạn Đức được 50 phần quà (Mì, gạo, gia vị,…) mỗi phần tương đương 200.000đ. Mặt trận huyện hỗ trợ: 50 phần gạo (10kg/1 phần). Phối hợp Hội phụ nữ phát 8300 khẩu trang (Hội phụ nữ may tại xã). Vận động các mạnh thường quân trên địa bàn xã hỗ trợ 300 kg gạo.
2.2. Nâng cao chất lượng, hiệu quả cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”
Với mục tiêu “Không để ai bị bỏ lại phía sau”, Ban thường trực Ủy ban MTTQ xã đã vận động và phát hơn 1.104 phần quà tương đương 318.780.000 đồng, với mong muốn “Không để gia đình nghèo, gia đình có công với nước, đồng bào dân tộc thiểu số, tôn giáo nào vì Nghèo mà không có cái Tết”, Ban thường trực đã thực hiện đúng với tinh thần chỉ đạo của Đảng ủy xã nêu cao giá trị nhân văn, truyền thống nhân ái của dân tộc. Phong trào đã tạo sự đoàn kết của cả hệ thống chính trị, các tầng lớp nhân dân, tổ chức, kiều bào trong và ngoài nước chung sức chăm lo cho người nghèo đón Tết cổ truyền dân tộc. Ngoài ra, BTT đã nhận hỗ trợ đột xuất 150 phần quà (300.000/phần) kèm số tiền mặt 200.000 đồng tổng cộng là 500.000 đồng từ SCB Bank, cất mới đột xuất 05 căn nhà tại Đông Phú 1 và tại Đông Bình Nhất trị giá mỗi căn 30 triệu tương đương tổng số tiền là 175.000.000 đồng. 
Đón tiếp và nhận gói hỗ trợ trị giá 33.200.000 đồng từ Nhóm thôn nữ miền Tây gồm: 64 phần quà trị giá mỗi phần 300.000 đồng, tổng cộng là 19.200.000 đồng, hỗ trợ 02 hộ khó khăn đột xuất tại khu dân cư ấp Đông Bình Trạch mỗi hộ nhận 500.000 đồng tiền mặt, hỗ trợ cho 21 hộ nghèo của ấp Tân Thành mỗi hộ 500.000 tiền mặt, tại ấp Đông Phú 1 được hỗ trợ 05 hộ mỗi hộ 500.000 đồng tiền mặt.   
2.3. Đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” 
Do chịu ảnh hưởng nặng nề từ dịch bệnh covid-19, các phiên chợ đưa hàng Việt về nông thôn theo kế hoạch hầu như bị hủy Được sự quan tâm chỉ đạo của các cấp ủy Đảng trong thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, CVĐ đã ngày càng được triển khai đồng bộ, nhân ra diện rộng và dần dần đi vào chiều sâu. Cùng với sự phối hợp giữa chính quyền địa phương và đoàn thể các cấp, đưa cuộc vận động trở thành một trong những nội dung, nhiệm vụ trọng tâm thường xuyên. 

Đến nay, nhận thức và thói quen của người tiêu dùng hàng Việt trên địa bàn đã có nhiều thay đổi đáng kể. Trên địa bàn xã, hàng Việt ngày càng được ưa chuộng. Qua thời gian triển khai thực hiện cuộc vận động, thực tế đã chứng minh, sức tiêu thụ hàng Việt ở các chợ nông thôn trở nên sôi động hơn, tâm lý tiêu dùng hàng nội đã trở thành thói quen của người dân. BTT đã soạn thảo kế hoạch trình BTT Ủy ban MTTQ Huyện, tiếp tục đề xuất tăng cường tổ chức các phiên chợ về với bà con trên địa bàn, tạo điều kiện cho bà con tiếp cận thường xuyên với hàng nội địa chất lượng. 
2.5. Tình hình triển khai các chương trình: bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu; an toàn giao thông, phòng chống tội phạm, ma túy, mại dâm, HIV/AIDS; bảo vệ, chăm sóc nâng cao sức khỏe nhân dân; Chương trình phối hợp vận động toàn dân tham gia bảo hiểm y tế và bảo hiểm xã hội giai đoạn 2019 – 2020); tuyên truyền thực hiện Luật Hợp tác xã (nêu rõ tên các chương trình, phong trào, mô hình...).  
3. Nội dung chương trình 3
3.1. Về thực hiện dân chủ, đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân 
Phối hợp với HĐND tổ chức tiếp xúc cử tri của đại biểu HĐND 03 cấp kỳ họp thường lệ giữa năm; thông qua hội nghị, các đại biểu đã báo cáo tình hình kinh tế - xã hội 09 tháng đầu năm và nhiệm vụ 3 tháng cuối năm, giải quyết các kiến nghị của cử tri, ghi nhận ý kiến, kiến nghị của cử tri để gửi đến kỳ họp HĐND lần thứ 13. Kết quả, hội nghị có sự tham gia của gần 50 cử tri đến tham dự, có 04 kiến nghị xoay quanh các vấn đề về xây dựng các công trình trên địa bàn xã, tình hình an ninh trật tự xã hội như: trộm cắp, tranh chấp dân sự khác,…
3.2. Về hoạt động giám sát
BTT Ủy ban MTTQ xã hiện đã hoàn thành lấy phiếu tín nhiệm thành viên nhiệm kỳ mới 2020 - 2022, theo đó nhiệm kỳ mới của Ban thanh tra nhân dân có 09 thành viên được trải đều ở 05 ấp đảm bảo cho hoạt động giám sát đạt hiệu quả từng bước phát huy vai trò, nhiệm vụ và quyền hạn của nhân dân, tham gia giám sát việc thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và các vấn đề liên quan đến quyền lợi, nghĩa vụ của công dân... qua đó góp phần phòng ngừa, ngăn chặn các hành vi vi phạm pháp luật, chống tham ô, lãng phí, thực hiện dân chủ ở cơ sở, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của nhân dân.

Trong 9 tháng qua, BTT đã phối hợp với UBND xã triển khai giám sát 10 công trình đầu tư cộng đồng trên địa bàn toàn xã, tổng số vốn trên 13 tỷ đồng, gồm có các công trình: tại ấp Đông Bình Nhất (gồm: bờ kè Nam Trà Suốt, đổ đá nâng cấp đường tuyến Nam Rạch Chùa); tại ấp Đông Bình Trạch (gồm: nạo vét kênh mương Ngang 6 Miên); ấp Trung Thành (gồm: công trình đường ra cánh đồng tuyến Kênh Chìm); ấp Tân Thành (gồm: nâng cấp cống thoát nước khu dân cư, bờ kè Bến Ngự, bờ kè Trường mẫu giáo đến cầu Xẻo Sót, láng nhựa từ cầu Tân Thành 2 đến cầu Ba Dầu, nâng cấp tuyến đường Tây Chắc Cà Đao); Đông Phú 1 (nạo vét kênh ấp Chiến Lược). Qua giám sát, Ban đã nhận nhiều ý kiến phản ánh tích cực từ người dân, các công trình sau khi nhận những phản hồi từ nhân dân đã khắc phục, điều chỉnh phù hợp với nhu cầu dân sinh. 
Ban thanh tra nhân dân trong 9 tháng vừa qua đã tổ chức 2 cuộc giám sát gồm: giám sát tổ hỗ trợ cho bà con theo Nghị quyết 42 của Chính Phủ “Về các biện pháp hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch Covid-19” cho đối tượng hộ nghèo, hộ cận nghèo và người bán vé số; giám sát Bộ phận một cửa nhận và trả kết quả cho người dân. Qua giám sát, các quy trình giải quyết thủ tục liên quan đến người dân cũng như công tác tiếp dân ngày một thân thiện, nhanh chóng, hiệu quả hơn.
3.3. Về công tác phản biện xã hội

Phản biện xã hội là một hình thức phát huy dân chủ, phát huy quyền làm chủ và ý thức trách nhiệm của nhân dân trong việc tham gia góp ý kiến đối với các dự thảo chủ trương, đường lối, chính sách, quyết định lớn của Đảng và các dự thảo văn bản pháp luật của nhà nước, một số công trình, dự án lớn, quan trọng. Phản biện xã hội của Mặt trận là động thái cơ bản để Đảng, Nhà nước và các tổ chức liên quan chú ý lắng nghe tiếng nói của người dân (và các thiết chế của nhân dân) khi ban hành các quyết định, nhất là các vấn đề trọng đại của quốc kế dân sinh, hoặc liên quan trực tiếp đến cuộc sống của người dân; từ đó giúp Đảng, Nhà nước tiếp cận, đánh giá vấn đề một cách đa diện, nhiều chiều nhằm hạn chế, phòng ngừa việc quyết định chủ quan, một chiều hoặc mang tính áp đặt.

Xác định được tầm quan trọng trong công tác giám sát và phản biện xã hội, những năm qua Ban Thường trực Ủy ban MTTQ xã đã tổ chức, triển khai và thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị về việc ban hành Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị -xã hội; Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị ngày 12/12/2013 về việc ban hành quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị-xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.

Hàng năm, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ xã xây dựng kế hoạch về công tác giám sát, phản biện xã hội của MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội. Kết quả, trong 09 tháng đầu năm triển khai thực hiện, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ xã đã chủ trì phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội thực hiện các cuộc giám sát với nội dung như: Giám sát 10 công trình đang thi công trên địa bàn, giám sát việc thực hiện Quyết định số 15 của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch covid-19, giám sát giải quyết thủ tục hành chính. Thông qua hoạt động đã góp phần phát hiện, kiến nghị khắc phục những sai sót, những nội dung chưa phù hợp để sửa đổi phù hợp với thực tiễn đời sống xã hội…Có thể khẳng định rằng, hoạt động giám sát của Mặt trận tổ quốc ngày một thiết thực, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương.
3.4. Về tham gia phòng, chống tham nhũng, lãng phí; xây dựng Đảng, xây dựng Nhà nước trong sạch, vững mạnh
Trong 9 tháng đầu năm, Ban thanh tra nhân dân đã tiến hành tổ chức giám sát các công trình phần việc một cách cụ thể, bám sát và đóng góp tích cực vào thực hiện thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ đưa các công trình phúc lợi, công cộng trong năm 2020, đúng theo Nghị quyết Đảng bộ đề ra, góp phần xây dựng tổ chức ngày càng chất lượng và vững mạnh, đảm bảo tính khách quan, hiệu quả, tránh hình thức, đảm bảo tính toàn diện, đồng thời có trọng tậm và trọng điểm, sát với yêu cầu thực tiễn các công trình đã giám sát như: giám sát bộ phận nhận và trả kết quả, giám sát việc chi trả tiền hỗ trợ khó khăn do đại dịch covid 19 (hộ nghèo, hộ cận nghèo). 
5. Nội dung chương trình 5
Thực hiện kế hoạch số 33-KH/ĐU ngày 22/8/2019 của Ban chấp hành Đảng bộ xã về công tác chuẩn bị tiến hành Đại hội đại biểu xã Vĩnh Thành lần thứ XI nhiệm kỳ 2020 – 2025 tiến tới Đại hội đại  biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng. Ban thường vụ Đảng ủy đã chỉ đạo đảm bảo đúng quy định, quy trình trước khi tiến hành Đại hội theo các văn bản chỉ đạo công tác chuẩn bị và tiến hành Đại hội chặt chẽ, kịp thời, tuân thủ quy định, quy trình theo các văn bản hướng dẫn của cấp trên; phù hợp thực tiễn và đảm bảo cho sự thành công của Đại hội đại biểu xã. Kết quả, Đại hội đã bầu ra 14 đ/c vào Ban chấp hành Đảng ủy xã, và bầu ra 10 đồng chí dự Đại hội cấp trên (01 đại biểu dự khuyết). 

Ngày 10/5/2020 Ủy ban nhân dân và Ủy ban MTTQVN xã đã xây dựng kế hoạch phối hợp thực hiện quy trình kéo dài nhiệm kỳ hoạt động và quy trình bầu bổ sung Trưởng ấp nhiệm kỳ 2017 - 2022, đồng thời tiến hành bầu Ban thanh tra nhân dân nhiệm kỳ 2020 – 2022 trên địa bàn xã, công tác bầu Ban thanh tra nhân dân đã được thực hiện thống nhất, công khai, minh bạch, biểu quyết bằng hình thức giơ tay, các điểm lấy phiếu tín nhiệm đã thống nhất bầu Ban thanh tra nhân dân với 9 thành viên, đảm bảo đúng quy trình, trình tự theo công văn 284 của Ủy ban MTTQVN Tỉnh và hướng dẫn số 92 của Ủy ban MTTQVN huyện Châu Thành.
Xác định vai trò, vị trí công tác tập huấn nhằm trang bị kiến thức, kỹ năng, phương pháp cho đội ngũ cán bộ làm công tác tuyên truyền, vận động tại cơ sở, BTT thực hiện theo tinh thần chỉ đạo của trên, thường xuyên đưa cán bộ tham gia các lớp tập huấn chuyên môn nghiệp vụ, vừa thực hiện tốt công việc hiện tại, vừa đảm bảo được yêu cầu đổi mới, nâng cao chất lượng cán bộ nắm bắt sự phát triển xã hội.
9. Đánh giá chung
9.1. Kết quả đạt được
Qua 9 tháng, thực hiện công tác và phối kết hợp thực hiện công tác trên mọi lĩnh vực, BTT Ủy ban MTTQVN xã đã bám sát Nghị quyết, chủ trương của địa phương, làm tốt công tác tham mưu, hỗ trợ tích cực trên mặt trận tuyên tryền, vận động đưa đời sống người dân đi vào ổn định, khẳng định niềm tin vào chính quyền, cơ sở Đảng. Trong thời gian vừa qua, tuy Ban thường trực khuyết 01 đồng chí, nhưng với sự quan tâm, chỉ đạo sâu sắc của Thường trực Đảng ủy xã đã giúp đỡ Ban thường trực hoàn thành các nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian qua.
9.2. Hạn chế, yếu kém
Một số chương trình phối hợp chưa thể hiện được sự nhịp nhàng, các chương trình kế hoạch năm của Ban thường trực phải hủy do ảnh hưởng của đại dịch covid 19. 
Phần thứ hai
TRỌNG TÂM CÔNG TÁC MẶT TRẬN 03 THÁNG CUỐI NĂM 2020

1. Nâng cao hiệu quả tuyên truyền, vận động, tập hợp các tầng lớp nhân dân, củng cố và phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc.

1.1. Công tác tuyên truyền:

Ban thường trực tiếp tục phối hợp cùng ban ngành, đoàn thể và ban nhân dân các ấp tiếp tục tuyên truyền các chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, trọng tâm là cuộc vận động “ Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”. Vận động toàn dân tham gia bảo đảm trật tự an toàn giao thông, an toàn vệ sinh lao động và phòng chống cháy nổ, “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, phòng chống dịch bệnh trên gia súc, gia cầm. Phòng chống các loại dịch trên người.
Tham gia các đoàn thăm, chúc mừng các ngày lễ của người dân tộc, tôn giáo.
Triển khai học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

Tiếp tục học tập chuyên đề năm 2020 “Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh”.
2. Phát huy tinh thần sáng tạo và tự quản của nhân dân, triển khai các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước.

2.1. Cuộc vận động “ Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.

Tiếp tục thực hiện kế hoạch tuyên truyền vận động nhân dân thực hiện tốt cuộc vận động “ Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”. Đồng thời phối hợp triển khai thực hiện nâng chất các chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã.
2.2. Cuộc vận động “ Vì người nghèo”, An sinh xã hội.

Tiếp tục triển khai thực hiện các kế hoạch vận động quỹ “ Vì người nghèo” tạo nhiều nguồn lực cất, sửa nhà đại đoàn kết; hỗ trợ hộ nghèo, cận nghèo, hộ khó khăn đột xuất, hỗ trợ người nghèo khám bệnh, điều trị bệnh; cứu trợ thiên tai, hỏa hoạn. Thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội của xã nhằm bảo đảm các tiêu chí xây dựng nông thôn mới.
2.3. Cuộc vận động “ Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”.

Tiếp tục tuyên truyền cuộc vận động “ Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, phối hợp các ngành lien quan tổ chức chương trình đưa hàng Việt về nông thôn.
2.4. Thực hiện các chương trình phối hợp liên ngành.

Tiếp tục thực hiện các chương trình quốc gia về lĩnh vực văn hóa- xã hội, an ninh quốc phòng… Đồng thời nâng cao hiệu quả công tác phối hợp giữa các ban ngành, đoàn thể và ban nhân dân các ấp.
Phối hợp Công an, Quân sự tuyên truyền vận động nhân dân thực hiện phong trào toàn dân tham gia bảo vệ an ninh Tổ quốc, an toàn giao thông, phòng chống tội phạm, ma túy, mại dâm, HIV/AIDS.
3. Phát huy dân chủ, đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân; giám sát và phản biện xã hội, tham gia xây dựng Đảng và chính quyền vững mạnh.

Tiếp tục thực hiện các kế hoạch giám sát năm 2020.
Tiếp tục phối hợp HĐND, UBND xã tổ chức tiếp xúc cử tri với đại biểu HĐND 3 cấp theo quy định.
Tiếp tục tham gia công tác xây dựng chính quyền của MTTQ xã.
Tiếp tục thực hiện các loại hình quy chế dân chủ, giám sát đầu tư cộng đồng của Ban thanh tra nhân dân.
Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân; tình hình dư luận xã hội và những vấn đề bức xúc của  nhân dân.
4. Nâng cao năng lực hoạt động của hệ thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp, đáp ứng nhu cầu trong giai đoạn mới.

Tiếp tục đổi mới nội dung và phương thức hoạt động của Mặt trận theo hướng tập trung làm tốt hơn vai trò đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân thông qua ý kiến của Nhân dân và cử tri; thực hiện giám sát, phản biện xã hội; tổ chức các cuộc vận động, phong trào của Nhân dân.
Nâng cao hiệu lực, hiệu quả việc thực hiện Nghị quyết Đảng ủy, kế hoạch, chương trình liên tịch, chương trình phối hợp giữa Ủy ban MTTQ Việt Nam xã với HĐND, UBND xã và các tổ chức thành viên. Thực hiện tốt vai trò chủ trì hiệp thương với các tổ chức thành viên trong tổ chức thực hiện các chương trình hành động của MTTQ Việt Nam xã. 

Tổ chức sơ, tổng kết và báo cáo cấp ủy, Ban thường trực Ủy ban MTTQVN Huyện về các chương trình phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan và hoạt động Mặt trận Tổ quốc xã.
Trên đây là báo cáo 9 tháng đầu và nhiệm vụ công tác trọng tâm 3 tháng cuối năm 2020 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam xã Vĩnh Thành./.
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