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TỜ TRÌNH

Dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 39/2018/QĐ-UBND ngày 22 tháng 10 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh quy định định mức các khoản đóng góp và chế độ hỗ trợ, miễn, giảm chi phí cai nghiện ma túy tự nguyện
trên địa bàn tỉnh An Giang


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; 
Căn cứ Thông tư số 124/2018/TT-BTC ngày 20/12/2018 của Bộ Tài chính quy định về quản lý, sử dụng kinh phí thực hiện hỗ trợ đối với người cai nghiện ma túy tự nguyện; 
Sở Lao động - Thương binh và Xã hội kính trình UBND tỉnh ban hành Quyết định bãi bỏ Quyết định số 39/2018/QĐ-UBND ngày 22 tháng 10 năm 2018 của UBND tỉnh về việc quy định định mức các khoản đóng góp và chế độ hỗ trợ, miễn, giảm chi phí cai nghiện ma túy tự nguyện trên địa bàn tỉnh An Giang (sau đây gọi tắt là Quyết định số 39/2018/QĐ-UBND).
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
Căn cứ quy định tại Thông tư liên tịch số 148/2014/TTLT-BTC-BLĐTBXH của Bộ Tài chính và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, ngày 22/10/2018 Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 39/2018/QĐ-UBND ngày 22 tháng 10 năm 2018 của UBND tỉnh quy định định mức các khoản đóng góp và chế độ hỗ trợ, miễn, giảm chi phí cai nghiện ma túy tự nguyện trên địa bàn tỉnh An Giang. Tuy nhiên, ngày 20/12/2018, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 124/2018/TT-BTC quy định về quản lý, sử dụng kinh phí thực hiện hỗ trợ đối với người cai nghiện ma túy tự nguyện, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 10/02/2019 và chấm dứt hiệu lực thi hành của các quy định về quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện chế độ cai nghiện ma túy tự nguyện tại gia đình, cộng đồng và cơ sở cai nghiện quy định tại (Điều 1, Khoản 1 và Khoản 3 Điều 2,  điểm b Khoản 3 Điều 3 Chương I, Chương IV và Chương V) Thông tư liên tịch số 148/2014/TTLT-BTC-BLĐTBXH của Bộ Tài chính và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội. 
Căn cứ Khoản 4 Điều 154 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định: “4. Văn bản quy phạm pháp luật hết hiệu lực thì văn bản quy phạm pháp luật quy định chi tiết thi hành văn bản đó cũng đồng thời hết hiệu lực.”
Đồng thời, Khoản 1 Điều 12 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định:  
“ Văn bản quy phạm pháp luật chỉ được sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc bãi bỏ bằng văn bản quy phạm pháp luật của chính cơ quan nhà nước đã ban hành văn bản đó hoặc bị đình chỉ việc thi hành hoặc bãi bỏ bằng văn bản của cơ quan nhà nước cấp trên có thẩm quyền.” 
Căn cứ các quy định trên, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định bãi bỏ Quyết định số 39/2018/QĐ-UBND quy định định mức các khoản đóng góp và chế độ hỗ trợ, miễn, giảm chi phí cai nghiện ma túy tự nguyện trên địa bàn tỉnh An Giang là cần thiết và đúng thẩm quyền.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO
1. Mục đích
Bãi bỏ Quyết định số 39/2018/QĐ-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh và thay thế văn bản khác phù hợp với các quy định của pháp luật hiện hành, nhằm tạo điều kiện thuận lợi, góp phần thực hiện tốt công tác quản lý người nghiện và cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh.
2. Quan điểm chỉ đạo  
Việc xây dựng và ban hành quyết định bãi bỏ Quyết định số 39/2018/QĐ-UBND, cần thực hiện khẩn trương, chặt chẽ và đảm bảo tuân thủ theo đúng qui định của pháp luật.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH 
Trên cơ sở rà soát văn bản quy phạm pháp luật, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã trình Ủy ban nhân dân tỉnh có ý kiến chỉ đạo và chủ động xây dựng dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 39/2018/QĐ-UBND ngày 22/10/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh. 

Ngày 06/02/2020, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tiến hành lấy ý kiến của các cơ quan có liên quan. Sau khi tổng hợp ý kiến đóng góp của 12 cơ quan, đơn vị và địa phương, trong đó có 01 ý kiến đóng góp sửa đổi của Sở Tư pháp, đồng thời trên cơ sở thẩm định của Sở Tư pháp tại Báo cáo số 45/BC-STP ngày 26/02/2020, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã hoàn chỉnh dự thảo Quyết định.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA QUYẾT ĐỊNH 
1. Bố cục 
Dự thảo Quyết định được trình bày theo hình thức trực tiếp, gồm có 3 Điều.
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định 
- Điều 1. Bãi bỏ Quyết định số 39/2018/QĐ-UBND ngày 22/10/2018 của UBND tỉnh. 

- Điều 2. Hiệu lực thi hành

- Điều 3. Trách nhiệm của các cơ quan có liên quan.

V. THỜI GIAN BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH
Dự kiến ban hành vào tháng 3 năm 2020. 

(Đính kèm dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 39/2018/QĐ-UBND ngày 22 tháng 10 năm 2018 của UBND tỉnh, Báo cáo thẩm định số 45/BC-STP ngày 26/02/2020 của Sở Tư pháp, biểu tổng hợp ý kiến và các văn bản đóng góp của các Sở, ngành và các địa phương).
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định bãi bỏ Quyết định số 39/2018/QĐ-UBND ngày 22 tháng 10 năm 2018 của UBND tỉnh. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
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