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KẾ HOẠCH 

Triển khai Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh An Giang 

lần thứ XI (2018-2019)


Căn cứ Quyết định số 165/2006/QĐ-TTg ngày 14/7/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc Tổ chức Hội thi sáng tạo kỹ thuật;
Căn cứ Thông tư số 52/2007/TT-BTC ngày 21/5/2007 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn chế độ tài chính cho hoạt động Hội thi sáng tạo kỹ thuật;
Căn cứ Quyết định số 3656/QĐ-UBND ngày 07/12/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thành lập Ban Tổ chức Hội thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh An Giang lần thứ XI (2018-2019);
Căn cứ cuộc họp lần 1 của Ban tổ chức Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh An Giang ngày 06/3/2018 thống nhất Kế hoạch triển khai Hội thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh An Giang lần thứ XI (2018-2019) với những nội dung chủ yếu, như sau:

I. MỤC ĐÍCH Ý NGHĨA:
Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh An Giang lần thứ XI (2018-2019) nhằm đẩy mạnh phong trào thi đua lao động sáng tạo của toàn dân, đặc biệt quan tâm phong trào tuổi trẻ sáng tạo trong các lĩnh vực khoa học-kỹ thuật, đề tài nghiên cứu khoa học tại An Giang; phát huy sáng tạo, sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, áp dụng có hiệu quả các giải pháp kỹ thuật, đề tài nghiên cứu khoa học vào sản xuất và đời sống; tôn vinh các tập thể, cá nhân có giải pháp hữu ích, đề tài nghiên cứu khoa học, công trình sáng tạo đem lại lợi ích thiết thực cho từng đơn vị, cơ quan, góp phần bảo vệ môi trường, bảo vệ an ninh, quốc phòng, phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa tỉnh An Giang.
II. NỘI DUNG:

1. Đối tượng dự thi:

- Tổ chức, cá nhân trong và ngoài tỉnh An Giang, kể cả tổ chức cá nhân người nước ngoài đang đầu tư, nghiên cứu, làm việc và sinh sống tại tỉnh An Giang, không phân biệt lứa tuổi, thành phần dân tộc, nghề nghiệp, là người tạo ra giải pháp kỹ thuật, đề tài nghiên cứu khoa học trên địa bàn tỉnh An Giang (tác giả giải pháp, đề tài) đều có quyền dự thi với tư cách cá nhân.
- Tổ chức đã được cấp phép hoạt động theo pháp luật Việt Nam, đã đầu tư nhân lực, kinh phí, trang thiết bị để tạo ra giải pháp kỹ thuật, đề tài khoa học áp dụng có hiệu quả tại An Giang. Người trực tiếp tham gia sáng tạo ra giải pháp, đề tài được tổ chức cử đứng tên dự sẽ là tác giả giải pháp, đề tài dự thi.

- Mỗi cá nhân, tổ chức có thể tham gia dự thi nhiều giải pháp.

2. Lĩnh vực dự thi

Tất cả các giải pháp sáng tạo kỹ thuật, đề tài nghiên cứu khoa học phục vụ sản xuất, đời sống, kinh tế, xã hội, an ninh và quốc phòng đều có quyền tham gia Hội thi. Các giải pháp, đề tài nghiên cứu khoa học dự thi đăng ký theo 07 lĩnh vực sau đây:
- Công nghệ Thông tin, điện tử, viễn thông;

- Lĩnh vực cơ khí tự động hóa, xây dựng, giao thông vận tải;
- Lĩnh vực vật liệu, hóa chất, năng lượng;
- Lĩnh vực nông - lâm - ngư nghiệp - tài nguyên và môi trường;
- Lĩnh vực y dược;
- Lĩnh vực giáo dục-đào tạo;
- Cải cách thủ tục hành chính và các lĩnh vực khác.
3. Các bước tiến hành:

Bước 1: Tuyên truyền Thể lệ Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh An Giang lần thứ XI (kể từ tháng 03/2018 ( 6/2019).
- Các đơn vị phối hợp như: Liên hiệp các Hội KH&KT, Sở KH&CN, Sở Công thương, Liên đoàn Lao động, Sở Giáo dục và Đào tạo, Đại học An Giang, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội Nông dân tỉnh, Hiệp hội Doanh nghiệp; Đài Phát thanh-Truyền hình An Giang và Báo An Giang đăng tải Thể lệ, đưa tin trên website, trên sóng Phát thanh&Truyền hình và tuyên truyền rộng rãi trong ngành mình và ngoài quần chúng nhân dân trong toàn tỉnh.
- Thông báo và mở các chuyên trang, chuyên mục Hội thi trên Báo An Giang, Đài Phát thanh & Truyền hình và Truyền thanh các cấp trong tỉnh An Giang đến đông đảo người dân trong tỉnh.
- In và phát hành tờ bướm Thể lệ Hội thi gửi đến Ban tổ chức, đơn vị phối hợp để tuyên truyền trong ngành và ra ngoài nhân dân.
Bước 2: Triển khai, vận động, đôn đốc tổ chức, cá nhân, các ngành, các cấp trong tỉnh tham gia Hội thi.

Liên hiệp các Hội Khoa học & Kỹ thuật tỉnh An Giang sẽ trao đổi chi tiết và phối hợp cụ thể với các đơn vị liên quan triển khai, vận động, đôn đốc các tổ chức, cá nhân, các ngành, các cấp trong tỉnh tham gia Hội thi, kể từ tháng 03/2018 đến kết thúc Hội thi vào cuối tháng 6 năm 2019.
Bước 3: Lấy ý kiến các thành viên Ban Tổ chức và Tổ Thư ký về Quy chế chấm thi để ban hành (trong tháng 6/2019).

- Tổ Thư ký rà soát các giải pháp, đề tài đủ tiêu chuẩn dự thi theo Thể lệ Hội thi 2018-2019 để báo cáo Ban Tổ chức (vào đầu tháng 7/2019).
- Tổ chức Hội đồng chấm thi: Vòng sơ khảo và chung khảo (trong tháng 7 và tháng 8 năm 2019). 
- Đề xuất các giải pháp tham dự Hội thi Sáng tạo kỹ thuật toàn quốc lần thứ XIV vào tháng 8/2019.  
- Làm cúp, biểu tượng Hội thi: Trong tháng 9 và tháng 10/2019.
Bước 4: Tổng thời gian tiến hành tổ chức: 

- Tổng thời gian tiến hành chung: Kể từ ngày 01/3/2018 đến 30/10/2019 sẽ tổ chức tổng kết phát Giải thưởng Hội thi;
- Thời gian nhận hồ sơ dự thi bắt đầu từ ngày công bố Thể lệ đến hết ngày 30/6/2019.
- Thời gian chấm thi và kết thúc trước ngày 25/8/2019.
- Tổng kết phát thưởng: Báo cáo kết quả, phát giải và phát động Hội thi Sáng tạo kỹ thuật lần thứ XII (2020-2021) (dự kiến trong tháng 10/2019).
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Liên hiệp các Hội KH&KT tỉnh An Giang:

- Tuyên truyền vận động mục đích, yêu cầu và phổ biến Hội thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh An Giang trong năm 2018 cho đến hết ngày 30 tháng 6 năm 2019 cho các Tổ chức, các Hội thành viên và trí thức trong tỉnh;
- Lập kế hoạch kinh phí tổ chức Hội thi;
- Chuẩn bị các thủ tục cho Hội thi;
- Chuẩn bị Thể lệ dự thi, đơn dự thi và mẫu giấy chứng nhận đạt giải;
- Thường trực Ban Tổ chức, Tổ Thư ký Hội thi nhận hồ sơ gửi đến;

- Thành lập Hội đồng chấm thi, xét chọn giải thưởng;
- Tổ chức Lễ tổng kết và phát thưởng;
- Chọn hồ sơ đạt giải gửi về Ban Tổ chức Hội thi Sáng tạo kỹ thuật toàn quốc và hướng dẫn đến Sở KH-CN để tiến hành làm thủ tục đăng ký bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ cho những tác giả (nếu có) yêu cầu.
2. Sở KH&CN: 
- Tuyên truyền vận động mục đích yêu cầu và phổ biến Hội thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh An Giang lần thứ XI cho các tổ chức và thành viên thuộc lĩnh vực Khoa học-Công nghệ. 
- Người dự thi có yêu cầu bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ sẽ liên hệ với Sở KH-CN để được hướng dẫn lập hồ sơ và hỗ trợ về kinh phí.
- Giới thiệu các giải pháp mang tính mới, tính sáng tạo và hiệu quả kinh tế, xã hội, môi trường của các Đề tài khoa học Cấp tỉnh từ năm 2014 đến nay mà chưa tham gia Hội thi, động viên các tác giả tham gia dự thi Hội thi Sáng tạo kỹ thuật lần thứ XI (2018-2019).
3. Sở Giáo dục và đào tạo:

- Tuyên truyền, vận động về mục đích, ý nghĩa, nội dung và phổ biến Thể lệ Hội thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh An Giang lần thứ XI (2018-2019) đến các trường, thầy, cô giáo, sinh viên, học sinh tham gia. Chú ý thanh niên ở các trường THPT, trung học chuyên nghiệp và các cơ sở đào tạo nghề.          
- Rà soát các giải pháp mang tính mới, tính sáng tạo và hiệu quả mang lại do ngành GD&ĐT phát động từ năm 2014 đến nay mà chưa tham gia Hội thi, thì động viên các tác giả tham gia Hội thi Sáng tạo kỹ thuật lần thứ XI (2018-2019).
4. Đại học An Giang:

- Tuyên truyền, vận động về mục đích, ý nghĩa, nội dung và phổ biến Thể lệ Hội thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh An Giang lần thứ XI (2018-2019) đến toàn thể cán bộ công nhân viên trong nhà trường, giảng viên, sinh viên đang công tác và học tập tại trường. 
- Giới thiệu những nghiên cứu cấp cơ sở, cấp tỉnh mang tính mới, tính sáng tạo và hiệu quả mang lại do các giảng viên, các khoa, bộ môn nghiên cứu từ năm 2012 đến nay mà chưa tham gia Hội thi, thì vận động tham gia Hội thi Sáng tạo kỹ thuật lần thứ XI (2018-2019). 
5. Liên đoàn Lao động:

- Mở đợt tuyên truyền sâu rộng mục đích, ý nghĩa và nội dung Hội thi trong hệ thống tổ chức Công đoàn từ tỉnh đến cơ sở, công đoàn viên và tuyên truyền rộng rãi ra ngoài nhân dân lao động. 
- Giới thiệu các giải pháp mang tính mới, tính sáng tạo và hiệu quả mang lại do ngành phát động từ năm 2014 đến nay mà chưa tham gia Hội thi, thì động viên các tác giả tham gia Hội thi Sáng tạo kỹ thuật lần thứ XI (2018-2019). 
6. Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh:

- Tuyên truyền sâu rộng mục đích, ý nghĩa và nội dung Hội thi trong toàn thể Đoàn viên, thanh niên trong tỉnh. Chú ý đến lực lượng trí thức trẻ ở Trường phổ thông trung học, Trường dạy nghề, Trường Đại học, Công ty, Xí nghiệp, các Hợp tác xã…
- Giới thiệu các giải pháp mang tính mới, tính sáng tạo và hiệu quả mang lại do Tỉnh đoàn phát động từ năm 2014 đến nay mà chưa tham gia Hội thi, thì động viên các tác giả tham gia Hội thi Sáng tạo kỹ thuật lần XI (2018-2019).
7. Hội Nông dân:
- Tuyên truyền, vận động sâu rộng về mục đích, ý nghĩa, nội dung và phổ biến Thể lệ Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh An Giang lần thứ XI (2018-2019) cho các cấp Hội, các hình thức kinh tế hợp tác (tổ hợp tác sản xuất, câu lạc bộ, nông dân, nhóm hộ,...), Hội viên và nông dân trong toàn tỉnh. 
 

- Giới thiệu các giải pháp mang tính mới, tính sáng tạo và hiệu quả trong nông dân tham gia Hội thi Sáng tạo kỹ thuật lần thứ XI (2018-2019) này.


8. Sở Công thương: 
- Tuyên truyền, vận động về mục đích, ý nghĩa, nội dung và phổ biến Thể lệ Hội thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh An Giang lần thứ XI (2018-2019) cho các tổ chức và thành viên thuộc lĩnh vực Công thương.

- Giới thiệu các giải pháp mang tính mới, tính sáng tạo và hiệu quả mang lại do Sở Công thương phát động từ năm 2014 đến nay mà chưa tham gia Hội thi, thì động viên các tác giả tham gia Hội thi Sáng tạo kỹ thuật lần thứ XI (2018-2019).
- Giới thiệu các giải pháp, sản phẩm đạt giải sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu giới thiệu cho Ban Tổ chức Hội thi để vận động tham gia Hội thi.

9. Hiệp hội Doanh nghiệp:
- Tuyên truyền, vận động sâu rộng về mục đích, ý nghĩa, nội dung và phổ biến thể lệ Hội thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh An Giang lần thứ XI (2018-2019) đến các doanh nghiệp, công ty và các đơn vị có liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh khác.

- Giới thiệu trong các doanh nghiệp, công ty có các giải pháp mới, có tính sáng tạo từ năm 2014 đến nay mà chưa tham gia Hội thi, thì động viên các tác giả thuộc các công ty, doanh nghiệp tham gia Hội thi Sáng tạo kỹ thuật. 
10. Đài Phát thanh - Truyền hình và Báo An Giang:
Mở chuyên trang, chuyên mục, tuyên truyền vận động mục đích, ý nghĩa, nội dung và phổ biến Thể lệ Hội thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh An Giang lần thứ XI (2018-2019) trước, trong và sau Hội thi đến toàn thể nhân dân trong toàn tỉnh biết để ủng hộ, hưởng ứng và có nhiều người tham gia Hội thi.

IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN

- Kinh phí tổ chức Hội thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh An Giang được thực hiện từ nguồn sự nghiệp Khoa học công nghệ của Sở Khoa học-Công nghệ của năm 2018 và năm 2019.
- Trên đây là Kế hoạch triển khai Hội thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh An Giang lần thứ XI (2018-2019), Thường trực Ban tổ chức Hội thi yêu cầu các thành viên Ban tổ chức, đơn vị liên quan tổ chức triển khai, trong quá trình thực hiện nếu có vấn đề gì vướng mắc, chưa hợp lý, đề nghị phản ánh về cơ quan Thường trực Ban tổ chức Hội thi (Liên hiệp các Hội KH&KT tỉnh) để điều chỉnh cho phù hợp./.
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- Tỉnh Đoàn TNCSHCM;
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