11

	UỶ BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HÓA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH AN GIANG
	Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	
	

	Số: 702/BC-UBND
	An Giang, ngày 28 tháng 10  năm 2022


BÁO CÁO

Tổng hợp giải trình, trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri
 trước kỳ họp thứ Tư, Quốc hội khoá XV

Căn cứ Văn bản số 68/ĐĐBQH-VP ngày 07 tháng 10 năm 2022 của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh An Giang về việc chuyển ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Tư, Quốc hội khoá XV. Để giải trình, trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri, Ủy ban nhân dân tỉnh giải trình, trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri như sau:

I. Lĩnh vực tài nguyên và môi trường

Cử tri Thoại Sơn, Chợ Mới: Đề nghị các ngành chức năng của tỉnh có ý kiến với các Công ty sản xuất thuốc bảo vệ thực vật phải có trách nhiệm quản lý và thu gom chất thải bao bì, vỏ chai, lọ thuốc bảo vệ thực vật sau khi sử dụng, tránh tình trạng vứt bừa bãi trên đồng ruộng, kênh rạch…ảnh hưởng đến môi trường sống của người dân.
Hiện nay, việc tổ chức hướng dẫn thu gom, vận chuyển và xử lý bao gói thuốc bảo vệ thực vật (BVTV) sau sử dụng được thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 05/2016/TTLT-BNNPTNT-BTNMT ngày 16/05/2016 của Bộ Nông nghiệp và PTNT và Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn việc thu gom, vận chuyển và xử lý bao gói thuốc BVTV sau sử dụng (Thông tư liên tịch 05). 

Để triển khai thực hiện Thông tư liên tịch 05, giai đoạn từ năm 2018 - 2020, UBND tỉnh An Giang đã ban hành: Kế hoạch số 383/KH-UBND ngày 28/6/2018 về việc nhân rộng mô hình thu gom, vận chuyển và xử lý bao gói thuốc BVTV sau sử dụng trên địa bàn tinh An Giang năm 2018, Quyết định số 1535/QĐ-UBND ngày 29/6/2019 về việc ban hành Kế hoạch thu gom, vận chuyển và xử lý bao gói thuốc BVTV sau sử dụng trên địa bàn tỉnh An Giang giai đoạn 2019 – 2020 và Quyết định số 599/QĐ-UBND ngày 28/3/2022 về việc ban hành Kế hoạch thu gom, vận chuyển và xử lý bao gói thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng trên địa bàn tỉnh An Giang giai đoạn 2021 – 2025. Trong thời gian qua, đã phối hợp thực hiện nhiều chương trình về thu gom, vận chuyển và xử lý bao gói thuốc bảo vệ thực vật (BVTV) sau sử dụng bằng nhiều nguồn kinh phí khác nhau. Trong thời gian tới sẽ đẩy mạnh triển khai công tác có liên quan về thu gom, vận chuyển và xử lý bao gói thuốc BVTV sau sử dụng. 
Cử tri Thoại Sơn: Đề nghị có chính sách hỗ trợ mua bảo hiểm cây lúa cho nông dân từ 50-70% và hỗ trợ kịp thời cho nông dân khi bị thiên tai, dịch bệnh.
Chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp hiện nay được thực hiện theo Nghị định số 58/2018/NĐ-CP ngày 18/4/2018 của Chính phủ về bảo hiểm nông nghiệp và Quyết định số 13/2022/QĐ-TTg ngày 09/5/2022 của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp. Trong quá trình triển khai chính sách bảo hiểm nông nghiệp giai đoạn 2019 - 2021, UBND tỉnh đề xuất Trung ương xem xét nâng mức hỗ trợ phí bảo hiểm đối với cây lúa.
Bên cạnh đó, có kiến nghị bổ sung thêm các đối tượng khác được hỗ trợ phí bảo hiểm nông nghiệp trên địa bàn tỉnh và xây dựng gói bảo hiểm đối với cây lúa dựa trên thiệt hại năng suất thực tế, đảm bảo người dân được đền bù khi có thiệt hại. Tuy nhiên, đến ngày 09/5/2022 Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 13/2022/QĐ-TTg về chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp, thời gian hỗ trợ đến hết ngày 31/12/2025 và mức hỗ trợ phí bảo hiểm cho các đối tượng tham gia không có thay đổi so với giai đoạn trước. Hiện nay, các doanh nghiệp bảo hiểm đang trong quá trình xây dựng gói sản phẩm bảo hiểm đối với cây lúa, trình Bộ Tài chính phê chuẩn để thực hiện cho giai đoạn 2022-2025.
Ngoài ra, để chủ động trong việc triển khai thực hiện chính sách bảo hiểm nông nghiệp trên địa bàn tỉnh, Sở Nông nghiệp và PTNT đã ban hành văn bản số 1325/SNNPTNT-CCPTNT ngày 18/7/2022 về việc phối hợp triển khai thực hiện chính sách bảo hiểm nông nghiệp đối với cây lúa trên địa bàn tỉnh An Giang, gửi UBND các huyện, thị xã, thành phố phối hợp thực hiện công tác thông tin, tuyên truyền rộng rãi chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp theo Nghị định số 58/2018/NĐ-CP ngày 18/5/2018 của Chính phủ và Quyết định số 13/2022/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ đến các tổ chức, cá nhân sản xuất lúa trên địa bàn được biết để tham gia. Đồng thời, tổng hợp nhu cầu tham gia bảo hiểm đối với cây lúa của các tổ chức, cá nhân để dự kiến kinh phí thực hiện hỗ trợ bảo hiểm từ ngân sách Nhà nước trên địa bàn tỉnh. Đến nay, đã tổng hợp nhu cầu tham gia của trên 8.000 tổ chức, cá nhân với diện tích 15.607 ha, trên địa bàn các huyện Tri Tôn, Tịnh Biên và thành phố Châu Đốc.

III. Lĩnh vực Y tế

- Cử tri Thoại Sơn: Cử tri đề nghị xem xét đầu tư Trạm y tế và trang bị thêm trang thiết bị y tế phục vụ cho công tác khám chữa bệnh ban đầu vì hiện nay y tế cơ sở chưa đáp ứng nhu cầu người dân gây áp lực cho tuyến trên, ngoài ra có giải pháp tạo sự công bằng, ứng xử giữa những người khám bệnh dịch vụ và khám theo BHYT.
Trong những năm qua, được sự quan tâm chỉ đạo, đầu tư của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh, ngành Y tế đã triển khai và đẩy mạnh thực hiện Đề án “Xây dựng và phát triển mạng lưới y tế cơ sở tỉnh An Giang trong tình hình mới giai đoạn 2018-2025” theo Quyết định số 948/QĐ-UBND ngày 02/05/2018 của UBND tỉnh An Giang; phối hợp với UBND huyện, thị, thành phố tranh thủ nguồn vốn đầu tư xây dựng, nâng cấp, cải tạo điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị, đào tạo, chính sách thu hút nguồn nhân lực cho y tế cơ sở, góp phần thực hiện tốt các mục tiêu và nhiệm vụ trong công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới.

Theo Danh mục dự kiến dự án đầu tư từ Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội (kèm theo Công văn số 126/UBND-KTTH ngày 14/02/2022) của UBND tỉnh An Giang, có 17 Trạm y tế xã, phường được đưa vào danh mục dự án đầu tư trung hạn giai đoạn 2021-2025 và 39 trạm y tế xã, phường được đưa vào danh mục dự án đầu tư ngoài trung hạn 2021-2025 với tổng mức đầu tư dự kiến là 150 tỷ đồng.

Đối với huyện Thoại Sơn, Sở Y tế đã chủ động phối hợp với các sở, ngành và địa phương quan tâm đầu tư trang thiết bị y tế, cơ sở vật chất để nâng cao năng lực y tế cơ sở góp phần thực hiện mục tiêu về “Công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới”, cụ thể: (1) Về trang thiết bị y tế: Hàng năm, ngành Y tế đều có đầu tư trang thiết bị y tế cho Trung tâm Y tế huyện Thoại Sơn phục vụ công tác phòng, chống dịch, khám bệnh, chữa bệnh như: Máy siêu âm, XQ, máy thở… và các trang thiết bị y tế phục vụ công tác phòng, chống dịch COVID -19 theo mô hình tháp 03 tầng.  Từ nguồn vốn phục hồi phát triển kinh tế - xã hội ngành y tế của Trung ương, trong giai đoạn 2022 -2023, thực hiện đầu tư trang bị máy CT Scanner 32 lát cắt, 01 máy siêu âm Doppler màu 4D, 01 hệ thống máy thở, với tổng kinh phí: 18.200 triệu đồng. Năm 2023, dự kiến đầu tư trang thiết bị y tế cho hệ điều trị, hệ dự phòng như: 01 máy thở chức năng cao (chuyên dụng), máy monitor (có đo huyết áp xâm lấn IBP kèm bộ cáp), máy siêu âm thai di động tại giường (trắng đen) -1 đầu dò, Monitor 6 thông số, …. (2) Về cơ sở vật chất, mỗi năm ngành y tế có cấp kinh phí cho đơn vị duy tu, sửa chữa một số trạm y tế và trung tâm y tế. Trong giai đoạn 2021 – 2025, từ nguồn vốn đầu tư công trung hạn thực hiện xây mới Khoa nhiễm và nâng cấp, cải tạo Khoa Xét nghiệm, Chẩn đoán hình ảnh với tổng kinh phí là 24.700 triệu đồng. Từ nguồn vốn phục hồi phát triển kinh tế - xã hội ngành y tế của Trung ương, giai đoạn 2022 -2023, thực hiện xây mới, nâng cấp, cải tạo các Trạm y tế tuyến xã trên địa bàn huyện Thoại Sơn (Thoại Giang, Tây Phú, Vọng Thê, Óc Eo) với tổng kinh phí 14.000 triệu đồng.

Bên cạnh việc đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị cho y tế cơ sở, ngành Y tế còn triển khai thực hiện đồng bộ nhiều giải pháp nhằm nâng cao chất lượng khám chữa bệnh tuyến y tế cơ sở, góp phần tạo điều kiện cho mọi người dân được tiếp cận với các dịch vụ y tế cơ bản. 
- Cử tri Tân Châu: Đề nghị địa phương có chính sách thu hút, đãi ngộ cho bác sĩ, nhất là những bác sĩ mới ra trường.
Trong năm 2022, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định chính sách thu hút, đãi ngộ, hỗ trợ đào tạo nguồn nhân lực y tế tỉnh An Giang, giai đoạn 2023 – 2025. Hiện nay, đã xây dựng dự thảo Nghị quyết dự kiến trình HĐND tỉnh tại kỳ họp cuối năm 2022, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X nhiệm kỳ 2021 - 2026.

IV. Lĩnh vực giáo dục, đào tạo:
- Cử tri Tri Tôn: 
+ Đề nghị sớm phân bổ các thiết bị dạy học theo chương trình mới vì hiện nay còn chậm, ảnh hưởng đến chất lượng giảng dạy của giáo viên.
Năm học 2021-2022, căn cứ vào danh mục thiết bị dạy học tối thiểu
(TBDHTT) do Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) ban hành theo lộ trình đổi mới sách giáo khoa, ngành GDĐT đã phối hợp cùng các huyện, thị, thành phố rà soát lại Danh mục TBDHTT sẵn có tại các đơn vị, trên cơ sở đó đề xuất danh mục TBDHTT đầu tư bổ sung thiết bị phục vụ Chương trình giáo dục phổ thông 2018 cho các khối lớp 2, lớp 6 cụ thể như sau: (1) Tổng kinh phí mua sắm TBDHTT lớp 2: 36.260.461.000 đồng; (2) Tổng kinh phí mua sắm TBDHTT lớp 6: 15.163.493.500 đồng. Các thiết bị trên được tổ chức quy trình mua sắm, đấu thầu từ đầu năm 2022.
Thời điểm hiện tại, các TBDHTT lớp 2 đã được triển khai đến tất cả các đơn vị trường tiểu học trên toàn tỉnh. Riêng TBDHTT lớp 6, theo phản hồi từ Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng và Khu vực phát triển đô thị tỉnh An Giang hiện đang trong giai đoạn hoàn thiện hồ sơ, ký hợp đồng chính thức triển khai đến các đơn vị trường THCS trên toàn tỉnh.
+ Hiện nay học phí thu theo Nghị quyết 11/2022/NQ-HĐND ngày 12/7/2022 của HĐND tỉnh tăng cao so với các năm học trước, ảnh hưởng nhiều đến công tác huy động học sinh đến trường. Đề nghị xem xét, có hướng giải quyết.
Năm học 2022-2023, đối với mức học phí giáo dục phổ thông, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị Quyết quy định mức thu trên cơ sở căn cứ vào Nghị định số 81/2021/NĐ-CP ngày 27 tháng 8 năm 2021 của Chính phủ. Xét thấy điều kiện kinh tế của tỉnh vẫn còn trong giai đoạn khó khăn, nhất là việc ảnh hưởng do dịch bệnh COVID-19, do đó UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua mức học phí ở mức sàn (thấp nhất) theo quy định tại Nghị định số 81/2021/NĐ-CP. Hiện tại, tạm thời chưa triển khai thực hiện Nghị quyết vì chờ chủ trương chung của Bộ GDĐT đề xuất Chính phủ về lộ trình học phí và chính sách miễn học phí đối với học sinh trung học cơ sở sao cho phù hợp.
- Cử tri Châu Phú: Đề nghị có đầu tư trang thiết bị tin học cho các cơ sở giáo dục công, vì chương trình học từ lớp 3 đã bắt đầu học tin học nhưng nhiều trường vẫn còn thiếu máy tính giảng dạy.
Căn cứ Quyết định số 1436/QĐ-TTg ngày 29 tháng 10 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án bảo đảm cơ sở vật chất cho chương trình giáo dục mầm non và giáo dục phổ thông giai đoạn 2017-2025, Kế hoạch của UBND tỉnh và các Thông tư ban hành danh mục thiết bị dạy học tối thiểu, tiêu chuẩn cơ sở vật chất các trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông. 

Thời điểm hiện tại, đã hoàn tất việc thực hiện công tác khảo sát cơ sở vật chất, thiết bị dạy học toàn tỉnh; đồng thời đã khái toán kinh phí dự kiến đầu tư thực hiện Đề án bảo đảm cơ sở vật chất theo lộ trình thực hiện đổi mới chương trình giáo dục phổ thông với tổng kinh phí khoảng 7.201.490 triệu đồng (xây dựng cơ bản: 4.433.915 triệu đồng; thiết bị dạy học: 2.767.575 triệu đồng).
Tuy nhiên, do nhu cầu kinh phí lớn, tỉnh chưa thể cân đối được, nên sau khi rà soát các công trình bức xúc, phải đầu tư nhằm đáp ứng cơ bản được các yêu cầu theo lộ trình đổi mới, Sở GDĐT đề xuất trong giai đoạn đầu tập trung đầu tư phòng học (gồm cải tạo sửa chữa và xây dựng mới), phòng học bộ môn tin học giai đoạn 2021-2025 cho toàn cấp tiểu học cụ thể như sau: (1) Phòng học cần đầu tư xây dựng mới: 795 phòng; (2) Phòng học cần cải tạo sửa chữa: 2.097 phòng; (3) Phòng bộ môn Tin học đầu tư xây dựng mới: 195 phòng; (4) Phòng bộ môn Tin học cải tạo sửa chữa: 30 phòng; Tổng kinh phí thực hiện: 996.300 triệu đồng.
Hiện nay, việc đầu tư cơ sở vật chất phục vụ Chương trình giáo dục phổ thông 2018 giai đoạn 2021-2025 đã được UBND tỉnh thống nhất đầu tư tại Công văn số 4431/VPUBND-KGVX ngày 20 tháng 8 năm 2021. Theo đó, huyện Châu Phú sẽ được đầu tư mới 21 phòng bộ môn Tin học; cải tạo 04 phòng bộ môn Tin học (theo Tờ trình số 300/TTr-UBND ngày 28 tháng 12 năm 2021 của UBND huyện Châu Phú, được UBND tỉnh chấp thuận tại Công văn số 759/VPUBND-KGVX ngày 18 tháng 02 năm 2022); chuẩn bị đầu tư và thực hiện dự án: năm 2022-2025.

V. Lĩnh vực đầu tư, xây dựng

- Cử tri Thoại Sơn: Kiến nghị rà soát các dự án có sử dụng đất nhưng chậm triển khai, quy hoạch treo không phát huy được tiềm năng nguồn lực đất đai để xử lý theo quy định của pháp luật và kịp thời thông báo, công khai các quy hoạch, dự án để người dân biết.
Ghi nhận phản ánh của cử tri, trong năm 2022 UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 754/QĐ-UBND ngày 15/04/2022 thành lập Tổ Công tác đặc biệt kiểm tra giám sát và đánh giá tình hình triển khai các dự án đầu tư đã được cấp chủ trương đầu tư trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016-2021. Qua kết quả kiểm tra của Tổ Công tác tỉnh đang xử lý thu hồi quyết định chủ trương đầu tư của các doanh nghiệp không triển khai dự án theo tiến độ được cấp.
Trong thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo Sở Xây dựng phối hợp với các địa phương triển khai lập, điều chỉnh hoặc hủy bỏ các đồ án quy hoạch không còn phù hợp cho phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và thực hiện thông báo, công khai để người dân biết. Đồng thời, sẽ chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường rà soát kiểm tra xử lý các dự án, công trình đã được giao đất, cho thuê đất để thực hiện dự án mà không sử dụng đất 12 tháng liên tục hoặc tiến độ sử dụng đất chậm 24 tháng theo quy định pháp luật.
- Cử tri Châu Thành: (1) Đề nghị đôn đốc, đẩy nhanh tiến độ hoàn thành Nhà máy xử lý rác Cần Đăng để hạn chế tình trạng ô nhiễm môi trường xung quanh, ngoài ra (2) đề nghị có chỉ đạo xử lý những đối tượng nghiện ma túy vào bãi rác để sử dụng ma túy làm mất an ninh, trật tự địa phương nhất là hiện tượng trộm cắp.
Về đề nghị đôn đốc, đẩy nhanh tiến độ hoàn thành Nhà máy xử lý rác Cần Đăng để hạn chế tình trạng ô nhiễm môi trường xung quanh: Dự án Xử lý chất thải rắn Cụm Long Xuyên tại Khu liên hợp xử lý rác thải xã Bình Hòa, huyện Châu Thành do Công ty Cổ phần Thương mại và Đầu tư Huy Ngọc Hưng trúng thầu được UBND tỉnh ủy quyền cho Sở Xây dựng ký hợp đồng (Hợp đồng xây dựng - Thuê dịch vụ - Chuyển giao số 579/HĐ.BLT-LONGXUYEN ngày 26/02/2020) tại Quyết định số 48/QĐ-UBND ngày 08/01/2020 của UBND tỉnh về việc ủy quyền ký kết Hợp đồng thực hiện 03 dự án xử lý chất thải rắn trên địa bàn tỉnh. Đồng thời, UBND tỉnh giao cho Sở Xây dựng tiếp tục là cơ quan thực hiện Hợp đồng dự án Xử lý chất thải rắn cụm Long Xuyên, đến khi dự án này hoàn thành việc đầu tư và đi vào hoạt động sẽ bàn giao lại trách nhiệm theo dõi, quản lý cho Sở Tài nguyên và Môi trường (tại Thông báo số 411/TB-VPUBND ngày 09/11/2021 của Văn phòng UBND tỉnh về việc ý kiến kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Trần Anh Thư tại cuộc họp về tiến độ thực hiện Dự án Xử lý chất thải rắn cụm Long Xuyên).
Về đề nghị có chỉ đạo xử lý những đối tượng nghiện ma túy vào bãi rác để sử dụng ma túy làm mất an ninh, trật tự địa phương nhất là hiện tượng trộm cắp: Công an tỉnh đã chỉ đạo Công an huyện Châu Thành bố trí lực lượng tiến hành theo dõi, nắm tình hình khu vực bãi rác (thuộc ấp Phú An II, xã Bình Hòa, huyện Châu Thành, tỉnh An Giang). Qua theo dõi xác định do đoạn đường dẫn vào khu bãi rác là đoạn đường vắng, dài khoảng 01 km, không có người sinh sống và không có người quản lý. Vào ban đêm, các đối tượng thường xuyên tụ tập về đây để sử dụng ma túy và điều khiển xe mô tô nẹt pô, gây mất ANTT. Mặt khác, vào ban ngày một số người dân đi thăm ruộng, rẫy thường đậu xe cặp lề đường, không người trông giữ và cho rằng xe không có giá trị nên bỏ đi làm, không kiểm soát được phương tiện của mình, nên đã bị các đối tượng lợi dụng để thực hiện hành vi trộm cắp; sau khi mất trộm tài sản, chủ sở hữu cho rằng tài sản giá trị không lớn nên không trình báo cho lực lượng Công an, từ đó dẫn đến dư luận xấu về tình hình ANTT tại địa phương. 
Công an huyện Châu Thành đã chỉ đạo Đội Điều tra tổng hợp và Công an xã Bình Hòa triển khai thực hiện một số mặt công tác sau: Xây dựng kế hoạch và tổ chức tuần tra mật phục cả ban ngày lẫn ban đêm để nắm tình hình các đối tượng hoạt động lưu động và đối tượng hoạt động trên địa bàn, nhất là tại khu vực bãi rác, nhằm kịp thời phát hiện, xử lý những đối tượng tụ tập sử dụng ma túy, trộm cắp tài sản và vi phạm pháp luật khác. Tập trung thực hiện tốt các mặt công tác điều tra nắm tình hình, quản lý địa bàn, quản lý đối tượng, nhất là các đối tượng có biểu hiện nghi vấn hoạt động vi phạm pháp luật về trộm cắp và các đối tượng thường xuyên sử dụng ma túy trên địa bàn để có đối sách, biện pháp, kế hoạch đấu tranh triệt xóa. Tăng cường tuyên truyền trên Đài truyền thanh huyện, xã và trực tiếp cho người dân để nâng cao ý thức phòng ngừa, tích cực tố giác tội phạm, bảo quản tài sản… Từ khi tiếp nhận phản ánh của cử tri và triển khai các mặt công tác cho đến nay, Công an huyện Châu Thành chưa phát hiện các đối tượng tụ tập sử dụng ma túy, cũng như chưa tiếp nhận các thông tin liên quan việc trộm cắp, đua xe hay các vụ việc khác về TTXH tại khu vực bãi rác. 
Thời gian tới, Công an tỉnh tiếp tục chỉ đạo Công an huyện Châu Thành và các đơn vị nghiệp vụ trực thuộc thực hiện một số nhiệm vụ sau: Triển khai mở đợt cao điểm tấn công, trấp áp tội phạm, bảo đảm ANTT các hoạt động Kỷ niệm 190 thành lập tỉnh An Giang (1832 - 2022) và Hội nghị Xúc tiến đầu tư tỉnh An Giang năm 2022; tập trung đấu tranh có hiệu quả với các loại tội phạm và vi phạm pháp luật, trong đó có tội phạm về ma túy, tệ nạn ma túy, tội phạm trộm cắp tài sản, hành vi đua xe trái phép gây mất ANTT,... Phối hợp với các ngành chức năng tổ chức tốt công tác tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma túy, nhất là tác hại của ma túy, tập trung vào các nhóm đối tượng có nguy cơ cao, thanh thiếu niên, học sinh, sinh viên; tăng cường công tác thử test đối tượng nghiện ma túy, người sử dụng trái phép chất ma túy và tổ chức tốt công tác cai nghiện ma túy để kiềm chế sự gia tăng của tệ nạn ma túy và tội phạm về ma túy.  Chỉ đạo Công an các xã, phường, thị trấn tăng cường công tác nắm tình hình địa bàn, quản lý đối tượng; tiếp tục thực hiện có hiệu quả các mặt công tác nghiệp vụ theo hướng dẫn của Công an tỉnh và các cục nghiệp vụ của Bộ Công an trong phòng, chống tội phạm hình sự, tội phạm và tệ nạn về ma túy, nhất là tăng cường rà soát, thống kê quản lý người nghiện ma túy, xác định điểm, tụ điểm phức tạp về ma túy để có biện đấu tranh, xử lý.
- Cử tri Tân Châu: (1) Đề nghị mở tuyến dân cư mới cho xã Vĩnh Hòa để giải quyết nơi ở cho các hộ dân ở khu vực sạt lở; (2) có chính sách hiệu quả để thu hút, kêu gọi các doanh nghiệp đầu tư vào Khu Kinh tế cửa khẩu Vĩnh Xương.
Về đề nghị mở tuyến dân cư mới cho xã Vĩnh Hòa để giải quyết nơi ở cho các hộ dân ở khu vực sạt lở: thực hiện thông báo số 264/TB-VPUBND ngày 16/6/2021 của Văn phòng UBND tỉnh thông báo ý kiến kết luận của Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Thanh Bình giao Sở Xây dựng chủ trì phối hợp các đơn vị có liên quan xây dựng Đề án đầu tư các khu, cụm tuyến dân cư để di dời dân từ các vùng sạt lở trên địa bàn tỉnh. Hiện nay, Đề án đã được thông qua Ban cán sự đảng UBND tỉnh, theo đó nội dung đề án sẽ đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng cụm tuyến dân cư để di dời các hộ có nhà ở trong vùng sạt lở trên địa bàn tỉnh sẽ được thực hiện theo 02 giai đoạn: giai đoạn 2022 – 2025 và giai đoạn 2026 – 2030. Theo ý kiến tại cuộc họp Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh, giao Sở Xây dựng phối hợp với các Sở ngành cập nhật danh mục các dự án đầu tư theo Quyết định 590/QĐ-TTg ngày 18/5/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình Bố trí dân cư các vùng thiên tai, đặc biệt khó khăn, biên giới, hải đảo, di cư tự do, khu rừng đặc dụng giai đoạn 2021 – 2025 để tổ chức thực hiện cho giai đoạn 2022 – 2025 của Đề án. 
Về chính sách hiệu quả để thu hút, kêu gọi các doanh nghiệp đầu tư vào Khu Kinh tế cửa khẩu Vĩnh Xương: Hằng năm, đều xây dựng chương trình xúc tiến đầu tư và danh mục dự án ưu đãi đầu tư, các chính sách ưu đãi, khuyến khích đầu tư để mời gọi các doanh nghiệp, nhà đầu tư, tổ chức trong nước và ngoài nước đến tìm hiểu, thực hiện dự án đầu tư vào các khu công nghiệp, Khu kinh tế cửa khẩu. Ngoài ra, để đẩy mạnh thu hút các nguồn lực đầu tư tại khu vực này, UBND tỉnh báo cáo Bộ Ngoại giao trình Chính phủ thống nhất ban hành Nghị quyết số 146/NQ-CP ngày 26 tháng 11 năm 2021 về việc Mở mới cửa khẩu quốc tế đường bộ Vĩnh Xương và hợp nhất với cửa khẩu quốc tế đường sông Vĩnh Xương thành cửa khẩu quốc tế đường bộ và đường sông Vĩnh Xương. Hiện nay, Công ty Cổ phần NOVAGROUP có đề xuất Dự án khu phi thuế quan và logistics cửa khẩu Vĩnh Xương với quy mô 200 ha tại khu vực cửa khẩu Vĩnh Xương.
- Cử tri Tri Tôn: Đề nghị có chính sách tăng cường đầu tư về giao thông, giáo dục, y tế, du lịch cho các địa phương miền núi, dân tộc nói chung, trong đó có huyện Tri Tôn.
Trong những năm qua, ngân sách nhà nước đã thực hiện đầu tư nhiều danh mục dự án đầu tư cơ sở hạ tầng kinh tế xã hội cho các địa phương miền núi, dân tộc nói chung, trong đó có huyện Tri Tôn thông qua các Chương trình mục tiêu quốc gia, nguồn vốn ngân sách nhà nước (bao gồm ngân sách trung ương, ngân sách tỉnh, nguồn vốn sự nghiệp kinh tế và nguồn vốn huy động hợp pháp khác) đáp ứng nhu cầu giao thông thông suốt, khám chữa bệnh, giáo dục và đào tạo, kể cả du lịch. Cụ thể giai đoạn 2016-2020, ngân sách tỉnh đã bố trí cho huyện Tri Tôn là 212 tỷ đồng và giai đoạn 2021-2025 là 196 tỷ đồng để thực hiện đầu tư các lĩnh vực này (chưa bao gồm nguồn vốn thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia và các dự án hạ tầng giao thông đầu tư trên địa bàn).
Một số dự án đã cơ bản hoàn thành đưa vào sử dụng như: ĐT.943, ĐT.955A, ĐT.941, Khu du lịch Hồ Soài So, Trường THPT Ba Chúc, Trường DTNT THCS Tịnh Biên, Trường THPT Dân tộc nội trú tỉnh, Trường dân tộc nội trú THCS Tri Tôn và một số điểm trường trên địa bàn các huyện miền núi, dân tộc sẽ nối liền các điểm du lịch giữa Châu Đốc, Tịnh Biên, Tri Tôn và Thoại Sơn để hình thành các tour du lịch, phục vụ nhu cầu cho du khách đến tham quan vùng Bảy Núi và các điểm lân cận; tạo điều kiện cho việc nâng cao chất lượng dạy và học, giảm bớt tình trạng bỏ học giữa chừng. Đặc biệt, góp phần tăng cường cơ sở vật chất và thiết bị tiến tới trường đạt chuẩn quốc gia theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Ngoài ra, ngành y tế cũng chủ động phối hợp với các sở, ngành và địa phương luôn quan tâm đầu tư trang thiết bị y tế, cơ sở vật chất để nâng cao năng lực y tế cơ sở góp phần thực hiện mục tiêu về “Công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới” của các huyện miền núi, dân tộc, trong đó có huyện Tri Tôn. Một số trạm y tế và trung tâm y tế huyện đã thực hiện hoàn thành đưa vào sử dụng.
Một số dự án được bố trí vốn và triển khai thực hiện giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn huyện Tri Tôn như: ĐT.948, ĐT.949, 12 điểm trường tiểu học, trung học cơ sở và 05 trạm y tế xã. Với khả năng cân đối và bố trí các nguồn vốn ngân sách nhà nước các năm qua và giai đoạn 2021-2025 cho các dự án đã cơ bản đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế xã hội cũng như kết nối hạ tầng giao thông, du lịch của địa phương nói chung và trên địa bàn huyện Tri Tôn nói riêng. Trong thời gian tới, mặc dù điều kiện nguồn vốn ngân sách tỉnh cũng còn nhiều khó khăn, nhưng tỉnh cũng sẽ nghiên cứu, quan tâm để tăng cường đầu tư hơn nữa về giao thông, giáo dục, y tế, du lịch cho các địa phương miền núi, dân tộc nói chung, trong đó có huyện Tri Tôn; đồng thời sẽ đẩy mạnh việc kêu gọi đầu tư từ nhiều nguồn vốn khác để đầu tư phát triển cho các địa phương miền núi, dân tộc như huyện Tri Tôn và Tịnh Biên.
- Cử tri Chợ Mới: Đề nghị có chính sách, chủ trương đầu tư cơ sở hạ tầng xây dựng địa điểm tập trung làng nghề mộc chợ Thủ, có chính sách đầu tư vốn cho các cơ sở nghề mộc, quảng bá hình ảnh, sản phẩm mộc chợ Thủ đến các địa phương trong và ngoài nước.
Cụm công nghiệp làng nghề mộc Long Điền A đã được bổ sung vào quy hoạch phát triển Cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh An Giang đến năm 2020 và định hướng đến năm 2025. Đồng thời, năm 2020, Cụm công nghiệp làng nghề mộc Long Điền A được Bộ Công thương thống nhất bổ sung quy hoạch Cụm công nghiệp làng nghề mộc Long Điền A trên địa bàn huyện Chợ Mới tại Công văn số 7056/BCT-CTĐP ngày 21/9/2020. Dự án Khu sản xuất tập Trung làng nghề Mộc Chợ Thủ Long Điền A được đưa vào danh mục mời gọi đầu tư và đang tiếp tục mời gọi doanh nghiệp đầu tư, với mục tiêu từng bước đầu tư hoàn chỉnh hạ tầng các khu, cụm tiểu thủ công nghiệp góp phần tăng giá trị sản xuất công nghiệp trên địa bàn huyện, tạo việc làm cho người lao động, ổn định cuộc sống cho người dân. Ngoài ra, để quảng bá, hình ảnh, sản phẩm mộc chợ Thủ: huyện Chợ Mới đã xây dựng trang thương mại điện tử huyện https://sanphamchomoi.vn cũng như tài liệu “Sản phẩm OCOP & đặc trưng – làng nghề huyện Chợ Mới” tập hợp các sản phẩm OCOP, sản phẩm tiềm năng, sản phẩm làng nghề của huyện và cùng Đài Truyền thanh huyện thực hiện các video, phóng sự để quảng bá rộng rãi trong đó có sản phẩm mộc chợ Thủ.

Nhằm tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân trực tiếp đầu tư sản xuất công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, các cơ sở sản xuất công nghiệp tiếp cận chính sách hỗ trợ cũng như đầu tư phát triển sản xuất cũng như phát triển các sản phẩm có chất lượng, có giá trị sử dụng cao, tiềm năng phát triển sản xuất, mở rộng thị trường đáp ứng thị hiếu người tiêu dùng để có kế hoạch hỗ trợ phát triển sản xuất và xúc tiến thương mại, góp phần thúc đẩy phát triển công nghiệp nông thôn. Hàng năm, thường xuyên triển khai chính sách khuyến công (theo Quyết định số 23/2019/QĐ-UBND ngày 11/7/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang về việc ban hành Quy định quy trình xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện và quản lý kinh phí khuyến công trên địa bàn tỉnh An Giang) và Chính sách hỗ trợ phát triển ngành nghề nông thôn về mặt bằng sản xuất; đầu tư, tín dụng; xúc tiến thương mại; khoa học công nghệ; đào tạo nguồn lực;… (theo Quyết định số 23/2020/QĐ-UBND ngày 25/05/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang về việc ban hành Quy định chính sách hỗ trợ phát triển ngành nghề nông thôn và làng nghề trên địa bàn tỉnh An Giang). 
- Cử tri An Phú: Cửa khẩu Vĩnh Hội Đông được công nhận là cửa khẩu quốc gia vào năm 2009, xã Vĩnh Hội Đông có một ấp giáp với Campuchia và cách với khu hành chính của xã một con sông, người dân phải đi đò qua lại gặp nhiều trở ngại, nhất là vào mùa nước nổi, đề nghị xem xét xây dựng cầu ngã ba sông Vĩnh Tế (ấp Vĩnh Hội qua ấp Vĩnh Hòa giáp Campuchia).
Ghi nhận ý kiến của cử tri, giao Ủy ban nhân dân huyện An Phú phối hợp với Sở Giao thông vận tải khảo sát, báo cáo đề xuất.
VI. Lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch
Cử tri Châu Thành: Thời gian qua, ngành du lịch phát triển nhanh đem lại nguồn thu lớn cho tỉnh nhà, tuy nhiên, vẫn tồn tại nhiều hạn chế làm xấu hình ảnh du lịch của địa phương như tình trạng chèo kéo, gian lận, lừa đảo trong mua bán,… đề nghị có giải pháp để giải quyết thực trạng này.
Trong thời gian qua, hoạt động du lịch An Giang có bước phát triển, lượng khách tham quan đến các khu, điểm du lịch, điểm tham quan trên địa bàn tỉnh cũng như các dịch vụ du lịch từng bước nâng cao cả về số lượng và chất lượng, góp phần tạo việc làm và tăng thu nhập cho cộng đồng địa phương. Tuy nhiên, tình hình an ninh trật tự tại các khu, điểm du lịch trên địa bàn tỉnh còn tồn tại nhiều hạn chế làm xấu hình ảnh du lịch của địa phương như tình trạng chèo kéo, lừa đảo trong mua bán. Để giải quyết thực trạng nêu trên, thời gian tới, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ động phối hợp Công an tỉnh và các cơ quan chức năng có liên quan thực hiện nhiều giải pháp đồng bộ, cụ thể: (1) Tăng cường tuyên truyền đến người dân, khách du lịch thông qua các phương tiện: ấn phẩm sổ tay, các lớp tập huấn về văn minh du lịch, tập huấn du lịch cho cộng đồng là các tổ chức, cá nhân, người hành nghề lái xe ôm. Qua đó, góp phần nâng cao nhận thức của người dân và du khách. (2) Tăng cường giám sát qua hệ thống camera an ninh du lịch tại các khu, điểm du lịch trên địa bàn tỉnh An Giang. Thực hiện và nhân rộng mô hình “Tiếng loa camera an ninh”. (3) Phối hợp cơ quan chức năng và địa phương thường xuyên kiểm tra, giám sát hoạt động tại các điểm đến du lịch; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm và làm cam kết không tái phạm đối với các đối tượng lừa gạt, chèo kéo du khách. (4) Hàng năm, triển khai thực hiện chương trình đào tạo nguồn nhân lực của tỉnh cho cộng đồng để góp phần nâng cao nhận thức của người dân và du khách. Với các giải pháp đồng bộ nêu trên, Tỉnh kỳ vọng xây dựng môi trường du lịch An Giang trở thành điểm đến “An toàn - văn minh - thân thiện”.
VII. Lĩnh vực công thương

Cử tri Thoại Sơn: Đề nghị tăng cường vai trò của các cơ quan bảo vệ quyền lợi của người tiêu dùng, bảo vệ kịp thời quyền lợi chính đáng cho người sử dụng, là địa chỉ đáng tin cậy để người dân có thể phản ánh các hành vi làm hàng gian, giả, kém chất lượng, gian lận thương mại.
Định kỳ hằng năm, đã tổ chức các hoạt động tuyên truyền hưởng ứng Ngày quyền của Người tiêu dùng Việt Nam (ngày 15 tháng 3), tuyên truyền cả chiều rộng và chiều sâu, từng bước nâng cao nhận thức chung trong cộng đồng về công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng; nhiều kênh thông tin tuyên truyền thời gian qua đã phát huy hiệu quả, điển hình như: tuyên truyền trên Đài phát thanh - truyền hình An Giang, báo giấy, báo điện tử,... Riêng trong năm 2022, Sở Công Thương đã phối hợp với Cục Cạnh tranh và Bảo vệ người tiêu dùng (Bộ Công Thương) tổ chức Hội thảo “Phổ biến, tuyên truyền pháp luật về hoạt động kinh doanh theo phương thức đa cấp” vào ngày 02/06/2022 và 02 Hội thảo tập huấn và tuyên truyền phổ biến pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, dự kiến tổ chức vào ngày 26/10/2022.

Trong thời gian tới, tiếp tục phối hợp Cục Cạnh tranh và Bảo vệ người tiêu dùng (Bộ Công Thương) đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền về công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Đồng thời, tăng cường công tác giám sát, kiểm tra hoạt động sản xuất, kinh doanh, ngăn ngừa hoạt động kinh doanh hàng gian, hàng giả, hàng kém chất lượng nhằm bảo vệ quyền và lội ích chính đáng của người tiêu dùng.

VIII. Lĩnh vực lao động, thương binh, xã hội

Cử tri An Phú: Thân nhân của liệt sĩ đi viếng nghĩa trang hàng năm được hỗ trợ tiền xe, tiền ăn, nhưng phải có giấy xác nhận của chính quyền địa phương mới được nhận, điều đó gây khó khăn cho người dân, đề nghị Sở Lao động - Thương binh và Xã hội xem xét đơn giản qui định này.
Căn cứ Khoản 3 Điều 158 Nghị định số 131/2021/NĐ-CP ngày 30 tháng 12 năm 2021 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng, quy định hồ sơ, thủ tục thăm viếng mộ liệt sĩ: “ Ủy ban nhân dân cấp xã nơi quản lý mộ hoặc thuộc địa phương nơi liệt sĩ hy sinh trong thời gian 01 ngày làm việc có trách nhiệm xác nhận vào giấy giới thiệu thăm viếng mộ liệt sĩ.”
Như vậy, người đi thăm viếng mộ liệt sĩ phải có xác nhận của Ủy ban nhân dân cấp xã nơi quản lý mộ, minh chứng đã đến thăm viếng phần mộ liệt sĩ, làm cơ sở để ngành Lao động-Thương binh và Xã hội thực hiện hỗ trợ chi phí thăm viếng mộ liệt sĩ theo quy định.
Trên là báo cáo tổng hợp trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ Tư, Quốc hội khoá XV./.
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