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	ỦY BAN NHÂN DÂN 

THÀNH PHỐ LONG XUYÊN


Số:         /BC-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Long Xuyên, ngày     tháng     năm 2022



BÁO CÁO

Về việc thẩm tra hồ sơ đề nghị xét, công nhận đạt chuẩn 

xã nông thôn mới nâng cao cho xã Mỹ Khánh, 

thành phố Long Xuyên năm 2021

Căn cứ Quyết định số 2540/QĐ-TTg ngày 30/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành quy định, điều kiện trình tự thủ tục, hồ sơ xét, công nhận, công bố địa phương đạt chuẩn nông thôn mới, địa phương hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020;

Căn cứ Công văn số 1345/BNN-VPĐP ngày 08/02/2018 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc hướng dẫn xây dựng và triển khai kế hoạch xét, công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2018 - 2020;

Căn cứ Quyết định số 1005/QĐ-UBND ngày 08/5/2018 của UBND tỉnh về việc ban hành Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao tỉnh An Giang giai đoạn 2018 - 2020;

Căn cứ Quyết định số 2028/QĐ-UBND ngày 20/8/2018 của UBND tỉnh về việc ban hành Hướng dẫn Căn cứ/tiêu chuẩn xác định, đánh giá mức độ đạt tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao trên địa bàn tỉnh An Giang giai đoạn 2018 - 2020;

Căn cứ Quyết định số 2629/QĐ-UBND ngày 31/10/2019 của UBND tỉnh về việc ban hành điều kiện, trình tự, thủ tục, hồ sơ, xét công nhận và công bố xã đạt chuẩn “Xã nông thôn mới nâng cao” trên địa bàn tỉnh An Giang giai đoạn 2018 – 2020;

Căn cứ đề nghị của UBND xã Mỹ Khánh tại Tờ trình số 16/TTr-UBND ngày 14/4/2022 về việc thẩm tra, đề nghị xét, công nhận xã Mỹ Khánh đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao năm 2021,

Căn cứ kết quả thẩm tra, đánh giá cụ thể thực tế mức độ đạt từng tiêu chí nông thôn mới nâng cao trên địa bàn xã Mỹ Khánh, Ủy ban nhân dân thành phố Long Xuyên báo cáo kết quả thẩm tra hồ sơ và thực hiện các tiêu chí nông thôn mới nâng cao cho xã Mỹ Khánh năm 2021, cụ thể như sau:

I. KẾT QUẢ THẨM TRA

Thời gian thẩm tra: từ ngày 18/04/2022 đến ngày 20/04/2022  

1. Về hồ sơ: Xã Mỹ Khánh đã thực hiện đầy đủ các hồ sơ sau:
(1) Tờ trình số 16/TTr-UBND ngày 14/4/2022 của UBND xã Mỹ Khánh về việc thẩm tra, xét, công nhận xã Mỹ Khánh đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao năm 2021;

(2) Báo cáo số 57/BC-UBND ngày 12/4/2022 của UBND xã Mỹ Khánh về kết quả thực hiện xây dựng nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2018 - 2021 của xã Mỹ Khánh, thành phố Long Xuyên, tỉnh An Giang;

(3) Báo cáo số 56/BC-UBND ngày 11/4/2022 của UBND xã Mỹ Khánh về việc tổng hợp ý kiến tham gia vào kết quả thực hiện xã nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2018 - 2021 của xã Mỹ Khánh, thành phố Long Xuyên, tỉnh An Giang;

(4) Biên bản họp ngày 13/4/2022 của UBND xã Mỹ Khánh về họp đề nghị xét, công nhận xã Mỹ Khánh đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao năm 2021;

(5) Báo cáo số 58/BC-UBND ngày 12/4/2022 của UBND xã Mỹ Khánh về nợ đọng xây dựng cơ bản trong quá trình thực hiện xã nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2018 – 2021 trên địa bàn xã Mỹ Khánh, thành phố Long Xuyên, tỉnh An Giang;
(6) Hình ảnh minh họa kết quả thực hiện xã nông thôn mới nâng cao của xã Mỹ Khánh, thành phố Long Xuyên, tỉnh An Giang.

Hồ sơ minh chứng cụ thể từng tiêu chí, chỉ tiêu theo quy định tại quyết định số 2028/QĐ-UBND ngày 20/8/2018 của UBND tỉnh về việc ban hành hướng dẫn căn cứ/ tiêu chuẩn xác định, đánh giá mức độ đạt tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao trên địa bàn tỉnh An Giang giai đoạn 2018 – 2020: Xã Mỹ Khánh đã thực hiện đầy đủ hồ sơ minh chứng theo quy định.
2. Về kết quả duy trì, nâng chất các tiêu chí nông thôn mới (theo Quyết định số 3379/QĐ-UBND ngày 28/11/2016 của UNND tỉnh)
Sau khi được tỉnh công nhận “Xã đạt chuẩn nông thôn mới” năm 2016, đến nay, các tiêu chí, chỉ tiêu đã đạt tiếp tục được duy trì, giữ vững và nâng chất đạt 19/19 tiêu chí, 49/49 chỉ tiêu. Xã Mỹ Khánh tiếp tục đầu tư các công trình giao thông, thủy lợi phục vụ hoạt động sản xuất cho người dân địa phương, thường xuyên kiểm tra, duy trì hướng dẫn người dân sử dụng điện an toàn đạt 100%, đạt chuẩn theo quy định, tính đến cuối năm 2019, có 3/3 trường học được UBND tỉnh An Giang công nhận đạt chuẩn quốc gia, đời sống tinh thần vật chất của người dân được nâng lên, thu nhập bình quân đầu người năm 2021 đạt 61,629 triệu đồng/người/năm, tỷ lệ hộ nghèo không còn, duy trì các lớp đào tạo nghề cho lao động nông thôn, thành lập Hợp tác xã sản xuất nông sản chất lượng Mỹ Khánh, Hợp tác xã nông nghiệp Mỹ Khánh được củng cố và đã thay đổi tên thành Hợp tác xã Nông nghiệp và du lịch sinh thái Mỹ Khánh, hỗ trợ các mô hình nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao như hỗ trợ trồng dưa lưới kết hợp với hành lá thổ canh trong nhà lưới chi phí thấp kết hợp với hệ thống tưới nhỏ giọt; Nuôi cá lóc ứng dụng công nghệ sông trong ao, giúp người dân nông thôn ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất, góp phần nâng cao thu nhập cho người dân, hoạt động văn hóa, thể dục thể thao được duy trì, cảnh quan nông thôn, môi trường được cải thiện; 100% hộ dân sử dụng nước sạch, hợp vệ sinh theo quy định, chất thải rắn trên địa bàn và nước thải khu dân cư tâp trung, cơ sở sản xuất kinh doanh được xử lý, số hộ tham gia mạng lưới thu gom rác đạt 76,99%, tăng 13,77 % so năm 2019, số hộ đăng ký tự xử lý bằng hình thức như chôn, đốt, ủ, phâm compost,.. là 23,01%. Cán bộ, công chức xã đạt chuẩn 20/20 đồng chí, Đảng bộ, chính quyền xã đạt tiêu chuẩn trong sạch, vững mạnh, xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật, xây dựng lực lượng dân quân vững mạnh, rộng khắp và hoàn thành các chỉ tiêu Quốc phòng, xã đạt chuẩn an toàn an ninh trật tự. 
3. Về kết quả thực hiện các tiêu chí nông thôn mới
Sau 5 năm triển khai thực hiện đến nay tổng nguồn vốn huy động để thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã. Tổng mức đầu tư giai đoạn 2018 – 2021 là: 72.855 triệu đồng. Trong đó:

- Ngân sách Trung ương: 855 triệu đồng, chiếm 1,17 %.

- Ngân sách tỉnh: 1.737 triệu đồng, chiếm 1,38 %.

- Ngân sách thành phố: 27.054 triệu đồng, chiếm 37,13 %.

- Ngân sách xã: 2.657 triệu đồng, chiếm 3,65 %.

- Vốn lồng ghép các chương trình, dự án: 16.000 triệu đồng, chiếm 21,96 %.

- Vốn Doanh nghiệp: 5.110 triệu đồng, chiếm 7,01 %.

- Nhân dân đóng góp: 4.622 triệu đồng, chiếm 6,34 %.

- Vốn tín dụng: 11.120 triệu đồng, chiếm 15,26 %. 

- Vốn huy động khác: 3.700 triệu đồng, chiếm 5,08 %.

3.1. Công tác Quy hoạch (tiêu chí 1)

Quản lý và tổ chức triển khai thực hiện đúng quy hoạch xây dựng nông thôn mới, thường xuyên cập nhật, rà soát, bổ sung quy hoạch phù hợp với thực tế địa phương. Trong quá trình quản lý và triển khai thực hiện quy hoạch xây dựng, phòng chuyên môn thành phố thường xuyên phối hợp với UBND xã Mỹ Khánh rà soát, cập nhật, điều chỉnh Quyết định 1307/QĐ-UBND ngày 4/11/2011 cho phù hợp với tình hình địa phương. Các quyết định điều chỉnh quy hoạch xây dựng đều được công bố công khai đến các hộ dân trong khu vực quy hoạch biết để thực hiện.
Trong năm 2021, UBND xã Mỹ Khánh trình cấp có thẩm quyền thẩm định, đã được UBND thành phố Long Xuyên phê duyệt nhiệm vụ điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng nông thôn mới xã Mỹ Khánh, thành phố Long Xuyên, tỉnh An Giang tại Quyết định số 332/QĐ-UBND ngày 11/02/2022. 
Từ năm 2017 đến nay, trên địa bàn xã Mỹ Khánh đã được cấp có thẩm quyền cấp phép cho 122 trường hợp, đồng thời UBND xã Mỹ Khánh có xây dựng kế hoạch và báo cáo kiểm tra, quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn xã hàng năm. Từ khi xã Mỹ Khánh được công nhận xã đạt chuẩn nông đến nay, không có tổ chức, cá nhân vi phạm quy định về quản lý quy hoạch xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã gây bức xúc trong dân hoặc có phát sinh khiếu kiện. 
Đánh giá: Tiêu chí 1 đạt theo quy định.

3.2. Xây dựng hạ tầng kinh tế - xã hội: 

3.2.1. Về giao thông (tiêu chí 2): 
Tiếp tục hoàn thiện cơ sở hạ tầng giao thông nông thôn tạo điều kiện cho phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương, tăng mức độ hưởng thụ trực tiếp cho người dân nông thôn, thực hiện tốt công tác xã hội hóa cầu, đường; kịp thời duy tu, sửa chữa các tuyến đường giao thông nông thôn nhằm đảm bảo thuận lợi và an toàn cho các phương tiện tham gia giao thông, đảm bảo cảnh quan, môi trường. Kết quả thực hiện các chỉ tiêu về giao thông trên địa bàn xã Mỹ Khánh đạt được, như sau: Đường giao thông xã và đường từ trung tâm xã đến thành phố Long Xuyên trên địa bàn xã Mỹ Khánh đã được nhựa hóa với tổng chiều dài là 7,48/7.48 km, đạt 100%; Đường giao thông từ đường trục ấp, liên ấp được nhựa hóa hoặc bê tông hóa theo cấp kỹ thuật của Bộ Giao thông Vận tải, do các ấp trên địa bàn xã nằm trên tuyến đường từ Trung tâm xã đến thành phố Long Xuyên, đã được nhựa hóa 100%; Đường giao thông ngõ, xóm (đường dân sinh) được cứng hóa, sạch, không lầy lội vào mùa mưa, hiện xã có có 11 tuyến đường, với tổng chiều dài 6,36 km, tất cả đã được cứn hóa sạch, không lầy lội vào mừa mưa theo chuyển quy định, đạt tỷ lệ 100%; Đường giao thông trục chính nội đồng được cứng hóa, xe cơ giới đi lại thuận tiện, hiện xã có 10 tuyến với tổng chiều dài hiện nay xã đạt 4,725km, thực hiện đạt 4,505/4,725km, đạt tỷ lệ 84,76% theo quy định. Tổng kinh phí: 38.472 triệu đồng.
Đánh giá: Tiêu chí 2 đạt theo quy định.

3.2.2. Về Thủy lợi (tiêu chí 3):
Tiếp tục duy trì kết quả đã đạt được, trên địa bàn xã có hệ thống các công trình thủy lợi được xây dựng theo quy hoạch, kết hợp xử lý triệt để ô nhiễm môi trường các tuyến kênh, rạch trên địa bàn nhằm đảm bảo yêu cầu nước tưới, tiêu phục vụ sản xuất nông nghiệp. Toàn xã có 31 tuyến kênh mương kiên cố hóa với tổng chiều dài 31,8 km; 34 tuyến đê bao với tổng chiều dài 44,4 km; 09 cống hở và 06 cống tròn; 10 tiểu vùng, trong đó, 08 tiểu vùng tưới tiêu bằng bơm dầu từ tiểu vùng 1 đến tiểu vùng 8, có 02 tiểu vùng tưới tiêu kết hợp với trạm bơm điện tại tiểu vùng 9, tiểu vùng 10 với diện tích 123ha; các tuyến kênh đảm bảo phục vụ cho quá trình sản xuất 2 vụ/năm. Hàng năm UBND xã tổ chức đoàn khảo sát các tuyến kênh mương trên để xây dựng kế hoạch nạo vét do bị bồi lắng, đồng thời gia cố đê bao, cống bửng đảm bảo cho sản xuất nông nghiệp. Hệ thống kênh tưới tiêu toàn xã có 05 tuyến kênh cấp II nội huyện, 06 tuyến kênh cấp III nội xã và 20 tuyến kênh nội đồng đáp ứng nhu cầu tưới tiêu diện tích đất sản xuất nông nghiệp trong  xã là 1.240,6 ha, đạt tỷ lệ 100%
Hàng năm, UBND xã Mỹ Khánh thường xuyên rà soát, kiện toàn Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn, ban hành quy chế phân công cụ thể trách nhiệm từng bộ phận và các thành viên Ban Chỉ huy đảm bảo đủ điều kiện đáp ứng yêu cầu dân sinh và theo quy định về phòng chống thiên tai tại chỗ. Thường xuyên tuyên truyền, hướng dẫn cho người dân kiến thức về phòng, chống thiên tai, tập huấn nghiệp vụ cho lực lượng quân dân tự vệ ứng phó giờ đầu khi có thiên tai xảy ra. Các hoạt động phòng, chống thiên tai được triển khai chủ động và có hiệu quả, đáp ứng nhu cầu dân sinh như xây dựng các Kế hoạch Phòng, chống thiên tai, phương án ứng phó với các loại hình thiên tai chủ yếu, thường xuyên xảy ra trên địa bàn xã như sạt lở, dông lốc,.. được phê duyệt và rà soát, cập nhật, bổ sung theo quy định; Có cơ sở hạ tầng thiết yếu đáp ứng yêu cầu phòng, chống thiên tai như loa phát thanh, áo phao, biển cảnh báo những điểm có nguy cơ cao về rủi ro thiên tai. Nhìn chung, việc chuẩn bị nhân lực, vật lực phục vụ công tác phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn theo phương châm đảm bảo 4 tại chỗ được đảm bảo. Tính mạng, tài sản của nhân dân và nhà nước được chủ động bảo vệ tốt, giảm thiểu được thiệt hại xảy ra. Bên cạnh đó UBND xã có phân công cán bộ tham dự lớp tập huấn phòng chống thiên tai tìm kiếm cứu nạn do Chi cục thủy lợi tỉnh tổ chức. Không có phát sinh những vụ vi phạm về bảo vệ công trình phòng chống thiên tai trên địa bàn xã. Đảm bảo đủ điều kiện đáp ứng yêu cầu dân sinh và theo quy định về phòng chống thiên tai tại chỗ. 
Đánh giá: Tiêu chí 3 đạt theo quy định.
3.2.3. Về Điện (tiêu chí 4): 
Tiếp tục kiểm tra duy trì và nâng chất tiêu chí điện, phòng chuyên môn thành phố thường xuyên phối hợp với Điện lực Long Xuyên và UBND xã kiểm tra, tuyên truyền hướng dẫn các tổ chức, cá nhân sử dụng điện an toàn, đạt chuẩn theo quy định, tổ chức phát quang thường xuyên nhằm đảm bảo an toàn lưới điện, tiếp tục vận động và hướng dẫn cụ thể các hộ dân có nhu cầu câu chuyền vượt lộ, xóa câu chuyền nhằm đảm bảo an toàn cho người dân. Các tuyến đường dây trung hạ thế trên các tuyến đường trục lộ chính liên ấp Bình Khánh, Bình Hòa, Bình Hòa 1, Bình Hòa 2, các tuyến nhánh trên địa bàn các ấp và hệ thống lưới điện tại khu dân cư và chợ Mỹ Khánh vẫn duy trì mức độ đạt theo Quyết định số 4293/QĐ-BCT ngày 28/10/2016 của Bộ Công thương. Hiện nay, hệ thống điện trên địa bàn xã được duy trì, đảm bảo an toàn theo quy định của ngành điện và tỷ lệ hộ sử dụng điện an toàn thường xuyên trên địa bàn xã, duy trì đạt 100% (2.897/2.897 hộ). 
Đánh giá: Tiêu chí 4 đạt theo quy định.

3.2.4. Về Trường học (tiêu chí 5): 
Trường học các cấp: Mầm non, mẫu giáo, tiểu học, THCS trên địa bàn xã Mỹ Khánh có 3/3 trường có cơ sở vật chất và thiết bị đạt chuẩn quốc gia, tỉ lệ 100%, trong đó tính đến cuối năm 2018, có 3/3 trường được UBND tỉnh An Giang công nhận đạt chuẩn Quốc gia. Trường Mẫu giáo Vành Khuyên được công nhận đạt chuẩn Quốc gia tại Quyết định số 3100/QĐ-UBND ngày 07/12/2018; Trường Tiểu học Lê Văn Tám được công nhân đạt chuẩn Quốc gia tại Quyết định số 3275/QĐ-UBND ngày 24/12/2018 và Trường THCS Phan Văn Trị được công nhận đạt chuẩn Quốc gia tại Quyết định số 2809/QĐ-UBND ngày 08/11/2018.
Đánh giá: Tiêu chí 5 đạt theo quy định.

3.2.5 Về Cơ sở vật chất văn hóa (tiêu chí 6):
Trung tâm Văn hóa và Học tập cộng đồng xã Mỹ Khánh được xây dựng hoàn thành trong năm 2016, diện tích 2.575 m2, phía ngoài cổng bảng ghi Trung tâm Văn hóa và Học tập cộng đồng, gồm các hạng mục như Hội trường có sức chứa từ 150 chổ ngồi trở lên, có sân khấu biểu diễn nghệ thuật, có 04 phòng chức năng như phòng đọc sách, phòng đài truyền thanh, phòng học tập cộng đồng, phòng sinh hoạt cây lạc bộ, dạy các lớp năng khiếu nghệ thuật, có 01 sân bóng đá mini, 01 sân bóng truyền, sân cầu lông, khu vui chơi thiếu nhi, sân tập võ thuật, dưỡng sinh, có 01 phòng vệ sinh nam và 01 phòng vệ sinh nữ. Hàng năm có xây dựng kế hoạch thực hiện duy trì và nâng chất, Trung tâm Văn hóa và Học tập cộng đồng được sữa chữa, duy tu hạng mục Hội trường trung tâm  sân khấu, sơn sửa các phòng chức năng, xử lý chống thấm, lấp cổng, sơn hàng rào, nâng cấp nền gạch phòng đọc sách và thường xuyên được vệ sinh môi trường xung quanh khuôn viên Trung tâm. 
Thực hiện theo Thông tư 12/2010/TT-BVHTTDL, ngày 22/12/2010 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định mẫu về tổ chức, hoạt động và tiêu chí của Trung tâm Văn hóa – Thể thao xã.
Năm 2020, xã chọn môn bóng đá để xây dựng mô hình điểm là thế mạnh của địa phương, có xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện và nhân rộng mô hình điểm câu lạc bộ bóng đá ở 04 ấp.

Nhằm phát huy hiệu quả hoạt động tại Trung Văn hóa và Học tập cộng đồng thường xuyên tổ chức các hoạt động tuyên tuyền về các ngày Lễ lớn trong năm như: 
+ Tuyên truyền nhiệm vụ chính trị 12 cuộc/năm hoặc tổ chức 12 đêm văn nghệ/năm, có băng rôn cổ động: Xã thực hiện 08 đợt tuyên truyền nhiệm vụ chính trị bằng hình thức pano, bang rôn và tuyên truyền trên đài truyền thanh của địa phương, gồm: mừng Đảng, mừng xuân Tân Sửu năm 2021 và các nội dung liên quan phòng chống dịch bệnh Covid-19; Đại hội thể dục thể thao cấp thành phố và xã; công tác tuyển quân năm 2021; cấp thẻ căn cước công dân; bầu cử Quốc hội khóa XV và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; Nghĩa vụ quân sự; phòng chống dịch bệnh COVID-19; thực hiện dự án giao thông nông thôn; công tác gia đình; phòng chống thiên tai, giông lốc; dịch bệnh Tay – Chân – Miệng; thực hiện các ngày lễ trong tháng 10. Xã không tổ chức được các buổi tuyên truyền văn nghệ cổ động, tuy nhiên xã có xây dựng kế hoạch thực hiện nhưng do tình hình dịch bệnh không tổ chức được.
+ Tổ chức 1 cuộc liên hoan, hội thi, hội diễn tại Trung tâm Văn hóa – Học tập cộng đồng, điểm sinh hoạt văn hóa – thể thao trên địa bàn xã và có khoảng 250 lượt người đến dự xem: xã có xây dựng kế hoạch thực hiện nhưng do tình hình dịch bệnh không tổ chức được.

+ Thành lập, duy trì hoạt động thường xuyên từ 03 câu lạc bộ: Xã có thực hiện củng cố, duy trì hoạt động thường xuyên các câu lạc bộ bóng đá, bóng chuyền, võ cổ truyền, đờn ca tài tử, cờ tướng, hát với nhau.
+ Thường xuyên duy trì hoạt động phòng đọc sách: có phòng đọc sách, có sổ theo dõi bạn đọc, có nội quy phòng đọc, hàng quý có phối hợp cùng Thư viện thành phố tổ chức luân chuyển sách nhằm phong phú thêm các thể loại sách phục vụ nhu cầu bạn đọc.
 + Tổ chức 04 cuộc thi đấu, giao lưu thể thao, thu hút nhân dân tham gia tập luyện thể dục thể thao thường xuyên tại Trung tâm Văn hóa – Học tập cộng đồng và các điểm thể thao trên địa bàn xã: Xã tham gia thi đấu thể thao do Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Truyền thanh thành phố tổ chức trong khuôn khổ Đại hội Thể dục thể thao thành phố Long Xuyên, đăng ký thi đấu 6 môn, đã tham gia thi đấu môn võ cổ truyền và Bencaksilat. Các giải thi đấu thể thao tại xã, có xây dựng kế hoạch tổ chức, do tình hình dịch bệnh nên chưa thực hiện được.
Đánh giá: Tiêu chí 6 đạt theo quy định.
3.2.6. Về Cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn (tiêu chí 7) 

Chợ Mỹ Khánh, xã Mỹ Khánh có mặt bằng chợ phù hợp với quy mô hoạt động chợ, bố trí diện tích đạt tối thiểu cho một điểm kinh doanh trong chợ là 3m2, chợ được xây dựng đạt chuẩn theo quy định, các hộ tiểu thương được sắp xếp mua bán trật tự, vệ sinh. Bên cạnh đó, chợ đạt các yêu cầu đối với các bộ phận phụ trợ và kỹ thuật công trình, điều hành quản lý chợ, như: Có bảng thể hiện tên chợ, nền chợ được bê tông, có khu vệ sinh bố trí nam, nữ riêng, có nước sạch, nước hợp vệ sinh bảo đảm cho hoạt động chợ, có phương án và hệ thống cấp điện theo quy định, khu thu gom rác và xử lý rác trong ngày, có thiết bị và phương án bảo đảm phòng cháy, chữa cháy cho chợ theo quy định.
Không có các tụ điểm kinh doanh tự phát triên địa bàn xã ngoài khu vực đã quy hoạch chợ.
Đánh giá: Tiêu chí 7 đạt theo quy định.

3.2.7. Về Thông tin và truyền thông (tiêu chí 8)
Kết quả thực hiện đảm bảo cung cấp tỷ lệ hồ sơ giải quyết dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 và 4 theo quy định, cụ thể như sau: Hệ thống phần mềm quản lý văn bản và chỉ đạo điều hành trên môi trường mạng VNPT ioffice (vpdt.angiang.gov.vn) của xã, tiếp nhận và phát hành văn bản điện tử đạt trên 90%; Hệ thống thư điện tử tỉnh An Giang: lãnh đạo xã và cán bộ công chức của xã và khóm, ấp đều được cấp tài khoản email An Giang và thường xuyên sử dụng đúng quy chế của tỉnh; UBND cấp xã ứng dụng hiệu quả phần mềm một cửa điện tử (qua địa chỉ dichvucong.angiang.gov.vn) và liên thông với các cơ quan cấp thành phố và cấp tỉnh, tiếp nhận và phát hành văn bản điện tử đạt tỷ lệ 100% (trong đó tiếp nhận 3.189/3.189 văn bản, phát hành 1.773/1.773 văn bản). Cung cấp đầy đủ dịch vụ công trực tuyến theo quy định; Thủ tục hành chính tiếp nhận trực tuyến mức độ 3, 4 có phát sinh trong năm: xử lý hồ sơ trực tuyến đạt 85,96% (mức độ 3), 92,69% (mức độ 4). Năm 2021, UBND xã thực hiện tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích (BCCI) được 99 hồ sơ.
Đánh giá: Tiêu chí 8 đạt theo quy định.

3.2.8. Về Nhà ở dân cư (tiêu chí 9)
Hiện nay trên địa bàn xã Mỹ Khánh không còn nhà tạm, dột nát; UBND thành phố và xã thường xuyên thực hiện các chương trình hỗ trợ về nhà ở của thành phố và có sự vận động của các mạnh thường quân trong và ngoài xã để hỗ trợ nhà ở cho các hộ nghèo, cận nghèo, hộ khó khăn về nhà ở. Sau 5 năm thực hiện, đã xây mới, sửa chữa 60 hộ (trong đó, nhà đại đoàn kết 52 hộ, nhà tình nghĩa 08 hộ), tổng kinh phí 2.350 triệu đồng cho các hộ dân gia đình chính sách, hộ nghèo, cận nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn. Đến nay, trên địa bàn xã Mỹ Khánh có 2.591/2.897 hộ có nhà ở đạt chuẩn theo tiêu chuẩn của Bộ Xây dựng về kết cấu nhà và các yêu cầu khác như niên hạn sử dụng, các công trình phụ trợ đảm bảo theo quy định, đạt tỷ lệ 89,43%, tăng 9,56% so với năm 2016.

Đánh giá: Tiêu chí 9 đạt theo quy định. 

3.3. Phát triển sản xuất nâng cao thu nhập, giảm nghèo
Mỹ Khánh là xã vùng ven của thành phố Long Xuyên, có diện tích tự nhiên là 951 ha.Trong đó đất trồng lúa là 588 ha, đất phi nông nghiệp và lâu năm 312,8 ha, chuyên màu, cây ăn trái du lịch sinh thái 30,8 ha, thuỷ sản 19,4 ha, trãi dài trên 04 ấp (mỗi ấp có đặt thù về phát triển kinh tế khác). Xã có hệ thống giao thông đường bộ rất thuận tiện đã được nhựa hoá kể cả trong ngọn rạch với điều kiện này rất thuận tiện cho việc vận chuyển hàng hoá nông sản, trong đó hộ nông nghiệp chiếm 80%. 

Nâng cao thu nhập cho người dân là mục tiêu quan trọng phải đạt được trong xây dựng nông thôn mới. Những năm qua Đảng ủy, UBND xã đã tập trung triển khai thực hiện Nghị quyết, Quyết định về phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn, nông nghiệp công nghệ cao của Tỉnh ủy, UBND tỉnh (Nghị quyết số 09-NQ/TU của BCH Đảng bộ tỉnh, Quyết định số 2163/QĐ-UBND, Quyết định số 396/QĐ-UBND của UBND tỉnh) và các kế hoạch và giải pháp thúc đẩy phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn, nông nghiệp công nghệ cao của thành phố, UBND thành phố và đề án “Chuyển dịch cơ cấu cây trồng giai đoạn 2014 - 2020”. Thông qua có nhiều giải pháp thiết thực như vận động nhân dân chuyển từ đất trồng lúa kém hiệu quả sang trồng rau màu, cây ăn trái; chuyển đổi cơ cấu vật nuôi sang những vật nuôi mang lại hiệu quả kinh tế cao và bền vững, hiện nay các hộ nuôi bò và nuôi vịt trên địa bàn xã đang cho thu nhập tốt và ổn định; vận động nông dân áp dụng tiến bộ khoa học vào sản suất, tích cực mở rộng liên kết sản xuất với các doanh nghiệp góp phần tạo thị trường tiêu thụ ổn định; đẩy mạnh công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho lao động nhàn rỗi; quan tâm chăm lo đời sống cho các gia đình chính sách, giúp xoá đói giảm nghèo,… 
Đến thời điểm hiện nay, xã Mỹ Khánh có 2 HTX được thành lập đã tạo điều kiện các hộ dân tham gia sản xuất theo hướng chuỗi liên kết giá trị đối với sản phẩm chủ lực là cây lúa góp phần ổn định đầu ra, nâng cao giá trị hàng nông sản và phát triển sản phẩm chủ lực cây trồng ở địa phương.

3.3.1. Về Thu nhập (tiêu chí 10) 

Thu nhập bình quân đầu người khu vực nông thôn xã Mỹ Khánh năm 2021 đạt 61,629 triệu đồng/người/năm (tăng 28,629 triệu đồng so với năm 2016). 

Đánh giá: Tiêu chí 10 đạt theo quy định.

3.3.2. Về hộ nghèo (tiêu chí 11)
Công tác giảm nghèo luôn được Thành ủy, UBND thành phố, các đoàn thể và nhân dân tích cực thực hiện. Hỗ trợ hộ nghèo, cận nghèo được học nghề, tiếp cận các nguồn vốn vay để sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thực hiện các mô hình hiệu quả mang lại năng suất cao góp phần cải thiện đời sống; thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội cho hộ nghèo, hộ khó khăn. Tính đến cuối năm 2021, theo chuẩn nghèo tiếp cận đa chiều tại Quyết định số 59/2015/QĐ-TTg ngày 19/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ (áp dụng cho giai đoạn 2016 – 2021), tổng số hộ nghèo của xã không còn (Trừ 08 hộ nghèo bảo trợ xã hội) trên số hộ toàn xã là 2.889 hộ, đạt tỷ lệ 0,0% (giảm 2,03% so với năm 2017),
Đánh giá: Tiêu chí 11 đạt theo quy định.

3.3.2. Về lao động có việc làm qua đào tạo (tiêu chí 12) 
Tiếp tục quan tâm công tác tư vấn học nghề và giới thiệu việc làm; phát triển chương trình đào tạo; hỗ trợ đầu tư cơ sở vật chất cho các cơ sở dạy nghề; nâng cao trình độ, năng lực cán bộ quản lý giáo dục nghề nghiệp; đào tạo nghề có hiệu quả cho lao động nông thôn. Tính đến cuối năm 2021, tổng số người từ 15 tuổi trở lên có hộ khẩu thường trú, đang có việc làm trên địa bàn xã và đã được cấp văn bằng, chứng chỉ là 1.967 người/ tổng số người từ đủ 15 tuổi trở lên có hộ khẩu thường trú, đang có việc làm trên địa bàn xã là 2.953 người, đạt tỷ lệ 66,61% (tăng 36,28% so với năm 2016).
Đánh giá: Tiêu chí 12 đạt theo quy định.

3.3.3. Về tổ chức sản xuất (tiêu chí 13) 

Trên địa bàn xã Mỹ Khánh có 02 Hợp tác xã nông nghiệp được thành lập theo Luật HTX 2012, gồm:

Hợp tác xã nông nghiệp Mỹ Khánh, Giấy chứng nhận đăng ký HTX số 520107000023 ngày 09/10/2018, Quy mô: 35 thành viên; hoạt động các lĩnh vực: Trồng trọt và dịch vụ sau thu hoạch. Qua quá trình hoạt động, có sự thay đổi nhân sự và hoạt động sản xuất, đã thay đổi tên thành Hợp tác xã Nông nghiệp và du lịch sinh thái Mỹ Khánh, Giấy chứng nhận đăng ký hợp tác xã số 1602084866 ngày 16/7/2021, có 09 thành viên, với các ngành nghề hoạt động: Trồng trọt, dịch vụ sau thu hoạch và dịch vụ ăn uống khác. Do ảnh hưởng tình hình dịch bệnh Covid-19 trong năm 2021 nên hoạt động của Hợp tác xã hiệu quả.

Hợp tác xã Sản xuất nông sản chất lượng cao Mỹ Khánh, Giấy chứng nhận đăng ký HTX số 1602133658 ngày 09/11/2018, Quy mô: 36 thành viên; với vốn điều lệ là 300 triệu đồng và tổng vốn góp là 490 triệu đồng; hoạt động các lĩnh vực: Dịch vụ trồng trọt, dịch vụ sau thu hoạch, xử lý hạt giống để nhân giống; khai thác, xử lý và cung cấp nước; Bán buôn nông, lâm sản nông nghiệp; Hiện HTX thực hiện các loại dịch vụ cụ thể: cung ứng  giống, thuốc BVTV và liên kết tiêu thụ nông sản.

Hợp tác xã sản xuất nông sản chất lượng cao Mỹ Khánh có ký kết hợp đồng với Công ty TNHH Thương mại Trung Sang, địa chỉ phường Bình Khánh liên kết thu mua tiêu thụ nông sản cho nông dân xã Mỹ Khánh 2 vụ, diện tích 250 ha, giá mua bình quân cao hơn so với thị trường 10 đồng/kg. Doanh thu vụ lúa Đông Xuân: 6.901.000.000 đồng và vụ hè thu: 3.040.800 đồng.

Kết quả hoạt động năm 2020 và năm 2021 cụ thể:

+ Năm 2020: Doanh thu 393.157.280 đồng; Lợi nhuận: 3.175.638 đồng;

+ Năm 2021: Doanh thu 9.941.800.000 đồng; Lợi nhuận: 10.730.000 đồng.
Thực hiện liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị hàng hóa đối với sản phẩm chủ lực của xã phù hợp với định hướng tái cơ cấu ngành nông nghiệp: Xã Mỹ Khánh là xã có diện tích sản xuất nông nghiệp, có 80% nông dân trồng lúa, điều kiện khí hậu và thổ nhưỡng phù hợp, có 10 tiểu vùng đê bao khép kín đảm bảo cho 2 vụ lúa ăn chắc trong năm, có diện tích 588ha của toàn xã (đạt trên 80% diện tích gieo trồng), do đó, sản phẩm chủ lực của xã Mỹ Khánh là lúa. Với mục tiêu thay đổi tư duy, hỗ trợ người dân tiếp cận với phương pháp sản xuất kết hợp cùng HTX Sản xuất nông sản chất lượng cao Mỹ Khánh đã được thành lập. HTX liên kết với nông dân trong địa bàn xã ký kết doanh nghiệp tiêu thụ nông sản từng bước tiến tới hợp tác bền vững.

Thực hiện được liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị hàng hoá đối với sản phẩm chủ lực của xã có HTX Sản xuất nông sản chất lượng cao Mỹ Khánh ký kết hợp đồng với Công ty TNHH Thương mại Trung Sang, phường Bình Khánh liên kết thu mua tiêu thụ nông sản cho nông dân xã Mỹ Khánh 2 vụ, diện tích 250 ha, giá mua bình quân cao hơn so với thị trường 10 đồng/kg; Doanh thu vụ lúa Đông Xuân: 6.901.000.000 đồng và vụ hè thu: 3.040.800 đồng.

Đánh giá: Tiêu chí 13 đạt theo quy định.

3.4. Phát triển giáo dục, y tế, văn hóa và bảo vệ môi trường
3.4.1. Về giáo dục (tiêu chí 14)
Hiện nay, xã Mỹ Khánh hoàn thành các tiêu chí phổ cập khá bền vững, đạt chuẩn Phổ cập xóa mù chữ mức độ 3, Phô cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi đạt mức độ 3 theo Quyết định số 4601/QĐ-UBND ngày 29/11/2021 của UBND thành phố Long Xuyên, cụ thể: Phổ cập giáo dục xóa mù chữ: Số người trong độ tuổi từ 15- 60 tuổi được công nhận đạt chuẩn biết chữ là 7.516/8.100 người, tỉ lệ: 93,79%, đạt mức độ 2; Phổ cập giáo dục tiểu học: Trẻ 6 tuổi vào lớp 1: 164/164 đạt tỉ lệ: 100%. Trẻ 11 tuổi hoàn thành chương trình tiểu học: 153/158, đạt tỉ lệ : 96.84% đạt mức 3; Thanh thiếu niên từ 15-18 tuổi tốt nghiệp THCS: 543/560, tỷ lệ 96.96%, đạt mức 3.
 Đánh giá: Tiêu chí 14 đạt theo quy định.

3.4.2. Về y tế (tiêu chí 15)
Với nhiều hình thức, tuyên truyền đã vận động người dân tự nguyện tham gia bảo hiểm y tế, kết quả vận động người dân tham gia bảo hiểm y tế trên địa bàn xã Mỹ Khánh đạt 96,61%, trong đó, số người tham gia bảo hiểm y tế thẻ còn giá trị sử dụng của xã là 10.552 người trên tổng số nhân khẩu thực tế thường trú tại xã là 10.922 người, tăng 16,68 % so với năm 2016.

Thực hiện hiệu quả công tác kiểm soát các bệnh truyền nhiễm và bệnh gây dịch, không để xảy ra tình trang ngộ độc thực phẩm: UBND xã đã xây dựng kế hoạch phòng chống dịch, ra quân tuyên truyền diệt lăng quăng, làm sạch các dụng cụ, vật dụng tại nhà dân 02 đợt, phối hợp với các trường học tổ chức truyền thông về phòng chống dịch bệnh sốt xuất huyết, thường xuyên tuyên truyền trên đài truyền thanh về giáo dục sức khỏe phòng chống dịch bệnh, các ca mắc bệnh sốt xuất huyết năm 2021 có 06 ca mắc, ít hơn so với dự kiến 11 ca, tay chân miệng năm 2021 có 10 ca mắc, ít hơn so với dự kiến 13 ca. Tổng số trẻ dưới 01 tuổi tại địa phương là 185 trẻ, số trẻ em được tiêm chủng đủ liều là 179 trẻ, đạt 96,76%. Đến thời điểm hiện tại không xảy ra tình trạng ngộ độc thực phẩm.

Đánh giá: Tiêu chí 15 đạt theo quy định.  
3.4.3. Về văn hóa (tiêu chí 16) 

Thực hiện tốt cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, các ấp duy trì, giữ vững và nâng chất danh hiệu ấp văn hóa hàng năm đều đạt chất lượng cao. Thường xuyên vận động nhân dân xã thực hiện các thiết chế về văn hóa, phong trào văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, xã Mỹ Khánh có 4/4 ấp văn hóa, đạt tỷ lệ 100% theo quy định của Thông tư số 12/2011/TT-BVHTTDL ngày 10/10/2011 của Bộ Văn hóa – Thể thao và Du lịch; có 2.627/2.837 hộ gia đình đăng ký gia đình văn hóa đầu năm 2021, đạt 92,60%. Hộ đạt danh hiệu gia đình văn hóa năm 2021 có 2.517/2.627 đạt tỷ lệ 95,81%.
Đánh giá: Tiêu chí 16 đạt theo quy định.

3.4.4. Về môi trường (tiêu chí 17)
Trên địa bàn xã Mỹ Khánh có các nguồn cung cấp nước sạch như từ nguồn cấp nước sạch tập trung từ Xí nghiệp cấp nước, từ nguồn của Trung tâm nước sạch vệ sinh và môi trường, nguồn cấp nước sạch quy mô nhỏ lẻ hộ gia đình, đảm bảo đạt 100% hộ dân được sử dụng nước sạch và hợp vệ sinh theo quy định (2.897/2.897 hộ, trong đó số hộ sử dụng nước nước từ hệ thống cấp nước sinh hoạt tập trung là 2.880/2.897 hộ, đạt 99,41%, hộ dân sử dụng nước HVS từ hệ thống cấp nước nhỏ lẻ quy mô hộ gia đình đạt: 0,59% (17/2.897 hộ).
Các tổ chức đoàn thể của xã thường xuyên vận động, tuyên truyền hộ gia đình xây dựng nhà tiêu, nhà tắm, bể chứa nước sinh hoạt hợp vệ sinh, thay đổi thói quen, tập tục lạc hậu gây ô nhiễm môi trường. Hội Phụ nữ xã phát động phong trào hộ gia đình đảm bảo 3 sạch: sạch nhà, sạch bếp, sạch ngõ theo nội dung cuộc vận động xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch. Công tác vận động nhân dân xây dựng nhà tiêu hợp vệ sinh luôn được tăng cường. Những hộ thiếu vốn có hoàn cảnh khó khăn được xem xét hỗ trợ cho vay vốn từ nguồn ngân hàng chính sách xã hội để xây dựng ...Từ đó số hộ dân có nhà tiêu, nhà tắm, bể chứa nước sinh hoạt hợp vệ sinh và đảm bảo 3 sạch trên địa bàn xã được nâng lên 2.568/2.897 hộ, đạt tỷ lệ 88,64%, tăng 5,16% so với năm 2016. 
Các tổ chức đoàn thể của xã thường xuyên vận động, tuyên truyền hộ chăn nuôi gia súc xây dựng chuồng trại đảm bảo vệ sinh môi trường, tránh xa khu dân cư và chất thải chăn nuôi được thu gom và xử lý. Toàn xã có 46 hộ chăn nuôi gia súc, trong đó, có 43 hộ chăn nuôi có chuồng trại đáp ứng các yêu cầu như: nằm cách biệt với nhà ở, chất thải chăn nuôi được thu gom, xử lý không gây ô nhiễm nguồn nước và môi trường xung quanh, tỷ lệ hộ chăn nuôi có chuồng, trại chăn nuôi đảm bảo vệ sinh môi trường, đạt 93,48%. 
Rác thải, nước thải được thu gom và xử lý đúng quy định, tỷ lệ đạt 97,96% (2.838/2.897 hộ). Trong đó, bình quân số hộ tham gia mạng lưới thu gom rác đạt: 76,99%, tăng 13,77 % so năm 2019, số hộ đăng ký tự xử lý bằng hình thức như chôn, đốt, ủ, phâm compost,.. là 23,01%. Nước thải các khu, cụm, tuyến dân cư trên địa bàn đều có hệ thống thu gom, không để chảy tràn gây ô nhiễm môi trường; nước thải của các hộ gia đình được thu gom, xử lý bằng hệ thống hố xí tự hoại. Từ đó, đã góp phần đảm bảo cảnh quan xanh - sạch - đẹp.
Xã Mỹ Khánh thường xuyên xây dựng, triển khai thực hiện các Kế hoạch về tổng vệ sinh môi trường, tổ chức ra quân vệ sinh môi trường, phát quang bụi rậm, cỏ dại ven đường; xây dựng và triển khai kế hoạch trồng hoa tạo cảnh quan môi trường, đã hình thành tuyến đường hoa trên tuyến đường liên xã từ ấp Bình Khánh, Bình Hòa, Bình Hòa 1 và Bình Hòa 2 với tổng chiều dài trên các ấp  03 km, trồng các loại cây Hoàng Yến, bông trang, cao, dầu, hoa kèn hồng..; khuôn viên UBND xã cũng được trồng các loại cây như đầu, hoa kèn hồng, hoàng yến, giáng hương, mười giờ, sơn tùng tạo cảnh quan khuôn viên xã xanh – sạch – đẹp. Nâng cao ý thức chấp hành các quy định về vệ sinh môi trường của người dân, qua đó, tỷ lệ hộ có cảnh quan nơi ở “xanh – sạch – đẹp” đạt 2.682/2.897 hộ dân tham gia thực hiện xây dựng cảnh quan môi trường xanh - sạch - đẹp, đạt tỷ lệ 90,71%. Các đoạn sông, kênh, rạch không có rác tập trung, không có mùi hôi thối, không có tên trong danh sách khu, điểm ô nhiễm môi trường do UBND tỉnh phê duyệt. Không tồn tại cầu tiêu trên ao, sông kênh rạch.

Đánh giá: Tiêu chí 17 đạt theo quy định.

3.5. Xây dựng hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh và quốc phòng an ninh
3.5.1. Về hệ thống chính trị (tiêu chí 18)
Tất cả cán bộ, công chức xã Mỹ Khánh được xếp lương theo ngạch bậc công chức hành chính đúng quy định, công tác đào tạo, bồi dưỡng đều được thực hiện thường xuyên để nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cán bộ, công chức. Đến nay các cán bộ, công chức xã đạt theo tiêu chuẩn.
Căn cứ nhiệm vụ, quyền hạn của công chức, UBND xã Mỹ Khánh có Quyết định số 25/QĐ-UBND ngày 17/02/2017 và Quyết định số 75/QĐ-UBND ngày 22/5/2020 của UBND xã Mỹ Khánh phân công, bố trí công chức thực hiện nhiệm vụ chuyên trách xây dựng nông thôn mới giúp UBND xã xây dựng kế hoạch xây dựng nông thôn mới, tổng hợp kết quả thực hiện, tham mưu UBND xã báo cáo kết quả thực hiện theo yêu cầu của cấp trên.

Việc họp dân được thực hiện thường xuyên để tuyên truyền, vận động người dân chấp hành chủ trương Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Hoạt động của Ban thanh tra nhân dân, Ban giám sát đầu tư cộng đồng đã phát huy tốt vai trò trong việc giám sát các công trình dự án trên địa bàn, góp phần làm hạn chế các tiêu cực, tham nhũng xảy ra. Trong thực hiện quy chế dân chủ cũng đã có nhiều tiến bộ, người dân được tạo điều kiện để tham gia giám sát các cơ quan quản lý nhà nước theo quy định, nhất là giám sát đối với việc thu, chi, quyết toán các công trình do người dân đóng góp kinh phí, việc thu, chi các loại quỹ và lệ phí, việc thực hiện các chế độ chính sách đối với gia đình thương binh liệt sĩ, gia đình có công với cách mạng, các đối tượng bảo trợ xã hội; giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân tại địa phương. Tính công khai, dân chủ, đã tạo được sự đồng tình của người dân đã góp phần hạn chế được việc khiếu nại trong công tác  xét công nhân hộ nghèo, cận nghèo, hộ thoát nghèo, các đối tượng bảo trợ xã hội, xây dựng và sửa chữa nhà tình nghĩa, nhà đại đoàn kết, tuyển chọn gọi công dân nhập ngũ…Các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, những quy định của địa phương được niêm yết công khai tại UBND xã và được thông tin trên đài truyền thanh của xã.

Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả được trang bị cơ sở vật chất đúng quy định; bố trí đủ cán bộ theo yêu cầu công việc; tạo điều kiện thuận lợi cho người dân đến giao dịch giải quyết thủ tục hành chính. Bên cạnh đó, Sở Thông tin Truyền thông lắp đặt 02 máy vi tính phục vụ người dân trong quá trình giải quyết thủ tục hành chính tại xã. Tổng số lượng thủ tục hành chính đã được giải quyết và trả kết quả của năm trước liền kề năm đánh giá là 7.241 hồ sơ, số lượng phiếu khảo sát nhằm đánh giá sự hài lòng của tổ chức, cá nhân thực hiện thủ tục hành chính tại cấp xã là 1.100 phiếu. Kết quả trung bình tính theo tỷ lệ % qua tổng hợp kết quả đánh giá sự hài lòng là 1.100/1.100 phiếu, đạt tỷ lệ 100%.
Đánh giá: Tiêu chí 18 đạt theo quy định.

3.5.2. Về quốc phòng và an ninh (tiêu chí 19)
Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của lực lượng Dân quân và hoàn thành các chỉ tiêu quốc phòng: Hội đồng nghĩa vụ quân sự xã thường xuyên củng cố kiện toàn đúng, đủ thành phần, tổ chức triển khai hoạt động có hiệu quả theo quy định bảo đảm tốt. Tổ chức sơ tuyển, khám sức khỏe thanh niên đúng theo quy định. Hằng năm, xã tổ chức lễ giao nhận quân về thành phố bảo đảm đúng quy định, đạt chỉ tiêu 100%; chất lượng thanh niên nhập ngũ đảm bảo đủ các tiêu chuẩn; không có quân nhân đào ngũ, bỏ ngũ; không có khiếu nại, tố cáo, tiêu cực liên quan đến công tác tuyển quân; Thường xuyên thực hiện tốt các bước, đăng ký, quản lý chặt chẽ số lượng, chất lượng nguồn quân nhân dự bị và phương tiện kỹ thuật đối với công tác động viên quân. 
Hằng năm, xã tổ chức huy động quân nhân dự bị tham gia tập huấn, huấn luyện đúng kế hoạch, đạt chỉ tiêu được giao, năm 2021 đã huy động được 11/11 đồng chí; Ban Chỉ huy Quân sự xã tổ chức xây dựng lực lượng Dân quân đạt 100% chỉ tiêu; biên chế đúng, đủ thành phần; chất lượng chính trị, trình độ học vấn, sức khỏe đảm bảo theo quy định. Công tác sẵn sàng chiến đấu được duy trì thường xuyên, nghiêm túc, duy trì tốt hoạt động phối hợp với Công an, các lực lượng theo Nghị định 77 và 133 của Chính phủ, giữ vững an ninh trật tự trên địa bàn Công tác bồi dưỡng, giáo dục kiến thức quốc phòng, an ninh: Trong các năm qua, Hội đồng giáo quốc phòng, an ninh xã được kiện toàn đúng, đủ thành phần, tổ chức hoạt động tốt. Công tác phối hợp tuyên truyền, phổ biến, giáo dục kiến thức quốc phòng an ninh toàn dân được chú trọng, thực hiện đạt hiệu quả cao.

An ninh trật tự được bảo đảm; nhân dân tích cực tham gia phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc; có các mô hình tự quản, liên kết b ảo vệ an ninh trật tự hoạt động thường xuyên, hiệu quả: Thời gian qua, xã Mỹ Khánh đã tập trung nhiều biện pháp phòng chống tội phạm, giữ vững ổn định chính trị - xã hội trong mọi tình huống, thường xuyên tuyên truyền vận động và phòng ngừa kiềm chế gia tăng tội phạm và giảm tình hình tai nạn giao thông. Công an xã xây dựng và triển khai các kế hoạch theo 5 yêu cầu trong hướng dẫn số 377/HD-CAT-PV28 ngày 28/02/2017 của Công an tỉnh An Giang về phương pháp xác định, đánh giá xã đạt chuẩn “An toàn về ANTT và đảm bảo bình yên“ trong Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 – 2020; Chủ động thực hiện tốt kế hoạch phối hợp với các ban ngành, đoàn thể xã - ấp thực hiện tốt công tác tuyên truyền, vận động và phòng ngừa kiềm chế gia tăng tội phạm và giảm tình hình tai nạn giao thông. 
Đánh giá: Tiêu chí 19 đạt theo quy định.

4. Một số điểm nổi bật trong xây dựng xã nông thôn mới nâng cao
4.1. Mô hình để phát triển sản xuất tăng thu nhập
Diện tích đất nông nghiệp của xã là 650 ha. Xã đã tập trung vận động nông dân chuyển đổi đất trồng lúa kém hiệu quả sang trồng các loại cây ăn trái, rau màu, nhằm tăng thu nhập và giá trị sản xuất bình quân trên một đơn vị diện tích đất nông nghiệp. Tổng diện tích chuyển đổi đất trồng lúa kém hiệu quả sang trồng các loại cây ăn trái, rau màu là 35 ha. Cụ thể như sau:

- Về cây ăn trái: Kết quả đến nay toàn xã đã vận động nông dân chuyển đổi đất trồng lúa kém hiệu quả sang trồng các loại cây ăn trái 35 ha, trong đó năm 2021 là 6 ha. Lợi nhuận cao hơn so với trồng lúa khoảng từ 1,5 - 2,5 lần (tùy theo giá cả từng loại, sản lượng). 

- Về rau, màu có 1,4 ha chuyển đổi đất trồng lúa sang trồng rau màu (rau muống, mồng tơi, bí dao, dưa leo, ớt), trồng thường xuyên từ 5 - 8 vụ/năm. Lợi nhuận cao hơn so với trồng lúa khoảng từ 3 - 5 lần (tùy theo giá cả từng loại, sản lượng).

- Về thuỷ sản có 2,7 ha chuyển đổi từ đất trồng lúa sang nuôi trồng thuỷ sản (nuôi cá lóc, cá rô, cá trê, cá tra), nuôi thường xuyên từ 2 – 3 vụ/năm. Lợi nhuận cao hơn so với trồng lúa khoảng 5 - 7 lần (tuỳ giá thị trường theo thời vụ).
Trong đó có 05 mô hình ứng dụng công nghệ cao (ứng dụng hệ thống phun tưới tiết kiệm nước và phân bón bằng điện thoại di động gồm:

+ Mô hình trồng bưởi da xanh của ông Phan Thành Hóa, ấp Bình Hoà 2, diện tích 0,7 ha được Nhà nước hỗ trợ 120 triệu đồng, đã thu hoạch năm 2021 được 8 tấn, giá trung bình 25.000 đồng/kg, doanh thu 200 triệu đồng/vụ. Hiện nay chủ vườn đang tích cực chăm sóc để sản lượng và chất lượng được nâng lên đáp ứng với nhu cầu tiêu thụ của các thương lái đến thu mua (cao gấp 3 - 4 lần so với trồng lúa). 

+ Mô hình trồng dâu tằm của ông Nguyễn Văn Thuận, ấp Bình Hoà 2, diện tích 1 ha được Nhà nước hỗ trợ 120 triệu đồng, đã thu hoạch năm 2018 từ trái, nước cốt dâu, sirô dâu, rượu dâu, mứt dâu…Trong năm 2020, sản phẩm Nước cốt dâu tằm đã được UBND tỉnh công nhận sản phẩm OCOP 03 sao, đẩy mạnh cho việc quảng bá, giới thiệu sản phẩm không chỉ tiêu thụ trong tỉnh mà còn đưa sản phẩm nước cốt dâu tằm tươi cùng các sản phẩm khác mang thương hiệu Hai Thuận vươn xa ra cả nước. Doanh thu đạt 500 triệu đồng/năm, sau khi trừ chi phí hàng năm cũng lợi nhuận trên 230 triệu đồng/năm đã giải quyết được việc làm từ 8- 10 lao động nhàn rỗi tại địa phương. Hiện nay chủ vườn đang tích cực chăm sóc để sản lượng và chất lượng được nâng lên đáp ứng với nhu cầu tiêu thụ của người tiêu dùng (thu nhập cao gấp 5 - 7 lần so với trồng lúa).
+ Mô hình khép kín chăn nuôi gia súc, gia cầm, cây ăn trái theo phương pháp sinh học, hữu cơ của anh Đào Hữu Nghĩa, ấp Bình Khánh với diện tích 0,35 ha thực hiện mô hình chăn nuôi khép kín như: nuôi bò, nuôi trùng quế kết hợp với trồng gừng; nuôi gà trên nệm lót sinh học kết họp với trồng ổi theo phương pháp hữu cơ được Công ty Ếch Ộp hợp đồng tiêu thụ sản phẩm từ năm 2019, doanh thu hằng năm khoảng 240 triệu đồng. Hiện nay chủ vườn đang tích cực chăm sóc để sản lượng và chất lượng được nâng lên đáp ứng với nhu cầu người tiêu dùng.

+ Mô hình trồng rau hữu cơ, rau an toàn ấp Bình Khánh, do anh Đào Quang Trí làm tổ trưởng, diện tích 3 ha. Được thực hiện năm 2018 đến nay giúp nông dâm giảm chi phí sản xuất, hạn chế sử dụng chế phẩm hoá học. Thay vào đó, phòng trừ sâu bệnh gây hại, dùng tỏi, gừng giã nhuyễn và đem trộn với rượu rồi phun lên rau hoặc dùng phương pháp dẫn dụ bắt thủ công. Sau khi bón phân, đúng thời gian cho phép, người dân mới được thu hoạch rau. Doanh thu của tổ khoảng 600 triệu đồng/tháng, sau khi trừ chi phí lợi nhuận 390 triệu đồng/tháng. Hiện nay tổ vẫn duy trì hoạt động theo phương pháp hữu cơ, góp phần mang lại nguồn nông sản sạch cho thị trường và ổn định thu nhập cho người nông dân. Từ đó, giảm được 50% chi phí so với sản xuất rau sử dụng phân, thuốc hóa học.
+ Mô hình nuôi cá lóc ứng dụng công nghệ “Sông trong ao” của hộ anh Nguyễn Thanh Giang, ấp Bình Hòa 1, diện tích 0,1 ha được thực hiện cuối năm 2020. Đến nay đã thu hoạch 02 đợt với sản lượng 40 tấn, doanh thu 1,92 tỷ đồng, sau khi trừ chi phí còn lợi nhuận 320 triệu đồng. Tạo việc làm thường xuyên cho 06 lao động tại địa phương, mô hình này có ưu điểm là thuận tiện trong việc chăm sóc; quản lý bệnh trên cá; tận dụng được diện tích nhỏ lẻ; chăm sóc, quản lý thu hoạch được dễ dàng. Đồng thời, trong năm 2021, UBND xã phối hợp Hội nông dân vận động thành lập tổ hội nghề nghiệp nuôi cá lóc thương phẩm theo tiêu chuẩn VietGap với 12 thành viên. 
4.2. Mô hình nông trại sinh thái canh nông và du lịch sinh thái cộng đồng
- Mô hình nông trại sinh thái canh nông: Thực hiện chủ trương tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nông nghiệp đô thị trên nền tảng phát triển các mô hình nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao gắn với du lịch sinh thái trên địa bàn xã, Nông trại Phan Nam, địa chỉ ấp Bình Khánh, là một trong những đơn vị đi đầu trong thực hiện chuyển đổi từ đất trồng lúa kém hiệu quả sang trồng rau màu, cây ăn trái, hoa kiểng theo hướng công nghệ cao gắn với du lịch sinh thái mang lại hiệu quả kinh tế cao trên địa bàn xã. Nông trại được thành lập rộng hơn 4 ha, với 13 nhà màng áp dụng hệ thống tưới nhỏ giọt, ứng dụng công nghệ cao với tổng diện tích khoảng 6.000 m2, trồng các loại cây có hiệu quả kinh tế, như: dưa lưới, cà chua bi, dưa leo Baby, dâu tây, rau ăn lá...(trong đó diện tích chứng nhận tiêu chuẩn VietGAP 0,696 ha). Ngoài ra, Nông trại còn trồng các loại hoa kiểng, cây ăn trái để thu hút khách tham quan du lịch. Ngoài việc sản xuất nông sản an toàn cung cấp cho khách tham quan du lịch tại chổ, hệ thống phân phối của chuỗi cửa hàng nông sản Phan Nam trên địa bàn tỉnh, nhà hàng, trường học,... Công ty còn phối hợp với Phòng Giáo dục đào tạo thành phố Long Xuyên ký kết kế hoạch phối hợp thực hiện mô hình du lịch canh nông kết hợp giáo dục học đường tại Nông trại Phan Nam, bình quân mỗi tháng có khoảng 800 – 1.500 lượt khách đăng ký vào trải nghiệm. Hàng năm, tổng doanh thu ước trên 1.000 triệu đồng, trừ các chi phí lợi nhuận của mô hình ước đạt 300 - 400 triệu đồng. Bên cạnh đó mô hình còn giúp giải quyết việc làm cho hơn 20 lao động tại địa phương. Trong năm 2021, Công ty đã được UBND tỉnh An Giang công nhận sản phẩm OCOP đạt 3 sao cho 02 sản phẩm Trà Hoa Đậu biếc và Siro Atiso đỏ với diện tích 40 ha, tạo nguồn nguyên liệu và tạo điều kiện cho nông dân sản xuất có đầu ra ổn định tại địa phương.  Mô hình du lịch canh nông được xem là loại hình du lịch mới, phát huy được lợi thế của địa phương trong hoạt động du lịch. 

- Mô hình nông nghiệp kết hợp du lịch sinh thái: Trong năm 2019, UBND xã phối hợp Phòng Kinh tế và các ngành liên quan tuyên truyền, vận động người dân chuyển đổi từ đất lúa kém hiệu quả sang các mô hình cây ăn quả có giá trị kinh tế gắn với du lịch sinh thái, được người dân nơi đây quan tâm đầu tư và phát triển nhằm phát triển kinh tế địa phương, thu hút người dân tham quan, nghỉ ngơi sau những ngày làm việc mệt nhọc. Mô hình nông nghiệp kết hợp với du lịch sinh thái của ông Nguyễn Thành Trí được hình thành năm 2019, đầu tư khu ẩm thực 10 lều trại phục vụ khách tham quan tự nấu ăn, 03 lều trại phục vụ khách đãi tiệc có sức chứa trên 60 người, có dịch vụ xe đạp, ván lướt sóng, bơi xuồng tham quan... Lượng khách tham quan trong và ngoài địa phương, ngoài tỉnh năm sau cao hơn năm trước, được sự quan tâm của tỉnh, thành phố và địa phương luôn tạo mọi điều kiện hoạt động, tính đến thời điểm hiện nay có 1.825 lượt người. Tính bình quân tổng doanh thu mỗi năm 260 triệu đồng/năm. Năm 2020, 2021 do ảnh hưởng của tình hình dịch bệnh COVID -19 nên ảnh hưởng doanh thu. Tuy nhiên ông tham gia vào thành viên HTX nông nghiệp và du lịch sinh thái Mỹ Khánh góp phần thực hiện xây dựng nông thôn mới nâng cao. Mô hình giúp kinh tế gia đình tăng cao, thu nhập ổn định. Đồng thời phát triển du lịch gắn với du lịch sinh thái cộng đồng trên địa bàn xã và để góp phần nâng cao thu nhập cho người dân.

4.3. Mô hình cách làm hay trong thực hiện xây dựng nông thôn mới 

- Mô hình Tổ từ thiện xây dựng cầu, đường giao thông thôn thôn: Xác định xây dựng hạ tầng giao thông là một trong những động lực, làm đòn bẩy thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, thời gian qua, cả hệ thống chính trị xã Mỹ Khánh, thành phố Long Xuyên đã nỗ lực vận động Nhân dân, nhà hảo tâm trong và ngoài xã đóng góp xây dựng cầu, đường ở địa phương.

Giai đoạn 2018 - 2021, từ nguồn đóng góp của người dân, mạnh thường quân ở trong và ngoài xã, các thành viên Tổ từ thiện xây dựng cầu, đường xã Mỹ Khánh đã xây dựng 08 cây cầu bê tông, tổng kinh phí khoảng 5,2 tỷ đồng. Trong số đó có những cây cầu quy mô lớn nhưng được xây dựng chủ yếu từ nguồn xã hội hóa, điển hình như cầu Thầy Lộc, Tám Hồng, Mương Tài, Mương Mẹt, chi phí xây dựng trên 01 tỷ đồng. Bên cạnh đó, thực hiện phương châm “Nhà nước và Nhân dân cùng làm”, xã đã lót đan, rải đá chống lầy hơn 4,8 km đường ngọn rạch, đường giao thông nội đồng trị giá hàng tỷ đồng. Trong xây dựng cầu, đường nông thôn, Nhân dân địa phương còn đóng góp ngày công lao động, hiến đất, vật kiến trúc... Từ đó, làm thay đổi diện mạo của xã Mỹ Khánh có nhiều khởi sắc. Cầu bê tông vững chắc, rộng rãi dần thay thế cho cầu ván, cầu sắt; đa số các tuyến đường được làm mới, nâng cấp, sửa chữa nên điều kiện đi lại, vận chuyển hàng hóa dễ dàng”.
- Mô hình xây dựng nhà đại đoàn kết, nhà cho gia đình chính sách: Xây dựng nhà đại đoàn kết cho các hộ nghèo, cận nghèo, gia đình chính sách là hoạt động mang ý nghĩa nhân văn sâu sắc, thể hiện đạo lý, truyền thống, nghĩa cử tốt đẹp của dân tộc, sức mạnh nội lực trong mỗi người dân, gia đình, cộng đồng dân cư, thể hiện sự thống nhất “ý Đảng, lòng dân”, góp phần xây dựng quê hương ngày càng giàu mạnh. Nó không những giúp người nghèo, cận nghèo, khó khăn có được ngôi nhà mới, giúp họ an cư, mà còn tạo được niềm vui, giúp họ phấn khởi, hăng hái lao động sản xuất, từng bước vươn lên thoát nghèo bền vững, góp phần thực hiện thắng lợi chương trình an sinh xã hội, xóa nhà tạm bợ dột nát trên địa bàn xã. Xuất phát từ ý nghĩa đó, từ năm 2018 đến nay Đảng ủy, UBND, UBMTTQ xã, cùng các đoàn thể xã, ấp đã tích cực vào cuộc vận động các tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp, nhà hảo tâm, cá nhân trong và ngoài xã đóng góp tiền, hiện vật, ngày công lao động với số tiền trên 1,6 tỷ đồng để hỗ trợ cất 32 căn nhà cho hộ nghèo, cận nghèo, gia đình chính sách có nơi ở ổn định. Đây không chỉ là sự hỗ trợ về vật chất mà còn là nguồn động viên tinh thần to lớn, tạo thêm động lực để hộ nghèo, cận nghèo yên tâm, nỗ lực trong lao động sản xuất, vươn lên cải thiện đời sống, góp phần vào công tác xóa đói, giảm nghèo và chung tay xây dựng nông thôn mới và nông thôn mới nâng cao của địa phương.

5. Về tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản trong quá trình xây dựng xã nông thôn mới nâng cao

Trong quá trình tổ chức triển khai và thực hiện xã nông thôn mới nâng cao thì trên địa bàn xã Mỹ Khánh không có nợ đọng xây dựng cơ bản.

III. KẾT LUẬN

1. Về hồ sơ của Ủy ban nhân dân xã Mỹ Khánh
Ủy ban nhân dân xã Mỹ Khánh đã thực hiện hoàn thành đầy đủ và đạt theo quy định của Quyết định số 2629/QĐ-UBND ngày 31/10/2019 của UBND tỉnh An Giang về việc ban hành điều kiện trình tự, thủ tục, hồ sơ, xét công nhận và công bố xã đạt chuẩn “Xã nông thôn mới nâng cao” trên địa bàn tỉnh An Giang giai đoạn 2018 – 2020.
Hồ sơ minh chứng cụ thể từng tiêu chí, chỉ tiêu theo quy định tại quyết định số 2028/QĐ-UBND ngày 20/8/2018 của UBND tỉnh về việc ban hành hướng dẫn căn cứ/ tiêu chuẩn xác định, đánh giá mức độ đạt tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao trên địa bàn tỉnh An Giang giai đoạn 2018 – 2020: Xã Mỹ Khánh đã thực hiện đầy đủ hồ sơ minh chứng theo quy định.

2. Về kết quả thực hiện các tiêu chí nông thôn mới nâng cao

Ủy ban nhân dân xã Mỹ Khánh đã thực hiện đạt theo quy định của Quyết định số 2028/QĐ-UBND ngày 20/8/2018 của UBND tỉnh An Giang về việc ban hành hướng dẫn căn cứ, tiêu chuẩn xác định, đánh giá mức độ đạt tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao trên địa bàn tỉnh An Giang giai đoạn 2018 – 2020.

Tổng số tiêu chí nông thôn mới nâng cao của xã Mỹ Khánh đã được UBND thành phố Long Xuyên thẩm tra đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao tính đến thời điểm thẩm tra là 19/19 tiêu chí, 35/35 chỉ tiêu đạt 100%.

3. Về tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản trong xây dựng nông thôn mới nâng cao

Trong quá trình tổ chức triển khai và thực hiện xã nông thôn mới nâng cao thì trên địa bàn xã Mỹ Khánh không có nợ đọng xây dựng cơ bản.

IV. KIẾN NGHỊ

Ủy ban nhân dân thành phố Long Xuyên kính đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang, Ban Chỉ đạo Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới tỉnh An Giang thẩm định, xét công nhận xã Mỹ Khánh, thành phố Long Xuyên đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao năm 2021.
Trên đây là báo cáo thẩm tra hồ sơ đề nghị xét, công nhận đạt chuẩn xã nông thôn mới nâng cao cho xã Mỹ Khánh năm 2021 của Ủy ban nhân dân thành phố Long Xuyên, tỉnh An Giang./.
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