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Trong cuộc sống hiện nay, bên cạnh những tổ chức, cá nhân đang tìm mọi cách để dành lợi ích về cho riêng mình thì cũng còn rất nhiều người có tầm lòng nhân ái, sẵn sàng bỏ công, bỏ sức và tài sản của mình để giúp đỡ cho người khác. Chú Thái Công Đỉnh (chú tư Đỉnh), ngụ ấp Hậu Giang 2, xã Tân Hòa, huyện Phú Tân là một người như vậy.

Không biết có phải vì được sinh ra và lớn lên ở cái xứ sở được gọi là “Đất phật” mà tấm lòng của Chú lại bao la như thế? Mặc dù chỉ là một Phó chủ tịch Hội Chữ Thập đỏ xã với đồng lương vài trăm nghìn đồng mỗi tháng nhưng khi hỏi đến chú tư Đỉnh thì ai ai cũng biết. Hình ảnh của Chú từ lâu đã được in sâu trong lòng bao thế hệ người dân xã Tân Hòa.

Để có được sự kính trọng và yêu thương như vậy từ người dân, có thể nói đó chính là thành quả của mấy chục năm cống hiến cho phong trào từ thiện của chú Tư. Hơn 20 năm gắn bó với Hội chữ Thập đỏ xã với các hoạt động làm phước từ lớn đến nhỏ, người ta vẫn thấy hình ảnh một ông cụ đã ngoài 60 rất khỏe mạnh hàng ngày vẫn năng nổ chạy đi chạy lại khắp nơi để chặt thuốc nam làm từ thiện, giúp người dân sửa lại mái nhà bị hư hỏng, xây cất nhà tình nghĩa, nhà đại đoàn kết, bình quân mỗi năm ông cất từ 5-7 căn nhà trị giá hàng 100.000.000đ…hễ ở đâu có nhà cần được giúp đỡ là người ta lại thấy Chú, các hoạt động quyên góp gạo tiền để giúp đỡ người nghèo tại xã trong các dịp lễ tết cũng có sự giúp sức của chú.

Ngoài ra, chú còn tham gia vận động và điều hành tổ xe chuyển bệnh của địa phương, hễ ở nơi đâu, bắt cứ lúc nào người dân bệnh, cần tới xe chuyển bệnh thì chú đều nhiệt tình giúp đỡ, mỗi năm tổ xe chuyển bệnh của chú đưa rước hàng trăm lượt bệnh nhân đi thăm khám và điều trị trong và ngoài tỉnh, với tấm lòng thiện nguyện của mính chú cùng với các anh, các chú trong tổ là cấu nối là chỗ dựa tinh thần cho bà con nghèo khi gặp khó khăn bệnh tật.
 Hoạt động từ thiện nhiều nên người ta cứ ngỡ gia đình chú giàu lắm, đất ruộng nhiều lắm. Nhưng không, với nguồn thu nhập của một người nông dân quanh năm bán mặt cho đất, bán lưng cho trời thì chỉ có thể xếp gia đình chú vào dạng gia đình có nguồn thu nhập trung bình. Hàng ngày, bên cạnh các công việc của gia đình thì hầu như chú Tư dành hết thời gian còn lại của mình cho công tác từ thiện, đôi lúc người ta còn thấy hình ảnh của vợ và các con Chú đồng hành cùng chú. Theo lời người dân sống gần nhà Chú thì gia đình chú ai ai cũng đều có tấm lòng nhân hậu, biết giúp đỡ mọi người. Có lẽ đó chính là kết qủa giáo dục của một gia đình có truyền thống nhân đạo nhiều đời, xứng đáng được xã hội vinh danh và nể trọng.

Ghi nhận những công lao to lớn của gia đình Chú Tư nói chung và bản thân chú tư Đỉnh nói riêng đối với kết quả phát triển kinh tế xã hội của địa phương và phong trào xây dựng nông thôn mới mà trong nhiều năm qua, Đảng bộ, chính quyền và UBND xã Tân Hòa đã tặng Chú nhiều bằng khen để tuyên dương những đóng góp của Chú. Mong rằng tấm gương nhân đạo của chú sẽ tiếp tục được lưu giữ và lan rộng cho các thế hệ người dân xã Tân Hòa học tập và noi theo./.
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