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BÀI DỰ THI
“HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC, PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH” NĂM 2020-2021

GƯƠNG ĐIỂN HÌNH “THẦY TRƯƠNG MINH KHANG – GV TRƯỜNG THCS TÂN HÒA VƯỢT KHÓ HOÀN THÀNH TỐT NHIỆM VỤ”

Có câu nói: “Trăm nghìn câu nói hay không bằng một việc làm tốt”. Tiếp  tục thực hiện tốt Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ chính trị và để cụ thể hóa cuộc vận động học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh thì có rất nhiều tấm gương, việc làm điển hình tiên tiến trong học tập Bác trên tất cả các lĩnh vực, ngành nghề công tác. Trong đó, có thể nói ngành giáo dục là một điển hình. Sau đây, tôi xin được kể một câu chuyện thật về một người em, một người đồng nghiệp đang công tác cùng với tôi tại đơn vị. Nhân vật mà tôi muốn  nhắc đến chính là thầy Trương Minh Khang – Giáo viên trường THCS Tân Hòa biết vượt qua mọi khó khăn để hoàn thành tốt nhiệm vụ. 

Năm học 2020-2021, trường THCS Tân Hòa, xã Tân Hòa, Huyện Phú Tân đã có rất nhiều cố gắng để thực hiện tốt sự chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo, đổi mới căn bản giáo dục đào tạo, nâng cao chất lượng toàn diện và tiếp tục  đẩy mạnh việc thực hiện: “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, “Mỗi thầy giáo, cô giáo là tấm gương về đạo đức, tự học và sáng tạo”, và phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”. Để nhà trường đạt được những kết quả đó là nhờ sự phấn đấu không mệt mỏi của Hội đồng sư phạm nhà trường, trong đó có sự đóng góp không nhỏ của một thầy giáo trẻ đầy nhiệt quyết cùng với bảng thành tích vô cùng ấn tượng. Thầy Trương Minh Khang – Giáo viên giảng dạy môn Công nghệ  – Tổng phụ trách đội của trường.
Thầy Trương Minh Khang sinh ra và lớn lên tại Thị Trấn Núi Sập, Huyện Thoại Sơn. Hiện nay, thầy đã lập gia đình và sống tại tổ 3, ấp Bình Trung 1, Xã Bình Thạnh Đông, Huyện Phú Tân, tỉnh An Giang. Ngay từ nhỏ thầy đã có niềm đam mê khoa học nên khi tốt nghiệp Trung học phổ thông thầy thi ngay vào ngành cao đẳng sư phạm vật lý – công nghệ của trường Đại Học An Giang. Sau 3 năm học tập và rèn luyện dưới mái trường Đại Học An Giang, năm 2005 thầy tốt nghiệp. Với mong muốn được tìm hiểu thêm nhiều kiến thức và tiếp tục phát triển các nghiên cứu chuyên môn của mình thầy đã tiếp tục theo học lớp Đại học chuyên ngành Vật lý.


Nhắc đến thầy, phụ huynh, học sinh cũng như các đồng nghiệp trong trường ai cũng biết. Họ biết đến thầy bởi sự vui tính, hài hước, lòng yêu nghề, sự hăng say trong công việc, tận tụy và nhiệt tình trong công tác cùng bảng thành tích đáng nhắc đến của thầy:


- Năm học 2018-2019: sáng kiến kinh nghiệm giải C cấp Huyện, Đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ đảng viên, được bằng khen tỉnh đoàn. Giáo viên đạt thành tích hoàn thành tốt nhiệm vụ trong công tác giảng dạy, đạt thành tích chiến sĩ thi đua cơ sở và bằng khen UBND tỉnh.

- Năm học 2019-2020: sáng kiến kinh nghiệm giải C cấp Huyện, Đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ đảng viên. Giáo viên đạt thành tích hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ trong công tác giảng dạy, đạt chiến sĩ thi đua cơ sở và được bằng khen trương ương đoàn. 

Trong những năm tháng cống hiến cho nghề, thầy nhanh chóng khẳng định năng lực chuyên môn, nghiệp vụ của mình. Với những kiến thức đã được học ở trường, kinh nghiệm đúc kết từ công việc thực tế và không ngừng học hỏi bạn bè đồng nghiệp cũng như những thế hệ đi trước. Chính vì thế trong các đợt thi giáo viên tổng phụ trách giỏi cấp Huyện thầy luôn được đánh giá cao về chuyên môn nghiệp vụ cũng như các kĩ năng xử lí tình huống của mình. Trong những tiết sinh hoạt đội, đặc biệt khi xử lý học sinh vi phạm thầy luôn tạo tình cảm thân thiện, niềm nở, gần gũi với các học sinh, giúp các em có hứng thú và niềm đam mê học tập và rèn luyện, các em vi phạm biết nhận ra cái sai và cách sửa chữa, phấn đấu trở thành người con ngoan, trò giỏi cháu ngoan Bác Hồ, xứng đáng là đội viên Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh. Thầy không chỉ truyền cho học sinh những kiến thức, kỷ năng đội bổ ích mà thầy còn là một người anh rất yêu thương và dạy dỗ những đứa em của mình. Thầy cho rằng “Dạy học, ngoài việc dạy kiến thức còn  dạy cho các em làm người. Tôi thường vận dụng những bài học thu được từ cuộc sống cùng những trải nghiệm của bản thân – một Thầy giáo, một người anh, người cha để nắm bắt tâm lý và dạy dỗ các em, các con điều hay lẻ phải”. Cũng chính bằng niềm đam mê ấy, thầy luôn hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ trong công tác giảng dạy cũng như công tác đội.


Là một thầy giáo trẻ tuy nhiên chuyên môn vững vàng, nhiệt tình, uy tín với bạn bè, đồng nghiệp, thầy luôn luôn hoàn thành tốt các công việc nhà trường, cấp trên giao phó, có nhiều thành tích trong công tác giảng dạy cũng như công tác đội. Tôi thật may mắn khi được là đồng nghiệp của thầy. Thành tích mà thầy đạt được là niềm vinh hạnh đối với bản thân và góp thêm thành tích cho nhà trường. Thầy hay chia sẻ “Thành tích là sự cố gắng nỗ lực của học sinh và tập thể nhà trường” nhưng có thể khẳng định rằng chính thầy đã góp phần không nhỏ vào thành tích đó.


Gia đình đơn chiếc, công việc bề bộn nhưng thầy vẫn đến trường rất sớm để chia sẻ, trao đổi với đồng nghiệp và có thời gian tìm hiểu các cô cậu học trò của mình. Vất vả là thế, tận tụy là thế nhưng thầy rất may mắn khi có một gia đình hạnh phúc bởi thầy có một người vợ là đồng nghiệp nên cảm thông và chia sẻ cho công việc của chồng. Không chỉ là một giáo viên giỏi, thầy còn là người chồng lý tưởng biết chia sẻ công việc với vợ trong gia đình. Nhiều người hỏi về bí quyết, thầy tâm sự “Ước mơ của tôi từ nhỏ là được làm thầy giáo. Tôi yêu nghề giáo và yêu những cô cậu học trò hồn nhiên. Tôi muốn truyền niềm đam mê và tình yêu ấy cho thật nhiều thế hệ học trò. Những điều này luôn là nguồn động lực để tôi làm tốt mặc dù đôi khi có chút khó khăn”. Nói đến đây lại làm tôi nhớ đến bài hát “Một đời người một rừng cây” của nhạc sĩ Trần Long Ẩn viết có câu hát: “Ai cũng chọn việc nhẹ nhàng, gian khổ sẽ dành phần ai? Ai cũng một thời trẻ trai cũng từng nghĩ về đời mình”. Với thầy sức trẻ là để cống hiến, may mắn hơn là cống hiến cho sự nghiệp giáo dục. Bác Hồ từng nói: “Nghề giáo là nghề cao quý nhất trong những nghề cao quý”. Những lời tâm sự ấy của thầy như thôi thúc, thức tỉnh trong tôi phải phấn đấu hơn nữa trong sự nghiệp trồng người.


Những thành công mà thầy đạt được đã đánh dấu bước đầu trong sự nghiệp, đó là nền tảng, là động lực để thầy phấn đấu, làm tốt hơn nữa xứ mệnh của mình. Những cố gắng nỗ lực của thầy góp phần không nhỏ vào bảng thành tích của nhà trường để tiếp tục giữ vững danh hiệu trường  đạt chuẩn Quốc gia nói riêng, nền giáo dục xã Tân Hòa nói chung và góp phần xây dựng quê hương  Phú Tân ngày càng thêm giàu đẹp.
Qua câu chuyện “Thầy Trương Minh Khang – người giáo viên trẻ vượt khó, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ”  bản thân tôi đã học được ở thầy rất nhiều điều. Phải tận tụy và nhiệt tình trong công tác, say mê và yêu nghề, học hỏi và tìm tòi những kiến thức bổ ích ở mọi nơi, mọi lúc để vận dụng vào trong giảng dạy. Phải biết chịu thương, chịu khó mà vượt qua mọi khó khăn để đạt được kết quả tốt đối với bản thân và hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, góp thêm thành tích cho đơn vị. Cũng như tất cả chúng ta trong cuộc sống một khi đã chọn cho mình một ngành nghề nào đó thì dù khó khăn đến đâu cũng không được nãn lòng mà chúng ta phải luôn tìm cách vượt qua khó khăn đó, say mê với nghề để rồi mang lại kết quả tốt nhất. Để thật xứng đáng với câu Bác từng nói với thanh niên: “Không có việc gì khó, chỉ sợ lòng không bền – Đào núi và lấp biển, quyết chí ắc làm nên”.  
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