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Sáng tác, quảng bá tác phẩm văn học nghệ thuật học tập và làm theo Bác.
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Cô giáo Ngô Thị ngọc Bích – Tấm gương “Người tốt việc tốt”
tâm huyết với nghề
      Trong cuộc sống hiện đại ngày nay, vai trò, vị trí của người phụ nữ luôn được tôn vinh và khẳng định rõ rệt. Ở mọi lĩnh vực, ngành nghề, người phụ nữ đã thật sự tỏa sáng. Với cán bộ, giáo viên trong ngành giáo dục, họ tỏa sáng không phải vì những gì thật cao siêu, to tát, mà họ tỏa sáng chính từ đạo đức lối sống, từ sự nhiệt huyết trong từng giờ lên lớp của mình để truyền dạy cho các thế hệ mai sau.Gương cô giáo Ngô Thị Ngọc Bích – GV trường Tiểu học B Phú Bình với thành tích đạt danh hiệu “Giỏi việc trường – đảm việc nhà”, Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở 6 năm liền, sáng kiến kinh nghiệm cấp huyện, bằng khen của bộ giáo dục là một điển hình như vậy.
      Là một người con một xã vùng sâu của huyện, từ khi còn ngồi trên ghế nhà trường phổ thông cô Ngô Thị Ngọc Bích đã có ước mơ thật giản dị, ước mơ được truyền đạt kiến thức cho bầy em nhỏ - làm cô giáo. Ngay khi học xong trung học phổ thông, cô đã theo học ngành sư phạm, chuyên ngành tiểu học. Và ước mơ ngày nào của cô nữ sinh cấp ba đã trở thành hiện thực khi cô được nhận công tác và chính thức là giáo viên của trường Tiểu học B Phú Bình. Trong những năm mới về trường, mặc dù điều kiện gia đình còn khó khăn, cơ sở vật chất của trường lúc đó còn thiếu thốn, cô giáo trẻ Ngô Thị Ngọc Bích vẫn ngày ngày đến trường miệt mài với từng trang giáo án, say sưa với từng giờ giảng, tự mày mò làm nhiều đồ dùng trực quan để truyền đạt kiến thức cho các em học sinh. Vì vậy mà học trò của cô lúc nào cũng hào hứng, mong đợi những tiết dạy của cô giáo và luôn dành cho cô những tình cảm trìu mến. Và cứ thế, cứ thế, với lòng yêu nghề, mến trẻ cùng với nhiệt huyết của tuổi trẻ, tinh thần không ngừng học hỏi, cô giáo Ngô Thị Ngoc Bích đã dần khẳng định mình ngày càng rõ nét trong công tác giảng dạy. Cô đã nhiều năm liền là lao động tiên tiến, đã sáu lần được danh hiệu Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở, một lần bằng khen của bộ giáo dục.  

       Với đức tính giản dị, ham học hỏi, luôn cảm thấy không bao giờ thoả mãn với chính mình, cô đã luôn tự nghiên cứu, bồi dưỡng chuyên môn để nâng cao chất lượng giảng dạy. Trong nhiều năm giảng dạy cô đã được nhà trường giao nhiệm vụ tham gia bồi dưỡng học sinh Viết chữ đẹp, tham gia dự hội thi viết chữ đẹp cấp huyện. Với những kiến thức đã học trong trường sư phạm, từ thực tế giảng dạy, cô luôn đổi mới phương pháp dạy, tìm cách truyền đạt hiệu quả nhất cho học sinh. Mỗi bài giảng của cô là một điều mới lạ, hâp dẫn làm cho các em yêu thích môn học hơn. Phương pháp của cô là thông qua các trò chơi, bài tập giúp các em hệ thống kiến thức cơ bản và tập trung vào rèn kỹ năng, đặc biệt là kiểm tra theo dõi sát sao việc học tập hàng ngày của các em. Cô luôn thấu hiểu tâm lí, tính cách từng học trò của mình nên có các biện pháp phù hợp khiến những em nhút nhát thì mạnh dạn hơn, những em đã mạnh dạn thì phát huy hết năng lực của mình. Chính từ suy nghĩ “Một giáo viên giỏi không chỉ dạy bằng kiến thức mà còn có tình yêu với học trò”, cô đã động viên kịp thời, thúc đẩy niềm say mê học tập của học sinh.
      Là một giáo viên có năng lực, cô Ngô Thị Ngọc Bích luôn nhiệt tình trong công tác bồi dưỡng, giúp đỡ đồng nghiệp, nhất là những giáo viên trẻ, mới vào nghề hay mới chuyển khối. Hàng ngày có bài nào khó, tiết dạy nào còn vướng mắc cần hướng giải quyết cô không ngần ngại chỉ bảo tận tình, thậm chí còn sửa giáo án từng lời lẽ, câu nói để có giáo án và tiết dạy hoàn chỉnh nhất. Vì vậy mà các thành viên trong tổ khối luôn có sự đoàn kết, giúp đỡ nhau cùng tiến bộ và coi nhau như chị em trong một gia đình. Những kinh nghiệm giảng dạy của cô được thể hiện trong các sáng kiến kinh nghiệm hàng năm và được nhà trường, huyện đánh giá cao. Đặc biệt, các sáng kiến đó được phổ biến, áp dụng rộng rãi trong trường khiến các giáo viên có thêm nguồn tư liệu phục vụ giảng dạy.
      Là giáo viên âm nhạc, ngoài việc học và đọc thêm những kiến thức trong sách vở, trao đổi cùng đồng nghiệp, cô Ngô Thị Ngọc Bích còn thường xuyên tìm hiểu học hỏi thêm những kiến thức trong thực tiễn cuộc sống để có những bài giảng hay và hấp dẫn. Vì vậy mỗi khi được dự tiết dạy của cô, giáo viên lại có dịp được học hỏi rất nhiều về chuyên môn cũng như những nghiệp vụ sư phạm trong giảng dạy.
      Ngoài công việc chuyên môn, cô Ngô Thị Ngọc Bích còn tích cực tham gia mọi hoạt động của nhà trường. Là chủ tịch Công đoàn, cô luôn nhiệt tình, hăng hái tham gia các hoạt động của công đoàn và nhà trường. Cô luôn có những kế hoạch cho tổ một cách kịp thời, cụ thể, luôn có những ý kiến tham mưu đề xuất cùng BGH nhà trường trong các phong trào thi đua, cuộc thi Giáo viên giỏi đạt hiệu quả tốt. Trong trường, cô luôn được đồng nghiệp quý mến nhờ tính cách thẳng thắn, chính trực, thân thiện, cởi mở, luôn quan tâm và sẵn sàng chia sẻ, giúp đỡ mọi người.
     Không chỉ giỏi việc trường, tích cực tham gia công tác xã hội, cô giáo Ngô Thị Ngọc Bích còn là người con đảm đang, mẫu mực trong gia đình, hiếu thảo với bố mẹ, cư xử tốt với mọi người xung quanh.
       Giáo viên tiểu học là người đặt viên gạch đầu tiên xây dựng nền móng cho sự phát triển về kiến thức cũng như kĩ năng của trẻ. Vì thế chúng tôi luôn xác định quá trình chăm sóc giáo dục trẻ ở độ tuổi tiểu học là việc làm hết sức quan trọng và cần thiết. Trong đội ngũ cán bộ, giáo viên tiêu biểu của trường Tiểu học B Phú Bình thì cô giáo Ngô Thị Ngọc Bích xứng đáng là một tấm gương sáng, tấm gương đạo đức hết lòng vì sự nghiệp trồng người vì thế hệ tương lai mai sau.Cô Ngô Thi Ngọc Bích  là một trong những giáo viên nhiệt huyết, luôn đi đầu trong mọi hoạt động phong trào cũng như hỗ trợ các hoạt động chung của các khối lớp, nhà trường. Với tính cách hoạt bát, năng động, nhiệt tình và có năng lực, cô được phụ huynh rất tín nhiệm, các học sinh yêu quý, tôn trọng.
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