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CÔ PHẠM THỊ THANH TÂM – NGƯỜI PHỤ NỮ LUÔN 
VÌ VIỆC NƯỚC, ĐẢM ĐANG VIỆC NHÀ

Em tên: Nguyễn Minh Toàn, thuộc đơn vị Trường Tiểu học Tân Trung, đến với hội thi hôm nay, em xin được kể câu chuyện về tấm gương của cô giáo Phạm Thị Thanh Tâm – Người phụ nữ luôn vì việc nước, đảm đang việc nhà. Hiện cô đang công tác tại Trường Tiểu học Tân Trung, xã Tân Trung, huyện Phú Tân.
Tôi công tác trong ngành giáo dục từ năm 2011 đến nay đã tròn 10 năm với khoảng thời gian ấy, tôi có điều kiện học tập rất nhiều những đức tính tốt đẹp của các đàn anh, đàn chị đi trước. Trong số đó, cô giáo Phạm Thị Thanh Tâm đã để lại trong tôi nhiều ấn tượng nhất về lòng yêu nghề, sự tận tụy gắn bó với công việc. Bất kể trong mọi hoàn cảnh nào cô luôn kiên định lập trường, mục tiêu lý tưởng, cùng với tập thể nhà trường đưa ngành giáo dục huyện nhà nói chung và Trường Tiểu học Tân Trung nói riêng vượt qua mọi khó khăn thử thách, đạt nhiều thành tích cao nhất trong việc thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ của trường trong nhiều năm qua..
Sau khi tốt nghiệp Trường Trung học Sư Phạm năm 1994, cô được phân công nhiệm vụ tại Trường Tiểu học B Tân Trung (nay là Trường Tiểu học Tân Trung). Với nhiệm vụ được phân công là giáo viên chủ nhiệm lớp 2, đối với cô vừa mừng lại vừa lo, mừng là được dạy dỗ các em, được vận dụng những kiến thức đã học để đào tạo nhân tài cho đất nước, lo là mình không biết có đủ sức lực vì tất cả mọi thứ đối với cô vẫn còn mới toanh.
Mặt khác, điều kiện phục vụ cho công tác giảng dạy không mấy thuận lợi, cơ sở vật chất chưa đảm bảo, trang thiết bị dạy học cũ kĩ, lạc hậu, giao thông đi lại khó khăn, cái lo ngại lớn nhất lúc bấy giờ là nhận thức của phụ huynh học sinh về việc học hành của con cái, nhất là những em có hoàn cảnh gia đình khó khăn vẫn còn suy nghĩ theo hướng tiêu cực ”Cho con học biết chữ là đủ rồi, nghĩ ở nhà trông em, phụ giúp cha mẹ” nguy cơ học sinh bỏ học giữa chừng, không duy trì được sĩ số là rất cao.
Cô được sự quan tâm hỗ trợ kịp thời của Ban Giám Hiệu nhà trường, sự động viên giúp đỡ của các đồng nghiệp nhất là các anh chị đi trước, cùng với sự đam mê, yêu nghề, gắn bó với công việc, cộng thêm bầu nhiệt huyết của sức trẻ, nhìn đàn em thơ hồn nhiên như tờ giấy trắng, vui đùa tung tăng nhưng không biết tương lai sẽ về đâu nếu như thiếu sự quan tâm dạy dỗ của nhà trường, gia đình và xã hội, tất cả khởi đầu từ hôm nay, từ những người dạy các em phải biết “Tiên học lễ, hậu học văn”.
Cô đã đặt hết tâm huyết của mình vào công việc một cách không mệt mỏi, biết bố trí sắp xếp thời gian một cách khoa học, do đó công việc chuyên môn luôn trôi chảy, không bị đọng, trong chuyên môn với vai trò là tổ trưởng cô luôn thể hiện bản lĩnh, tự tin của mình và luôn giúp đỡ đồng nghiệp để nâng cao tay nghề. Cô được đồng nghiệp đánh giá là một giáo viên có nhiều năng lực, triển vọng để phát triển Đảng. Ngoài ra cô còn tự nghiên cứu tạo ra nhiều đồ dùng dạy học để không ngừng nâng cao chất lượng dạy và học. Trong công tác đoàn thể, cô luôn phối hợp tốt với Hội Phụ huynh học sinh, đến từng nhà tuyên truyền, vận động thuyết phục phụ huynh học sinh cho các em đi học lại nếu thấy các em nghỉ học dù chỉ một ngày.
Cô được phát triển Đảng vào năm 2000, đây là một cơ hội tốt nhất để cô phát huy năng lực của mình nhất là đối với công tác xây dựng Đảng trong sạch vững mạnh như tinh thần chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về "Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh".
Đối với các em học sinh, cô luôn xem các em như những đứa con của mình, luôn hết lòng dạy dỗ các em nên người, dạy các em từng li từng tí, không những dạy văn hóa trong lớp mà còn dạy cả về đạo đức, lễ phép, kính trọng người lớn, biết đi thưa về trình, dạy các em biết gọi bạn xưng tôi, không được nói tục, chửi thề. Vì thế, khi các em trưởng thành và nhớ lại những gì cô đã dạy dỗ, các em rất mến cô và thường xuyên đến hỏi thăm.
Cô luôn tâm huyết với nghề và đạt thành tích cao, năm 2015 cô nhận được bằng khen của Liên đoàn lao động tỉnh và giấy khen của Liên đoàn lao động huyện Phú Tân. Năm học 2015 e- 2016 cô đạt giáo viên dạy giỏi cấp huyện, tham gia hội thi giáo viên chủ nhiệm giỏi và đạt giải nhất cấp tỉnh. Năm học 2017- 2018 cô là giáo viên dạy giỏi cấp huyện và giải nhì cấp tỉnh, giáo viên chủ nhiệm giỏi cấp huyện, cô được công đoàn cơ sở bình chọn là phụ nữ 2 giỏi “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, cô được công nhận danh hiệu Chiến sĩ thi đua cơ sở nhiều năm liền và nhiều bằng khen cao quý khác.


Không những giỏi việc nước, cô còn đảm việc nhà, cô luôn là một người vợ, người mẹ mẫu mực, cô có hai người con, cậu con trai lớn của cô tên là Lê Phạm Hoàng Anh - đang là sinh viên năm thứ 4 của Trường Đại học Tôn Đức Thắng vừa học lại vừa đi làm thêm, hiện cậu đang là học sinh giỏi của trường. Cháu Lê Phạm Hoàng Linh đang học lớp 6, nhiều năm liền em là học sinh xuất sắc và đạt nhiều thành tích cao trong các hoạt động khác của trường. Có được thành tích cao này là do sự dạy bảo tận tình và chu đáo của cô. Đối với hai cháu, cô luôn là niềm hãnh diện và tự hào.

Đối với làng xóm cô luôn vui vẻ, nhiệt tình gắn bó với xóm làng, cô luôn nhắc nhở tôi một câu mà đến nay tôi vẫn còn nhớ "Anh em xa không bằng láng giềng gần"  em ạ. Cô luôn sẵn sàng giúp đỡ mọi người khi gặp khó khăn. Do đó, cô luôn được xóm làng yêu quý.
Bản thân tôi sẽ tiếp tục học tập ở cô về chuyên môn nghiệp vụ để tiếp tục sự nghiệp trồng người mà tôi đã chọn. Bên cạnh đó tôi sẽ tiếp tục học tập theo gương Bác, có lối sống giản dị trong sáng, tận tụy với công việc, yêu thương các em với phương châm " Đừng vội trách mắng các em khi chưa tìm hiểu rõ lý do". 
                                                      Tân Trung, ngày 16 tháng 02 năm 2021

                                                                             Người viết

                                                                    Nguyễn Minh Toàn


