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	ỦY BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH AN GIANG
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	

	Số:         /2025/QĐ-UBND
	An Giang, ngày  01  tháng 03 năm 2025


           DỰ THẢO
QUYẾT ĐỊNH
Quy định thẩm quyền quyết định đầu tư; ủy quyền phê duyệt đầu tư; phân cấp thẩm định dự án, thẩm định và phê duyệt thiết kế, dự toán xây dựng đối với các dự án đầu tư xây dựng công trình sử dụng nguồn vốn nhà nước trên địa bàn tỉnh An Giang

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH AN GIANG
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020;
Căn cứ Luật Xây dựng ngày 18 tháng 6 năm 2014;

Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng ngày 17 tháng 6 năm 2020;

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 29 tháng 11 năm 2024;

Căn cứ Nghị định số 10/2021/NĐ-CP ngày 09 tháng 02 năm 2021 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng;
Căn cứ Nghị định số 138/2024/NĐ-CP ngày 24 tháng 10 năm 2024 của Chính phủ quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng chi thường xuyên ngân sách nhà nước để mua sắm tài sản, trang thiết bị; cải tạo, nâng cấp, mở rộng, xây dựng mới hạng mục công trình trong các dự án đã đầu tư xây dựng;
Căn cứ Nghị định số 175/2024/NĐ-CP ngày 30 tháng 12 năm 2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xây dựng về quản lý hoạt động xây dựng;

Theo đề nghị của Giám đốc Sở Xây dựng tại Tờ trình số …./TTr-SXD ngày 14 tháng 02 năm 2025.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng
1. Phạm vi điều chỉnh

a) Quyết định này quy định thẩm quyền quyết định đầu tư; phân cấp thẩm định báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng, thẩm định và phê duyệt thiết kế triển khai sau thiết kế cơ sở, dự toán xây dựng đối với các dự án đầu tư xây dựng công trình sử dụng nguồn vốn nhà nước trên địa bàn tỉnh An Giang; dự án  sử dụng vốn chi thường xuyên ngân sách nhà nước cải tạo, nâng cấp, mở rộng, xây dựng mới hạng mục công trình trong các dự án đã đầu tư xây dựng theo quy định của pháp luật về xây dựng, pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản công. 
Riêng dự án sử dụng vốn từ nguồn thu hợp pháp của cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập dành để đầu tư thực hiện theo quy định của Chính phủ. 
b) Việc thẩm định báo cáo nghiên cứu tiền khả thi, đề xuất chủ trương đầu tư và quyết định chủ trương đầu tư đối với các dự án đầu tư xây dựng sử dụng nguồn vốn đầu tư công thực hiện theo pháp luật về đầu tư công.

2. Đối tượng áp dụng
Quyết định này áp dụng đối với chủ đầu tư, cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến hoạt động thẩm định và phê duyệt dự án đầu tư; thẩm định và phê duyệt thiết kế, dự toán của các dự án đầu tư xây dựng công trình sử dụng nguồn vốn nhà nước trên địa bàn tỉnh An Giang.
Điều 2. Thẩm quyền quyết định đầu tư
1. Đối với các dự án đầu tư xây dựng sử dụng nguồn vốn đầu tư công
1.1 Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh
a) Quyết định đầu tư dự án đầu tư xây dựng thuộc quy định tại Khoản 3 Điều 38 Luật Đầu tư công.
b) Ủy quyền cho Giám đốc Sở Xây dựng, Trưởng ban Ban Quản lý Khu Kinh tế, Giám đốc Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành phê duyệt Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng công trình (tức phê duyệt đầu tư) sử dụng nguồn vốn đầu tư công do cấp tỉnh quản lý. Riêng việc phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu vẫn do Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện.

1.2. Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã
Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã quyết định đầu tư dự án đầu tư xây dựng thuộc quy định tại Khoản 4 Điều 38 Luật Đầu tư công.
2. Đối với dự án sử dụng vốn chi thường xuyên ngân sách nhà nước cải tạo, nâng cấp, mở rộng, xây dựng mới hạng mục công trình trong các dự án đã đầu tư xây dựng theo quy định của pháp luật về xây dựng, pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản công theo quy định tại Nghị định số 138/2024/NĐ-CP ngày 24/10/2024 của Chính phủ

2.1 Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt Báo cáo kinh tế kỹ thuật đầu tư xây dựng công trình cải tạo, nâng cấp, mở rộng, xây dựng mới hạng mục công trình thuộc cấp tỉnh quản lý.

2.2 Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện phê duyệt Báo cáo kinh tế kỹ thuật đầu tư xây dựng công trình cải tạo, nâng cấp, mở rộng, xây dựng mới hạng mục công trình thuộc cấp huyện và cấp xã quản lý.

3. Đối với các dự án đầu tư xây dựng sử dụng nguồn vốn nhà nước ngoài đầu tư công
Thẩm quyền quyết định đầu tư xây dựng được thực hiện theo quy định tại Điều 60 của Luật Xây dựng năm 2014 được sửa đổi, bổ sung tại khoản 17 Điều 1 của Luật số 62/2020/QH14 ngày 17/6/2020.
Điều 3. Thẩm định dự án, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật, thiết kế, dự toán xây dựng công trình (kể cả trường hợp điều chỉnh theo quy định) sử dụng nguồn vốn đầu tư công và Báo cáo kinh tế kỹ thuật đầu tư xây dựng công trình sử dụng vốn chi thường xuyên ngân sách nhà nước cải tạo, nâng cấp, mở rộng, xây dựng mới hạng mục công trình trong các dự án đã đầu tư xây dựng theo quy định của pháp luật về xây dựng, pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản công theo quy định tại Nghị định số 138/2024/NĐ-CP ngày 24/10/2024 của Chính phủ
1. Đối với công tác thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi (dự án)
a) Sở Xây dựng chủ trì thẩm định dự án đầu tư xây dựng công trình dân dụng và giao thông; dự án đầu tư xây dựng khu đô thị, khu nhà ở; dự án đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật khu chức năng; dự án đầu tư xây dựng công trình công nghiệp nhẹ, công nghiệp vật liệu xây dựng; dự án đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật do Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định đầu tư.

b) Sở Nông nghiệp và Môi trường chủ trì thẩm định dự án đầu tư xây dựng công trình phục vụ nông nghiệp và phát triển nông thôn do Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định đầu tư.

c) Sở Công Thương chủ trì thẩm định dự án đầu tư xây dựng các công trình công nghiệp (trừ dự án do Sở Xây dựng quản lý quy định tại điểm a khoản này) do Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định đầu tư.

d) Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh chủ trì thẩm định các dự án nằm trong khuôn viên khu công nghiệp, khu kinh tế cửa khẩu thuộc thẩm quyền quản lý của Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh do Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định đầu tư.

đ) Phòng Kinh tế, Hạ tầng và Đô thị chủ trì thẩm định dự án đầu tư xây dựng công trình do Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã quyết định đầu tư. Riêng dự án nhóm B phải lấy ý kiến của Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành trước khi trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã quyết định đầu tư.

2. Đối với công tác thẩm định Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng

a) Sở Xây dựng và Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành chủ trì thẩm định Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng các công trình được nêu tại Khoản 1 Điều này do Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định đầu tư.

b) Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh chủ trì thẩm định các Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng nằm trong khuôn viên khu công nghiệp, khu kinh tế cửa khẩu thuộc thẩm quyền quản lý của Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh do Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định đầu tư.

c) Phòng Kinh tế, Hạ tầng và Đô thị chủ trì thẩm định Báo cáo kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng công trình do Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã quyết định đầu tư.

3. Đối với công tác thẩm định thiết kế, dự toán xây dựng công trình (triển khai sau thiết kế cơ sở)

Việc thẩm định thiết kế, dự toán công trình do hai cơ quan tham gia thẩm định là chủ đầu tư và cơ quan chuyên môn về xây dựng. Chủ đầu tư có trách nhiệm tổng hợp kết quả thẩm định của cơ quan chuyên môn về xây dựng; chủ trì thẩm định và phê duyệt thiết kế, dự toán. Cụ thể như sau:
a) Đối với dự án thuộc thẩm quyền phê duyệt của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành tham gia thẩm định với vai trò cơ quan chuyên môn về xây dựng. Chủ đầu tư chịu trách nhiệm tổng hợp ý kiến thẩm định của cơ quan chuyên môn về xây dựng, chủ trì thẩm định và phê duyệt thiết kế, dự toán để làm cơ sở tổ chức lựa chọn nhà thầu theo quy định.

b) Đối với dự án nằm trong khuôn viên khu công nghiệp, khu kinh tế cửa khẩu thuộc thẩm quyền quản lý của Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh tham gia thẩm định với vai trò cơ quan chuyên môn về xây dựng. Chủ đầu tư chịu trách nhiệm tổng hợp ý kiến thẩm định của Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh; chủ trì thẩm định và phê duyệt thiết kế, dự toán để làm cơ sở tổ chức lựa chọn nhà thầu theo quy định.

c) Đối với dự án thuộc thẩm quyền phê duyệt của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, các Phòng Kinh tế, Hạ tầng và Đô thị tham gia thẩm định với vai trò cơ quan chuyên môn về xây dựng. Chủ đầu tư chịu trách nhiệm tổng hợp ý kiến thẩm định của cơ quan chuyên môn về xây dựng; chủ trì thẩm định và phê duyệt thiết kế, dự toán để làm cơ sở tổ chức lựa chọn nhà thầu theo quy định.

d) Đối với dự án thuộc thẩm quyền phê duyệt của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã, do không có cơ quan chuyên môn về xây dựng nên Phòng Kinh tế, Hạ tầng và Đô thị tham gia thẩm định với vai trò cơ quan chuyên môn về xây dựng. Chủ đầu tư chịu trách nhiệm tổng hợp ý kiến thẩm định của cơ quan chuyên môn về xây dựng; chủ trì thẩm định và phê duyệt thiết kế, dự toán để làm cơ sở tổ chức lựa chọn nhà thầu theo quy định.
4. Trong quá trình thẩm định, đối với các dự án đầu tư xây dựng có kết cấu hạ tầng thông tin và truyền thông, các đơn vị chủ trì thẩm định dự án (Báo cáo kinh tế - kỹ thuật) có trách nhiệm lấy ý kiến của ngành Khoa học và Công nghệ.

5. Đối với dự án gồm nhiều công trình chính cùng cấp, chủ đầu tư được phép lựa chọn trình thẩm định tại cơ quan chuyên môn về xây dựng theo một công trình chính của dự án. Cơ quan chủ trì thẩm định có trách nhiệm lấy ý kiến của các đơn vị còn lại để phối hợp thẩm định.
Điều 4. Thẩm định dự án, Báo cáo kinh tế - kỹ thuật, thiết kế, dự toán xây dựng công trình (kể cả trường hợp điều chỉnh theo quy định) sử dụng nguồn vốn Nhà nước ngoài đầu tư công
1. Đối với công tác thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi (dự án)
- Các đơn vị nêu tại Khoản 1 Điều 3 của Quyết định này thẩm định dự án có quy mô từ nhóm B trở lên, dự án có công trình ảnh hưởng đến lớn đến an toàn, lợi ích cộng đồng.

- Các dự án còn lại (kể cả dự án chỉ phải lập Báo cáo kinh tế kỹ thuật): Người quyết định đầu tư tự tổ chức thẩm định theo quy định tại Điều 15 của Nghị định số 175/2024/NĐ-CP ngày 30 tháng 12 năm 2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xây dựng về quản lý hoạt động xây dựng.
2. Đối với công tác thẩm định thiết kế, dự toán xây dựng công trình (triển khai sau thiết kế cơ sở)

Các đơn vị nêu tại Khoản 1 Điều 3 của Quyết định này tham gia thẩm định đối với dự án có quy mô từ nhóm B trở lên, dự án có công trình ảnh hưởng đến lớn đến an toàn, lợi ích cộng đồng. Chủ đầu tư chịu trách nhiệm tổng hợp ý kiến thẩm định của cơ quan chuyên môn về xây dựng, chủ trì thẩm định và phê duyệt thiết kế, dự toán để làm cơ sở tổ chức lựa chọn nhà thầu theo quy định.

Các dự án còn lại: chủ đầu tư tự tổ chức thẩm định, phê duyệt thiết kế, dự toán để làm cơ sở tổ chức lựa chọn nhà thầu theo quy định. 
3. Đối với dự án gồm nhiều công trình chính cùng cấp, chủ đầu tư được phép lựa chọn trình thẩm định tại cơ quan chuyên môn về xây dựng theo một công trình chính của dự án. Cơ quan chủ trì thẩm định có trách nhiệm lấy ý kiến của các đơn vị còn lại để phối hợp thẩm định (nếu cần).

4. Đối với dự án có công trình cấp I, chủ đầu tư được lựa chọn cơ quan chuyên môn về xây dựng thẩm định theo quy định tại Khoản 10 Điều 16 của Nghị định số 175/2024/NĐ-CP ngày 30 tháng 12 năm 2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xây dựng về quản lý hoạt động xây dựng.
Điều 5. Xử lý chuyển tiếp
Các dự án, công trình đã được thẩm định, phê duyệt trước ngày Quyết định này có hiệu lực được thực hiện theo quyết định đã phê duyệt; không phải thẩm định lại theo quy định tại Quyết định này. Trường hợp điều chỉnh dự án, thiết kế, việc thẩm định, phê duyệt dự án (Báo cáo kinh tế - kỹ thuật) và thiết kế, dự toán thực hiện theo quy định tại Quyết định này.
Điều 6. Điều khoản thi hành

1. Quyết định này có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 4 năm 2025 và thay thế các Quyết định: số 29/2021/QĐ-UBND ngày 08 tháng 6 năm 2021;  số 63/2021/QĐ-UBND ngày 20 tháng 12 năm 2021của Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang về việc Quy định thẩm quyền quyết định đầu tư; phân cấp thẩm định dự án, thẩm định và phê duyệt thiết kế, dự toán xây dựng đối với các dự án đầu tư xây dựng công trình sử dụng nguồn vốn đầu tư công trên địa bàn tỉnh An Giang.
2. Chánh Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh, Thủ trưởng các Sở, ban ngành tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố, Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn và các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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